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76 a SEDUTA 

MERCOLEDÌ 6 MARZO 1 9 9 1 

Presidenza del presidente GUALTIERI 
indi del vice presidente BELLOCCHIO 

La seduta ha inizio alle ore 9,50. 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

PRESIDENTE. Onorevol i colleghi vi informo mol to b r e v e m e n t e 
(perchè poi m i po te te s e m p r e ch iedere informazioni aggiuntive) c h e il 
collegio per i ta le , da noi n o m i n a t o p e r l ' esame dei nastr i , sta p roce 
dendo ne i suoi lavori di dupl icazione dei nast r i originali pe rvenu t i c i 
dalla Pres idenza del Consiglio dei minis t r i t r ami te le Pres idenze del le 
Camere . 

F inora sono stati duplicat i in u n a copia digitale tut t i i nas t r i del la 
commiss ione Lombard i ed a lcuni della commiss ione Beolchin i . N o n 
sono a n c o r a comple te la s econda copia digitale e le qua t t ro cop ie 
ana logiche dei nastr i della commiss ione Lombard i . 

N o n appena la dupl icazione dei nastr i della commiss ione Lombard i 
sa rà comple ta ta si dovrà a s sumere , d ' intesa con il Comita to p e r i 
servizi, u n a decis ione operat iva sulle modal i tà di t rasmiss ione di tali 
nas t r i alla P r o c u r a della Repubbl ica presso il Tr ibunale di R o m a , c o m e 
già del ibera to at t raverso le Pres idenze delle Camere . 

LIPARI. Si p u ò sapere se h a n n o u n con tenu to p iù esteso r ispet to 
alle trascrizioni? 

PRESIDENTE. Ci t r a sme t tono il nas t ro e s iamo no i che d o b b i a m o 
fare ques to esame. 

Inol t re avete visto che qui è g iunto mol to mater ia le su Ustica e 
abb i amo fatto, a n c h e con i col laborator i , del le riunioni. Vi a n n u n c i o 
che si è c rea ta l 'esigenza, in seguito alla t rasmiss ione del mate r ia le 
nuovo su Ustica che ci è arr ivato c o m e avevamo det to a n c h e l 'al tra 
volta, l 'esigenza, dicevo, di ded ica re p robab i lmen te a l cune sedu te 
a n c o r a sul l ' inchiesta di Ustica e a l lora è emersa , dai d o c u m e n t i c h e ci 
sono stati inviati e dal riferimento c h e il magis t ra to G e n n a r o h a fatto 
a n d a n d o a vedere i vari cen t r i r ada r del Sud, l 'esigenza di ascol ta re in 
u n a p ross ima seduta ( sempre che l'Ufficio di p res idenza lo decida , e voi 
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lo vogliate confermare) gli ufficiali del cen t ro r ada r di Marsala, Pugliese 
e Del Zoppo , del genera le Fer racut i , che pres iedet te la commiss ione 
d ' inchiesta italo-libica sul l ' inc idente del Mig, dei due ufficiali in servizio 
presso il Cop (Centro operat ivo di pace) la sera del 27 g iugno 1980, e di 
u n o dei t r e ufficiali che v i s ionarono p e r p r imi il rel i t to del Mig l ibico 
r ivenuto in Sila il 18 luglio 1980. 

Se l'Ufficio di pres idenza, r iunendos i , poi vor rà fissare il ca lendar io 
di ques te audizioni , la p ropos ta è di avviare u n a s econda fase di 
appro fond imen to in ma te r i a di disastro di Ustica, p e r c h è si sta a c c u m u 
lando m o l t o mater ia le in teressante . 

Aggiungo che h o r icevuto , in data 28 febbraio (ma qui è arr ivato il 
I o marzo) , dal Pres idente del Consiglio quel lo che dovrebbe essere 
l ' accordo Sifar-Cia del 1956, che , c o m e h o det to , è deposi ta to presso 
l 'archivio e qu ind i è visionabile. Questo d o c u m e n t o ci è stato m a n d a t o 
c o n del le par t icolar i obbligazioni. 

Vi leggo la let tera: 

«Caro Gualtieri , 

nel nos t ro i ncon t ro successivo alla tua le t tera del 19 d i cembre , ti 
confermai la inequivoca volontà del Governo di me t t e r e a disposizione 
della tua Commiss ione ogni d o c u m e n t o c o m u n q u e ut i le a persegui re 
l ' approfond imento del compi to che vi è assegnato. E dissi che , ne l caso 
a l c u n e ca r te avessero c o n t e n u t o a n c h e e lement i in ternazional i di 
riservatezza, si doveva t rovare il m o d o di conci l iare la conoscenza da 
pa r t e vost ra con il necessar io r i serbo es terno . 

A ques to fine, confor ta to da tu t te le necessar ie sedi giur idiche, 
ritengo che venga i ncon t ro la disciplina prevista dal cod ice pena le 
(art icolo 256, 3° c o m m a e ar t icolo 262) e dal cod ice di p r o c e d u r a 
pena l e (articoli 114, 5° c o m m a e 472, I o c o m m a ) . 

In ques ta co rn ice ti r ime t to l ' accordo Sifar-Cia del 1956, il cui testo 
è s ta to già inviato al Comita to pa r l amen ta r e p e r i servizi di informa
zione e sicurezza e p e r il segre to di Stato fin dal 15 n o v e m b r e 1990. Il 
Comita to , avendo l 'obbligo assoluto del segreto, n o n compor tava , 
infatti, le difficoltà che a b b i a m o dovuto analizzare, ne i riguardi sia 
de l l ' au tor i tà giudiziaria che delle Commiss ioni aventi le prerogat ive 
della stessa autor i tà . 

N o n ti na scondo che - p e n s a n d o alla confusione che poteva crears i 
ed in effetti si è c rea ta a t t raverso le informazioni giornal is t iche - h o 
let to c o n sorpresa l ' idea di d isporre il seques t ro . Tra l 'al tro, p e r 
risparmiare pe rco r so al messo , avrebbe po tu to forse essere eseguito 
nel lo stesso palazzo di San Macu to (Comitato ex Segni o r a Gitti). 

C o m u n q u e il tes to è al legato e sa rebbe oppo r tuno , o l t re che uti le in 
ques ta occas ione , che s tudiaste e adot tas te il m e c c a n i s m o p e r salva
gua rda re l 'esigenza di evi tare la pubblici tà , nei casi del genere . Analaga 
p r o c e d u r a io richiedo alla Magis t ra tura e, in propos i to , ti a cc ludo copia 
di le t te ra tes té inviata alla P r o c u r a della Repubbl ica di R o m a . 

Con i migliori saluti tuo 
GIULIO ANDREOTTI» 
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Questa è la le t tera che accompagnava l ' accordo Sifar-Cia del 1956 
redat to in italiano e in inglese, la le t tera a Giudiceandrea , che è s imile 
a questa, e gli articoli sottolineati del cod ice pena le e del cod ice di 
p rocedu ra pena le , ad abundantiam p e r noi p e r c h è bastava avercel i 
indicati senza t rasmetter l i , io c redo . 

Devo soltanto dire che io r i terre i di dover e samina re a t t en t amen te , 
in sede di Ufficio di presidenza, m a sent i te le vostre dirett ive, il 
con tenu to di questa le t tera ord ine , sopra t tu t to , alla r iservatezza pos ta 
dal Presidente del Consiglio, rispetto a quel lo che e ra il segre to di Sta to 
posto p r ima e di e saminare ins ieme a n c h e quel la pa r t e del d o c u m e n t o 
t rasmesso alla Camera e al Senato sul l 'organizzazione Gladio in cu i si 
par la del m a n t e n i m e n t o del segreto di Stato p e r a l cune par t i del le cose 
che anco ra appar tengono a Gladio. 

Io faccio solo no ta re che noi ne l l 'u l t ima seduta abb i amo det to qu i 
che se n o n ci veniva consegna to il d o c u m e n t o a v r e m m o p r o c e d u t o a 
degli atti di nos t ra competenza . Devo dire che t rovo abbas tanza s t r ano 
che mi si dica che io avrei dovuto seques t ra re u n d o c u m e n t o al 
Comitato pa r l amen ta re p e r i servizi; io n o n avevo conoscenza che fosse 
stato inviato, nè che il Comitato p e r i servizi fosse u n nos t ro in ter locu
tore , cosa che n o n è. C o m u n q u e il d o c u m e n t o è qui, deve essere 
valutato a t t en tamente e, a mio giudizio, deve essere valutata at tenta
m e n t e a n c h e la pa r te dell 'a l tra le t tera c h e dice che con t inua a sussi
s tere il segreto di Stato su al t ra pa r t e del la documen taz ione che no i 
abb iamo chiesto al P rocura to re del la Repubbl ica . Dato c h e no i cer t i 
documen t i li abb iamo chiesti p r i m a al Sismi, po i a Giudiceandrea , in 
questo d o c u m e n t o si d ice che con t inua a sussistere il segre to su ta le 
documentaz ione . Quindi no i abb iamo l ' accordo Sifar-Cia del 1956 che è 
soggetto n o n più al segreto, m a al l 'obbligo s t re t to di riservatezza, e p e r 
l 'altro abb iamo a n c o r a ques to p rob lema . Vorre i so t topor re i p r o b l e m i 
conness i a t t en tamente ad u n immedia to Ufficio di pres idenza, eventual
m e n t e a n c h e p e r p repa ra re le risposte che devono essere medi ta te sulla 
na tu ra giuridica dei p rob lemi che ci vengono posti . 

Faccio d u n q u e presen te che ques to d o c u m e n t o c h e h o messo t r a le 
car te consultabil i ha p e r ò ques to vincolo di riservatezza nel la t rasmis
s ione. 

BOATO. Signor Pres idente , ovviamente sono d ' acco rdo con lei sul 
fatto che sia oppor tuno valutare tu t to ques to p iù approfond i t amente in 
u n pross imo Ufficio di presidenza, che anzi sarà il caso di fare 
tempes t ivamente . Credo pe rò che u n a osservazione vada fatta, p e r c h è 
n o n mi convince il m o d o in cui il Pres idente del Consiglio si è 
rappor ta to in questa v icenda c o n la nos t ra Commiss ione , a l m e n o sot to 
due profili. Il p r i m o è che noi u n a risposta di ques to gene re l ' abb iamo 
avuta sol tanto dopo che , con ritardo rispetto alle de te rminaz ion i del la 
Commiss ione (la quale si è d imostra ta tu t t ' a l t ro che ul t imativa, p e r c h è 
noi p e r se t t imane e se t t imane abb iamo rinviato decis ioni u l t imat ive c h e 
n o n abb iamo n e a n c h e ma i preso) m a sol tanto q u a n d o ques to è s tato 
reso in qua lche m o d o pubbl ico a t t raverso gli organi di informazione 
noi abb i amo avuto la risposta che lei ci h a let to p o c o fa sia p u r e in 
forma riservata - m a ques to è del tu t to legi t t imo da pa r t e del Governo , 
pe r chè io n o n t rovo n ien te di scandaloso nel fatto c h e il Governo ci 
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invìi u n d o c u m e n t o ch iedendoc i su di esso la riservatezza - m a il 
p rob l ema è che la Commiss ione , con il v incolo della riservatezza, venga 
messa a conoscenza della documen taz ione che h a chiesto. Ques to p e r ò 
avviene con e n o r m e r i tardo e in u n a forma asso lu tamente l imitata e 
parziale rispetto a quel lo che noi t r ami te lei avevamo chies to . 

La seconda osservazione è che , m e n t r e io apprezzo mo l to le ba t tu te 
del Pres idente del Consiglio q u a n d o sono fatte in televisione, in 
spettacoli , eccetera , n o n apprezzo la ba t tu ta che è stata fatta in u n a 
let tera a lei p e r ques ta Commiss ione . È inaudi to i m m a g i n a r e che no i 
potess imo disporre u n seques t ro con i po te r i de l l ' au tor i tà giudiziaria 
presso il Comitato pa r l amen ta r e p e r i servizi. Il nos t ro in t e r locu to re 
n o n è u n al tro comita to che abbia ricevuto dal Pres idente del Consiglio 
u n d o c u m e n t o , il nos t ro in te r locu tore è il Governo che è t i to lare di 
quei document i . Ripeto, le ba t tu te a «Biberon», a «Cream-caramel», o 
cose di ques to genere , si possono cap i re p e r c h è sono nel con tes to 
adat to , m a u n a ba t tu ta di ques to gene re fatta in ques to contes to 
d imos t ra u n a scarsissima conoscenza o sensibil i tà p e r quel l i che sono i 
corre t t i rappor t i istituzionali. Questa m i p a r e u n a cosa assai grave da 
ques to p u n t o di vista, a n c h e p e r c h è la t rasmiss ione del d o c u m e n t o che 
lei ci ha citato avviene dopo t re o qua t t ro mes i che il Comita to p e r i 
servizi h a già ricevuto quel d o c u m e n t o di cui n o n sapp iamo a n c o r a se 
sia integro, au tent ico , eccetera : adesso lo e s a m i n e r e m o . Quindi questo 
avviene con ritardo di mes i rispetto ad u n a t rasmiss ione già avvenuta e 
r e n d e anco ra più di cattivo gusto quel lo che è avvenuto e sopra t tu t to 
inaccet tabi le dal p u n t o di vista pol i t ico. Io in gene re n o n sono abi tuato 
a fare po lemiche s t rumenta l i o in tempest ive ; abb i amo aspet ta to c o n 
grandiss ima cautela e pazienza e ci s i amo affidati a lei che g ius tamente 
h a adot ta to u n m e t o d o di dialogo a n c h e ne l m o m e n t o di t ens ione su 
questo t e r r eno . Credo che la cosa sia arr ivata a u n p u n t o no tevo lmen te 
grave e apr i rà u n conflitto ne i m o d i p iù responsabi l i che noi ovvia
m e n t e e col legia lmente ind iv idueremo - fra i poter i -doveri di ques ta 
Commiss ione e il c o m p o r t a m e n t o del Governo in ques ta circostanza, 
p e r c h è si t ra t ta di u n c o m p o r t a m e n t o tardivo, omissivo, e devo dire 
a n c h e sprezzante, c o m p r e s o a n c h e l ' invio della fotocopia - c o m e lei 
g ius tamente ha rilevato - degli ar t icol i del codice pena l e e di p r o c e d u r a 
pena le che c o m u n q u e conosc iamo, m a ai qual i s app iamo di doverc i 
a t t enere p e r c h è ce lo dice la legge e n o n p e r c h è ce lo invia in fotocopia 
il Pres idente del Consiglio. 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Signor Pres idente , n o n ripe
te rò le cose già det te; m i p a r e p e r ò che tu t ta ques ta v icenda m a n t e n g a 
a n c o r a delle zone d ' o m b r a e del le resis tenze, del le vischiosità nei 
confronti delle quali no i abb i amo il dovere di p r e n d e r e u n a posiz ione. 
Non so se quella che oggi v iene pubbl ica ta da «La Repubbl ica» sia 
un ' in tervis ta al Pres idente del Consiglio o la cuc i tu ra di in terpretazioni , 
o al t ro; m a quando si dice che p e r q u a n t o riguarda la pa r t e che 
c o n c e r n e la Nato c 'è l 'opposizione del segre to der ivante dagli accord i 
di Ottawa, eccetera , a distanza di mol t i ann i e sopra t tu t to p e r q u a n t o 
riguarda le organizzazioni Stay-behind a pa r t e la ba t tu ta a cui si 
po t r ebbe r i spondere con l 'al tra ba t tu ta che forse il P a r l a m e n t o i tal iano, 
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visto che c redo che i servizi segret i dei paesi dell 'Est conoscesse ro 
beniss imo queste disposizioni, è u n o dei poch i a n o n c o n o s c e r e quest i 
patti . 

Il Pa r lamento i tal iano ha il dovere e la necess i tà di c o n o s c e r e 
(soprattutto, se m i consen te , a distanza di ventiset te-ventot to ann i e in 
u n a situazione poli t ica in ternazionale muta ta ) la rea le ent i tà di quest i 
accordi . 

Ciò p remesso , vorre i avanzare u n a richiesta. Chiedo l 'acquisizione 
della registrazione televisiva della pun ta t a di ieri se ra di «Telefono 
giallo», non sol tanto p e r c h è in essa si è par la to del caso Cirillo, m a 
anche pe rchè du ran te questa t rasmiss ione u n magis t ra to , il do t to r 
Mancuso, ha det to di essere a n c o r a in at tesa che u n a Commiss ione 
pa r l amenta re gli d o m a n d i di fronte a qual i ostacoli e a qua le m u r o di 
incomunicabi l i tà (si è par la to addi r i t tura di persecuzioni ) si sia t rovato 
duran te le indagini c o m e giudice is t rut tore sul caso Cirillo. Lo dico 
anche (mi consen ta u n a p iccola malignità , m a ogni t an to forse è 
necessaria) p e r c h è il caso Cirillo n o n h a p rodo t to , c o m e è stato 
ricordato in ques ta t rasmiss ione e c o m e no i sapevamo beniss imo, 
soltanto mort i , m a a n c h e al t re cose . Qualche m e s e fa m i e r o p e r m e s s o 
di p resen ta re un ' in te r rogaz ione pa r l amen ta r e , facendomi a n c h e inter
p re te di u n cer to disagio a l l ' in te rno del la s t ru t tura amminis t ra t iva dello 
Stato di fronte alla notizia che l'ex segretar io de l l ' onorevole Gava 
sarebbe stato n o m i n a t o prefet to. Ciò è avvenuto ne l co rso di u n a 
riunione del Consiglio dei minis t r i tenutas i quindic i g iorni fa e conclu
sasi senza a lcun comun ica to ; posso dire che il do t to r Lauro a t tua lmen te 
è prefetto di p r i m a classe, senza che sia stato c o m u n i c a t o assoluta
m e n t e nul la alla s tampa; addi r i t tura è capo di gabinet to del Ministro 
del l ' in terno. 

Allego queste due notizie e la p rego , s ignor Pres idente , di acquis i re 
la registrazione richiesta, n o n c h é di valutare l 'oppor tuni tà , ne l l ' ambi to 
dell'Ufficio di pres idenza, di me t t e r e in ca lendar io u n a u l te r io re «pun
tata» del seques t ro Cirillo, visto che nel mese di apr i le si svolgerà il 
p rocesso di appel lo, n o n richiesto dal pubb l ico min i s te ro m a sol tanto 
dalle part i . 

PRESIDENTE. Onorevole Staiti, la registrazione da lei richiesta 
sarà senz 'al t ro acquisi ta. 

MACIS. Signor Pres idente , la decis ione del Pres iden te del Consi
glio, che emerge dalla documen taz ione inviataci, di o p p o r r e il segreto 
di Stato sulla v icenda Gladio con t radd ice gli impegn i che sono stati 
pubb l icamente assunt i in Pa r l amen to dallo stesso onorevo le Andreot t i , 
in qua lche misura confermat i a n c h e nel la le t tera da lei let ta p o c o fa. 

Vorrei aggiungere che la gravità della scelta pol i t ica compiu t a dal 
Pres idente del Consiglio, p iù che dalla le t tera inviata a ques ta Commis
sione si evince dalla missiva al p r o c u r a t o r e della Repubbl ica di Roma , 
dot tor Giudiceandrea . In ques ta let tera, infatti, il P res iden te del Consi
glio n o n richiama espl ic i tamente il segreto di Stato s e c o n d o le n o r m e 
previste dalla legge italiana, m a si riporta a l l 'ar t icolo 7 del la Conven
zione di Ottawa, che a m i o s o m m e s s o avviso n o n h a n i en te a che vedere 
con questi atti, è riporta l 'obbligo di segretezza a del le operazioni ed 
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indicazioni shape, le quali egua lmen te a m io sommesso avviso n o n 
c ' en t rano n ien te , p e r c h è lo shape è a l t ra cosa r ispetto agli accord i 
intervenut i t r a servizi segreti , che è l ' a rgomento che a noi interessa. 

Na tu ra lmen te tu t to ciò richiede u n e same e s t r emamen te a t ten to , 
che p u ò essere veros imi lmente filtrato in sede di Ufficio di pres idenza, 
m a che po i deve t o rna re in ques ta Commiss ione . È necessar io da pa r t e 
della Commiss ione n o n limitarsi a cons ide ra re solo gli aspett i giuridici 
fermandosi ad u n a presa di posiz ione. A n o m e del Gruppo cui appar
tengo, il Gruppo del Part i to democra t i co della sinistra, e sp r imo in 
questa sede u n a ferma protes ta c o n t r o l 'a t teggiamento del p res iden te 
Andreott i . Mi auguro che ques ta p ro tes ta venga da pa r t e di tut t i i 
Gruppi , p e r c h è si t ra t ta di u n a ques t ione che riguarda la dignità e la 
possibilità di ope ra re della nos t ra Commiss ione . Al di là di tale protes ta , 
di fronte a ques to c o m p o r t a m e n t o di perv icace fuga ne i confront i di 
questi pallidi e t imidi tentativi di a c c e r t a m e n t o della verità, è p e r ò 
necessar io c h e la Commiss ione reagisca c o n avvedutezza, razional
m e n t e , n o n impegnandos i in u n o steri le b racc io di ferro m a s tud iando 
u n a strategia che costr inga il s ignor Andreot t i a me t t e re a disposizione 
i d o c u m e n t i che deve consegnare a d u n a Commiss ione pa r l amen ta r e di 
inchiesta. 

Mi p e r m e t t o di aggiungere c h e sot to ques to profilo io cons idero 
n o n sol tanto offensiva m a grot tesca l 'al legazione degli ar t icol i del 
codice pena le , p e r c h è essa si riferisce a d art icol i del codice pena le che 
tu te lano p e r u n verso la sicurezza del lo Stato, p e r al t ro verso il segreto , 
q u a n d o si t ra t ta di ma te r i e sulle qual i lo stesso Pres idente del Consiglio 
h a d ichiara to n o n esistere da pa r t e del Governo a l cuna in tens ione di 
o p p o r r e segret i alla Commiss ione pa r l amen ta r e . Ve ramen te ha rag ione 
il col lega Boato: ques to a t teggiamento sa rebbe p iù degno di «Crème 
caramel» che n o n di un 'Aula p a r l a m e n t a r e . Mi l imito a dire che su 
ques to p u n t o relat ivo al b u o n gusto p o t r e b b e magar i essere richiamato 
il Pres idente del Consiglio. 

Pe r quan to riguarda la ques t ione sollevata dal collega Staiti, s ignor 
Pres idente , sarei d ' accordo , m a mi p a r e che in questa Commiss ione del 
caso Cirillo n o n si possa p iù pa r l a re . H o sollevato il p r o b l e m a tan te 
volte, m a m i sono s e m p r e t rovato davanti ad u n m u r o insuperabi le da 
pa r t e del la Democraz ia cristiana. Se finalmente vogl iamo sent i re Gava e 
gli u o m i n i polit ici responsabil i di ques ta v icenda vergognosa p e r la 
Repubbl ica i tal iana lo pass iamo fare, m a finora ci s iamo trovat i di 
fronte ad u n os tacolo , ad u n t abù p e r la nos t ra Commiss ione . 

CICCIOMESSERE. Signor Pres idente , condivido le sue valutazioni 
e le sue p ropos te . Credo che p e r la data che lei p revede re p e r la 
riunione dell'Ufficio di pres idenza d o b b i a m o acquis i re altri e lement i . 

Anche se ciò le appar i rà cur ioso , ch iedo innanzi tut to che sia fatta 
u n a t raduz ione autent ica del t i tolo del d o c u m e n t o che ci è stato fornito. 
Secondo la t raduz ione si t ra t ta di u n a rielaborazione, m a probabi l 
m e n t e s iamo invece di fronte ad u n a ridefinizione. In ogni caso, ques to 
d o c u m e n t o p r e s u p p o n e l 'esistenza di al tr i d o c u m e n t i e di al tr i a cco rd i 
che p r e c e d o n o il d o c u m e n t o stesso. Bisognerebbe conosce re la n a t u r a 
di tali a cco rd i (accordi verbali , o a t t raverso scambi di no te , o a t t raverso 
documen t i ) . Ri tengo che sia fuorviante la ques t ione dello shape. A mio 
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avviso n o n ci in teressa affatto sapere la de te rminaz ione del lo shape, m a 
conoscere i documen t i che p r ecedono quel lo che ci è s tato fornito. 

La seconda ques t ione , s ignor Presidente , è che il Pres idente del 
Consiglio n o n ci p u ò indicare u n acco rdo in te rnaz iona le pr ivo di 
intestazione e che è stato ev identemente censura to p e r quan to riguarda 
le firme. Un acco rdo , u n agreement, è firmato da d u e par t i e deve r e c a r e 
le firme, la data, n o n c h é gli altri e lement i de te rmina t i . Questa, caso 
mai , è u n a fotocopia di u n a porzione del d o c u m e n t o originale . Quindi , 
se giungessimo alla convocaz ione di u n Ufficio di p res idenza n o n solo 
con tut ta la documen taz ione sulla Convenzione di Ottawa, m a a n c h e 
con le risposte sui d u e quesiti posti che sono mo l to precis i , c ioè qual i 
sono i document i che p r e c e d o n o questa documen taz ione , cui il t i tolo fa 
riferimento, e quale sia il testo integrale di ques to d o c u m e n t o , qua le la 
sua natura , c o m e sia stato protocol la to , ecce te ra , c r e d o f a r e m m o la 
cosa migliore. 

TOTH. Signor Pres idente , penso sia s ingolare ques ta p o l e m i c a ne i 
confronti del Pres idente del Consiglio in u n m o m e n t o in cu i egli h a 
adempiu to a quel lo che no i gli avevamo richiesto a t t raverso le solleci
tazioni che il p res iden te Gualtieri gli ha rivolto a nos t ro n o m e . D'al tra 
par te , il p res idente Gualt ieri ha p ropos to che g ius tamente ques ta cosa 
venga valutata in sede di Ufficio di presidenza; s i c come p e r ò sono state 
qui sollevate delle po lemiche , sento il dovere di rispondervi. 

È chiaro che se no i sappiamo già quali d o c u m e n t i vogl iamo avere e 
quale ne debba essere il con tenu to , ev iden temente sa rà s e m p r e ina
dempien te ch iunque . Noi vogl iamo infatti del le cose p rec i se c h e fanno 
c o m o d o a de te rmina te forze poli t iche e poi , se n o n le t rov iamo nel le 
car te t rasmesse, sarà s e m p r e inadempien te chi ce le t rasmet te ! Eviden
t emen te , sarebbe c o m e se u n o portasse u n b i cch ie re mezzo p i eno o 
mezzo vuoto, che n o n and rebbe mai b e n e p e r c h è n a t u r a l m e n t e si 
vor rebbe che fosse p i eno di u n de te rmina to con t enu to . 

Ora, l 'averci inviato questi atti e l 'aver messo a disposizione sia 
nos t ra che della Magist ra tura questa d o c u m e n t a z i o n e d imos t r a la 
volontà della Pres idenza del Consiglio di venirc i i ncon t ro nel la ricerca 
della verità sulle ques t ioni che riguardano esa t t amente l 'or igine del 
caso Gladio. Bisogna quindi valutare questo d o c u m e n t o e cosa esso ci 
po r t a a conoscere . 

Che poi ci sia u n obbligo di segreto p e r n o n svelare quest ioni , c h e 
n o n riguardano sol tanto il nos t ro paese, m a a n c h e altr i paesi , all ' in
t e rno di una valutazione delle obbligazioni di ca ra t t e re in te rnaz ionale 
dell 'Italia, e quindi degli obblighi in terni di ca ra t t e re mi l i tare che dalle 
obbligazioni assunte dal Pa r l amen to der ivavano, è u n a valutazione fatta 
dal Governo, con il suppor to del pa re r e del l 'Avvocatura dello Stato, che 
è in fondo l 'unico o rgano in grado di fornire dei pa re r i al Governo . Mi 
sembra quindi che ques to c o m p o r t a m e n t o sia pe r fe t t amente co r re t to e 
legit t imo. P o t r e m m o a n c h e n o n essere d ' a cco rdo con ques ta valuta
zione, m a è compi to del l 'Esecutivo in qualsiasi paese civile e m o d e r n o 
di valutare quali s iano gli obblighi che ci legano agli al tr i paes i e qual i 
s iano anche gli obblighi di riservatezza su d o c u m e n t i c h e n o n riguar
dano solo noi o gli Stati Uniti d 'America m a a n c h e al tr i paesi alleati che 
fanno par te dell 'Alleanza at lantica. Altrimenti , c e r t e p reocupaz ion i che 
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molti di noi h a n n o (alcuni n a t u r a l m e n t e n o n l ' hanno affatto) c i rca la 
credibili tà del nos t ro paese a n c h e a livello in te rnaz ionale , sopra t tu t to 
nei part icolar i m o m e n t i che s t iamo a t t raversando adesso , si configu
rano c o m e delle sempl ic i espress ioni di pens ie ro . Anche su ques te cose 
si misura la credibil i tà di u n Governo e di u n paese . Noi d o b b i a m o far 
luce sulle nos t re v icende in te rne , m a n o n poss i amo far vedere che 
qualsiasi cosa si dica ad u n i tal iano è c o m e se fosse det ta al vento , e a 
distanza di ann i v iene fuori. Si t ra t ta a ques to p u n t o quasi di u n a 
quest ione di autoflagellazione a livello nazionale , p e r cu i tu t to quel lo 
che facciamo noi n o n funziona o è ridicolo, gli Stay-behind degli al tr i 
sono b u o n i m e n t r e i nost r i n o n valgono nul la , e n o n si sa c o m e ma i 
qualsiasi cosa faccia u n o rgan i smo statale i ta l iano sia s e m p r e p e r 
definizione u n a cosa fatta ma le . 

Noi dobb iamo acce r t a r e che n o n s iano stati c o m m e s s i dei reat i che 
abbiano relazione con le stragi, c h e ques ta organizzazione Gladio n o n 
sia po tu ta diventare ne l nos t ro paese , che p u r t r o p p o è u n paese 
par t icolare , un 'organizzazione n o n dico di ca ra t t e re eversivo m a c h e si 
pres tava a delle deviazioni, m a c o n ques to n o n d o b b i a m o ce r to m e t t e r e 
a repentagl io la posizione del nos t ro paese ne i confront i del la Nato e 
degli alleati. Io c r edo che il Governo avesse a n c h e ques ta p reoccupa 
zione, e s i ccome il p r i m o responsabi le è l 'Esecutivo ritengo che il 
Governo abbia avuto u n c o m p o r t a m e n t o legi t t imo. 

A questo p u n t o noi , che r app re sen t i amo il Pa r l amen to , dobb iamo 
valutare se in questa valutazione di legit t imità sulla ba se di d o c u m e n t i 
che ci vengono forniti poss iamo condiv idere l 'op in ione del Governo e 
della Avvocatura del lo Stato o p p u r e no , m a a ques to p u n t o si t ra t ta di 
u n discorso sul qua le il P a r l a m e n t o e le forze pol i t iche si sch ie rano . 
Non è in gioco la dignità della Commiss ione , dignità c h e si e spone essa 
stessa a delle difficoltà ne l m o m e n t o in cu i la Commiss ione ch iede 
adempimen t i che sono impossibil i o c h e c o m u n q u e da pa r t e nos t ra 
ve r ranno ritenuti apr io r i s t i camente inassolvibili . 

A questo p u n t o è ch ia ro c h e noi c r e i a m o u n conflit to steri le t r a la 
Commiss ione ed il Governo sul qua le n o n p o t r e m o a n d a r e mol to 
avanti . Bisogna quindi da r at to al P res iden te del la Commiss ione dell 'e
quil ibrio d imost ra to in ques to fragente, e confermargl i la fiducia p e r 
l 'azione a venire . Va lu te remo in sede di Commiss ione , c o n g i u n t a m e n t e 
anche al Comita to di cont ro l lo p e r i servizi, c o m e g iudicare quest i fatti, 
m a dire s empl i cemen te che il segre to di Stato pos to dal Governo è u n a 
fantasia a ques to p u n t o significa capovolgere tut t i i dover i di u n 
Esecutivo di u n paese che si a s s u m e le p rop r i e responsabi l i tà . 

BIONDI. Signor Pres idente , anch ' i o c r e d o inut i le la po lemica , 
anche se mi s e m b r a che l 'al legazione degli ar t icol i del codice , a pa r t e le 
quest ioni di eleganza, di rispetto o di p re sunz ione di conoscenza delle 
leggi, rappresent i a n c h e u n a specie di a m m o n i m e n t o a n o n a n d a r e 
ol tre . Non voglio fare po l emiche , m a c r e d o che su ques to p u n t o u n a 
riflessione ed u n a p resa di pos iz ione s iano o p p o r t u n e . Ovviamente , 
c o m e diceva il sena to re Toth, è o p p o r t u n o a s s u m e r s e n e le responsabi 
lità pol i t iche, ol t re c h e collegiali, c h e in ques to caso m i s e m b r a 
debbano essere prevalent i ; l ' in teresse del la Commiss ione n o n è infatti 
quel lo di dividersi p e r set tori poli t ici m a p e r finalità pol i t iche , che sono 
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Pacce r t amen to dei fatti e delle loro p remesse . Si dice infatti che n o n vi 
s iano state deviazioni e che tut ta la s t ru t tura prevista dalle decisioni e 
dalle pattuizioni in ternazional i dell ' I tal ia e r a regolare , e al lora n o n 
r iesco a c o m p r e n d e r e p e r c h è il segreto su ques ta regolari tà debba 
essere tutelato p rop r io nel la pa r t e in cui è p iù in t imamente legato ad 
u n a finalità, n o n consen t endoc i di capi re tu t to il corso della vicenda. 

Di conseguenza, c r e d o che dov remo d iscu te rne anco ra in Ufficio di 
pres idenza e ritengo c h e p r eva r r anno le opin ioni migliori , c ioè quel le 
di far acquis i re tut t i gli e lement i possibili compres i quelli che si 
vogliono copr i re con il segreto , sol levando n o n u n a po lemica m a u n a 
richiesta in cui n o n è in gioco la dignità di qua lcuno , m a la funzione 
che la Commiss ione esplica. Concordo pe r t an to l a rgamente con quan to 
è stato det to dagli al tr i colleghi. 

CIPRIANL Signor Pres idente , mi ch iedo chi stia consigl iando il 
Presidente del Consiglio negli a t teggiament i che sta t e n e n d o di fronte a 
questa Commis ione sul p r o b l e m a Gladio. P r ima è venuto in Commis
sione a dire che l 'organizzazione fu sciolta ne l 1972 p e r poi doversi 
rimangiare tu t to e d i re c h e l 'organizzazione e ra tu t tora operan te ; p r i m a 
è venuto a dire che il segre to di Stato e ra stato tol to sulla v icenda p e r 
poi por lo nuovamen te . Io c r edo che v e r a m e n t e sia u n n o n senso p o r r e 
di fronte ad u n a Commiss ione che h a il compi to di scopr i re il p e r c h è 
della m a n c a t a individuazione dei responsabi l i delle stragi, il segreto di 
Stato, che di fatto ci impedisce di ar r ivare al l 'obbiet t ivo specifico della 
Commiss ione . Ci t rov iamo oggi di fatto nel l ' impossibi l i tà di compie re il 
nos t ro lavoro: se ci vengono oppost i dei segret i n o n riusciremo ma i a 
capire se questa organizzazione fu coinvol ta o m e n o in operazioni di 
cara t te re illegale. Il fatto che vengano post i dei segret i na tu ra lmen te ci 
insospett isce, m a ci imped isce di comp ie r e il nos t ro lavoro. Scopr i re ad 
esempio che sul p iano Solo, se n o n fossero stati messi gli omissis, si 
sa rebbe saputo e capi to mol to di p iù n o n è ce r to consolante . Credo 
s iamo mol to vicini alla condiz ione di n o n p o t e r p iù lavorare. 

PRESIDENTE. Ringrazio coloro che h a n n o dichiarato la loro 
concordanza con q u a n t o avevo det to in iz ia lmente . P rende rò gli oppor
tun i contat t i p e r individuare la data p iù vicina possibile p e r u n a 
convocazione dell'Ufficio di pres idenza. Voglio pe r ò dire che mi sem
b r a che nessuno di no i abbia t rovato impropr io o sbagliato che il 
Pres idente del Consiglio, ne l comun ica rc i dei documen t i , li abbia post i 
sotto il vincolo della n o n divulgabilità. 

Quello che a l m e n o io h o t rovato piut tos to s ingolare è che mi sia 
stato comun ica to che , a n o m e della Commiss ione , avrei dovuto proce
dere a seques t ro ne i confront i del Comita to pa r l amen ta r e e che m i sia 
stata fatta u n a ci tazione sulla base degli ar t icol i del codice pena le che 
venivano riportati. 

Avevamo fatto quan to e ra possibile p e r evitare eventual i conflitti 
nel l 'acquisizione dei documen t i ; anzi, r i tenevo di aver agito con ec
cesso di sc rupo lo rispetto al m a n d a t o p iù volte confer i tomi dalla 
Commiss ione . 

MACIS. Il P res iden te del Consiglio è u n esper to del codice pena le . 
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ZAMBERLETTI. Signor Pres idente , p r i m a di passare alla s econda 
par te del l 'ordine del g iorno della seduta odierna , vorre i sapere se 
l'Ufficio di pres idenza in tende riprendere l 'attività dei gruppi di lavoro. 
Ho colto infatti a lcun i riferimenti al caso Cirillo e anch ' io ritengo che 
n o n poss iamo inser i re gli a rgomen t i nel p r o g r a m m a dei nostr i lavori 
basandoci sol tanto sugli spunt i offerti dalle t rasmiss ioni televisive. 

PRESIDENTE. Questo aspet to sarà esamina to dall'Ufficio di presi
denza. 

INCHIESTA SU ALCUNI ASPETTI DEL CASO SIFAR-PIANO SOLO E DELLE RELATIVE 
INCHIESTE PARLAMENTARE E AMMINISTRATIVE, NONCHÉ DELL'INCHIESTA 
SULL'OPERAZIONE GLADIO: TESTIMONIANZA FORMALE DELL'ONOREVOLE 
LUIGI GUI 

PRESIDENTE. Onorevol i colleghi, s i amo qui ques ta ma t t ina p e r 
ascol tare la tes t imonianza formale de l l 'onorevole Luigi Gui, na to a 
Padova il 26 se t t embre 1914 e a t tua lmen te ivi res idente . 

Onorevole Gui, la ringrazio p e r aver acce t ta to l ' invito della Com
missione. Le faccio p resen te le responsabi l i tà che ella si a s sume ne l 
depor re in sede di tes t imonianza formale davant i alla Commiss ione . 

Le r a m m e n t o che in ques ta sede si appl icano , ai sensi del l 'ar t icolo 
4 della legge n. 172 del 1988 istitutiva della Commiss ione , le disposi
zioni del l 'ar t icolo 372 del codice pena le che p revede c o n t r o gli au tor i 
di dichiarazioni false o re t icent i la rec lus ione da sei mes i a t r e anni . 

L'avverto che qua lo ra dovessero ravvisarsi gli e s t remi di a l cuno dei 
fatti di cui al ci tato ar t icolo 372 del codice pena l e la Commiss ione 
t r asmet te rà il p rocesso verbale al l 'autor i tà giudiziaria compe ten t e . 

In iz ia lmente vor re i che lei, onorevole Gui, si p resentasse alla 
Commiss ione d i cendo qua le è stata la sua par tec ipaz ione ai vari 
Governi che si sono succedu t i negli ann i che vanno dal 1964 al 1970 e 
quali incar ichi di responsabi l i tà h a ricoperto. 

GUI. S ignor Pres idente , p e r la veri tà dal 1962 al g iugno del 1968 
sono stato al Ministero della pubbl ica is t ruzione, qu indi in u n se t tore 
mol to lon tano dagli avveniment i di cui ci s t iamo o c c u p a n d o . H o 
ricoperto tale incar ico p r i m a nel governo Fanfani e poi ne i t r e governi 
Moro . 

Alla fine del m e s e di g iugno del 1968 sono stato ch iama to al 
Ministero della difesa dal p res iden te del Consiglio Leone . Verso l 'au
t u n n o c'è stata u n a crisi di governo e al governo Leone è succedu to il 
governo R u m o r , m a io sono rimasto al Ministero della difesa. Nel m e s e 
di luglio del 1969 c 'è s tata un ' a l t r a crisi di governo ed è in te rvenuto u n 
secondo governo R u m o r ; a n c h e in ques to caso h o conserva to la 
t i tolari tà del Dicastero della difesa. Poi, nel febbraio 1970 è in te rvenuta 
u n a al t ra crisi di governo e ho lasciato il Ministero della difesa. 

PRESIDENTE. Quindi i Governi dei quali lei h a fatto pa r t e c o m e 
Ministro della difesa sono stati i seguenti : il II governo Leone (con 
Restivo al Ministero de l l ' in te rno , Medici al Ministero degli ester i e 
Gonel la al Minis tero di grazia e giustizia); il I governo R u m o r (con 
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Restivo al Ministero del l ' in terno e Nenni al Ministero degli esteri); il II 
governo R u m o r (con Moro al Ministero degli esteri e Restivo al 
Ministero del l ' in terno) . In tutti e t re i casi sot tosegretar io alla difesa e ra 
Francesco Cossiga a cui era stato affidato u n par t icolare incar ico c i rca 
il quale le ch iede remo a lcune precisazioni . 

Quando nel 1968 lei assunse la t i tolari tà del Ministero del la difesa 
ci si t rovava in quelle che poss iamo ch iamare le code delle inchies te 
sugli avveniment i del giugno-luglio 1964; e rano state n o m i n a t e var ie 
commiss ion i d ' inchiesta governative: p r ima la commiss ione Beolchini , 
po i la Manes, quindi la Lombard i e infine, nel pe r iodo di sua c o m p e 
tenza, la commiss ione pa r l amen ta re pres ieduta da l l 'onorevole Alessi. Ci 
p u ò dire quali p rob lemi si è t rovato ad affrontare in quan to Ministro 
della difesa? Non le chiedo di Gladio, m a m i riferisco e sp ressamente 
agli eventi del giugno-luglio 1964, al p iano Solo, alle varie commiss ion i 
d ' inchies ta e alle responsabi l i tà c h e lei h a assunto in quel pe r iodo . 

GUI. Innanzi tut to abb iamo dovuto affrontare u n dibatt i to parla
men ta re : dopo che , nel pe r iodo in cui n o n e ro alla Difesa, e ra stata 
istituita la commiss ione Beolchini , c ' e ra stato il r appor to Manes e 
quindi e ra stata formata la commiss ione Lombardi . Le relazioni e r ano 
già state consegnate al Pa r l amen to e, in par t icolare , la re laz ione della 
commiss ione Lombardi fu consegna ta in u n pe r iodo a cavallo t r a la fine 
del governo Moro e la formazione del governo Leone. Sopra t tu t to ne l 
p r i m o pe r iodo furono avanzate n u m e r o s e richieste di dibatt i to sul 
p iano Solo, sulle deviazioni del Sifar e sulle indagini c o m p i u t e dal 
Minis tero. Tuttavia la richiesta p iù pressante si riferiva alla cost i tuzione 
di u n a commiss ione pa r l amen ta re . 

Sulla costi tuzione di ques ta Commiss ione p a r l a m e n t a r e ci fu dap
p r i m a u n a t teggiamento negativo da par te del Governo pres iedu to 
dal l 'onorevole Leone c o m e del p r e c e d e n t e governo Moro; poi , invece , 
c o n il governo R u m o r è in te rvenuta m a n m a n o u n a maggiore disponi
bilità. Pe r sona lmente dovetti sos tenere in Pa r l amen to discussioni sulla 
mater ia ; il Governo si d ichiarò favorevole e col laborò a l l ' approvazione 
di u n a p ropos ta di legge p e r la cost i tuzione della Commiss ione , quel la 
che v e n n e poi approvata . R icordo che nel p r i m o testo di ques ta 
p ropos ta si prevedeva - ebbi a d i scu te rne - la presenza di u n rappre 
sen tan te del Governo nella Commiss ione: su tale p ropos ta il Governo si 
rimise al Par lamento , lasciando così cadere questa inc lus ione . 

La Commiss ione venne approvata p e r legge e la pres idenza fu 
affidata a l l 'onorevole Alessi. Tut te ques te p r o c e d u r e o c c u p a r o n o pa rec 
chi mesi : n o n vorrei sbagliare, m a mi pa re che passò tu t to il 1968 ed i 
p r imi mes i del 1969. Dopo la cost i tuzione iniziarono i r appor t i con la 
Commiss ione , la quale r icevet te i mater ia l i documenta l i che e r a n o già 
in Pa r l amento : la relazione della commiss ione Beolchini e quel la della 
commiss ione Lombardi . Queste relazione vennero valutate e la Com
miss ione iniziò a ch iedere a l t ra documentaz ione . Quindi , i r appor t i si 
svolsero sul t e m a delle ul ter ior i richieste di d o c u m e n t i da pa r t e della 
Commiss ione . Il dibattito ed a n c h e la cor r i spondenza si svolsero con il 
Ministro della difesa, m a p reva len temen te con la Pres idenza del Consi
glio dei ministr i , che aveva la compe tenza già dai t e m p i del p r i m o 
governo Leone a proposi to dei rappor t i con la Camera sulle ques t ioni in 
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oggetto. Si verificò u n o scambio di le t te re t ra la Commiss ione ed il 
Ministero della difesa e t ra la Commiss ione e la Pres idenza del Consi
glio. Non ricordo b e n e i par t icolar i , n è t an to m e n o le date , m a mi 
sembra che in sostanza la Commiss ione chiedesse che venissero tolti gli 
omissis alla re lazione Beolchini , che venissero forniti gli allegati a 
questa relazione, che venisse inviato il r appo r to Manes , c h e la re laz ione 
Lombardi fosse co r reda ta dai suoi allegati: tu t ta d o c u m e n t a z i o n e c h e la 
Commissione riteneva uti le p e r il p rop r io lavoro. 

L 'at teggiamento del Governo - n o n posso d i re solo del Ministro 
della difesa - fu p reva l en t emen te diret to ad accogl ie re le r ichies te del la 
Commissione p e r c e r ca r e di facili tarne il lavoro. L 'un ica eccez ione 
riguardò la re lazione Beolchini che aveva p e r ogget to u n t e m a c h e n o n 
rintrava t ra i compi t i affidati dalla legge alla Commiss ione pa r l amen
tare: infatti t ra t tava le deviazioni - quel la del Sifar, m e n t r e la legge 
prevedeva che la Commiss ione dovesse indagare sui fatti del 1964, il 
p iano Solo e così via. R icordo che a v e m m o occas ione di rispondere c h e 
la mater ia sa rebbe stata es t ranea alle c o m p e t e n z e del la Commiss ione , 
che potevano esserci dei segret i mil i tari e c h e la richiesta di informa
zioni sul Sifar poteva coinvolgere la conoscenza della r e t e informativa 
di questa organizzazione e p rovoca re la diffusione di ques te notizie. 
Peral t ro, il Sifar ne l 1966 - epoca nel la qua le ricoprivo la car ica di 
Ministro della pubbl ica is truzione - e ra d iventa to Sid ed e ra s tato pos to 
sotto la direzione de l l ' ammiragl io Henke , c h e m a n t e n n e ques ta car ica 
anche nel pe r iodo in cui io fui Ministro del la difesa. 

Per quan to riguarda il r appor to Manes , il Governo v e n n e i ncon t ro 
alle richieste della Commiss ione , conse rvando a lcun i omissis e dan
done motivazione. Lo stesso vale p e r la re laz ione del la commiss ione 
Lombardi , p e r la qua le ci fu. la messa a disposizione di mol t i allegati, 
anche se n o n tutti . R icordo che in par t ico la re sorse ro d u e quest ioni : la 
p r ima a propos i to delle rub r i che del Sifar che il Governo negò in 
quanto es t ranee alla compe tenza della Commiss ione ; la s econda e r a 
relativa alle cosiddet te liste dei 731 e n u c l e a n d o C o m e Minis t ro del la 
difesa n o n feci a l t ro che t r a smet te re la risposta negat iva del la Presi
denza del Consiglio, che ebbe poi m o d o di ribadire ques ta sua posi
zione. 

Per quan to riguarda gli allegati alla re laz ione del la c o m m i s s i o n e 
Lombardi , essi furono in pa r t e consegnat i e success ivamente v e n n e r o 
tolti degli omissis che p r i m a e rano stati posti . In pa r t i co la re si verifica
r o n o dei rappor t i t r a il Minis tero della difesa e la Commiss ione a 
proposi to dei nastr i del le dichiarazioni degli ufficiali in ter rogat i dal la 
commiss ione Lombard i . Come allegato e r a n o già state fornite le dichia
razioni rese, firmate e sot toscr i t te da quest i ufficiali alla Commiss ione . 
La commiss ione Alessi ad u n cer to p u n t o chiese a n c h e le t rascr iz ioni 
dei nastr i che e r a n o serviti alla p reparaz ione di ques te dichiarazioni . 
Per la verità la richiesta ci s e m b r ò n o n mo l to fondata ed anzi ta le da 
c rea re notevoli p rob lemi , n o n solo prat ic i m a a n c h e giuridici: se no i 
avessimo inviato le t rascr izioni dei nastr i a v r e m m o fornito d o c u m e n t i 
che n o n avevano valore giur idico, n o n essendo stati rivisti dagli 
interessati e n o n essendo stati controf i rmat i . Pe ra l t ro si t ra t tava di 
dichiarazioni che nel la lo ro sostanza la Commiss ione aveva già a sua 
disposizione in d o c u m e n t i che e r ano stati invece rivisti e cont rof i rmat i 
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dagli interessati . Tut to ciò avrebbe po tu to c r ea r e cont rovers ie sul 
valore giuridico di questi nuovi testi scritti . Poi, la Commiss ione aveva 
la possibilità di in terpel lare d i re t t amente quest i ufficiali, che il Governo 
aveva lasciato liberi, senza p o r r e a l cun vincolo alle lo ro dichiarazioni . 
Se le dichiarazioni scr i t te e cont rof i rmate n o n appar ivano soddisfa
centi , la Commiss ione poteva in terpel lare d i re t t amente quest i ufficiali. 
Inol t re , c 'era il p r o b l e m a che n o n tutt i gli allegati avevano delle 
registrazioni cor r i spondent i , che a l cune di ques te av rebbero po tu to 
con t ene re a rgoment i coper t i dal segreto o c o m u n q u e n o n in teressant i 
la Commissione. Ricordo che si t rat tava di migliaia di me t r i di nast r i 
registrati . 

Allora facemmo ques te osservazioni nel la co r r i spondenza con la 
Presidenza della Commiss ione . Mi p a r e che la ques t ione ebbe inizio 
verso la fine di se t t embre del 1969. Ad u n cer to m o m e n t o la Commis
sione, a lmeno p e r quel lo che n e abb i amo saputo a t t raverso il col loquio 
con il suo Presidente , si rese con to a l m e n o in pa r te del le osservazioni 
che aveva mosso il Ministero e ci fu det to che verso la fine di n o v e m b r e 
il Pres idente della Commiss ione e ra stato incar ica to di ascol ta re le 
registrazioni p e r con to della Commiss ione stessa e di riportare le 
trascrizioni delle par t i che in teressavano la Commiss ione . Fu ques to in 
qua lche m o d o il c o m p r o m e s s o cui si arr ivò. Allora, d ' a cco rdo con la 
Presidenza del Consiglio, po te i rispondere - m i p a r e al la fine di 
n o v e m b r e - che in tal senso po t evamo essere d ' acco rdo . Bisognava 
p e r ò p r epa ra r e l ' apparecch ia tura p e r l 'audizione e p e r la t rascr iz ione 
delle migliaia di me t r i di na t i i e ques to lavoro avrebbe c o m p o r t a t o u n 
p o ' di t empo . Eravamo o r m a i verso Natale , se n o n e r r o , il Minis tero 
fece abbastanza pres to e alla fine de l l ' anno c o m u n i c a m m o che , dopo il 
Capodanno , sarebbe stato possibi le p e r il p res iden te Alessi asco l ta re le 
registrazioni dei nastr i e assistere alle t rascrizioni . 

MACIS. Le registrazioni integral i o quel le «depurate»? 

GUI. Non ho mai saputo di nastr i «depurati». Ce r t amen te h o 
s e m p r e ragionato sul p resuppos to di nast r i integrali . 

In gennaio iniziò ques ta operaz ione che du rò pa recch io t e m p o . Nel 
f ra t tempo, vi fu u n a crisi di Governo e io lasciai il Minis tero in marzo , 
p e r cui n o n fui p resen te alla fine delle operazioni che m i p a r e d u r a r o n o 
fino ad apri le e delle quali lessi success ivamente in varie dichiarazioni . 

Mi pa re siano stati quest i i rappor t i pr incipal i . 

PRESIDENTE. Gran pa r t e di quan to lei ha det to a p ropos i to delle 
le t tere scambia te fa pa r t e già del la documen taz ione . Pe rò , vorre i 
ripercorrere con lei a lcun i pun t i . 

Lei diventa fo rmalmente Ministro della difesa il 24 g iugno 1968. Il 
21 g iugno il suo p redecessore , il min is t ro Tremel lon i , aveva ricevuto la 
relazione Lombard i con tutt i gli allegati. Due giorni d o p o la costitu
zione del Governo e la sua n o m i n a a Ministro del la difesa, c ioè il 26 
giugno 1968, Tremel lon i le consegna la re lazione Lombard i . Quindi lei 
riceve tu t to il mater ia le : i nastr i e gli allegati. Ques to è q u a n t o risulta. 
R icorda c o m e ricevette la re lazione Beolchini e il r appo r to Manes? 
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GUI. H o l ' impress ione che la re lazione Beolchin i fosse già stata 
inviata. 

PRESIDENTE. È stato detto che la re lazione e ra stata inviata al 
Par lamento «depurata» di a lcuni par t i . Non voglio dire che sia s tato lei, 
pe rchè si t ra t ta di u n per iodo p receden t e . Però , ricevette c o m e Minis t ro 
della difesa la relazione di Beolchini? C'è stato det to c h e in P a r l a m e n t o 
ne fu inviata u n a copia, c o m e il r appor to Manes e ra s tato inviato alla 
Magistratura in u n p r i m o t e m p o in m o d o integrale , m e n t r e po i furono 
ritirati gli allegati che n o n furono p iù riconsegnati alla Magistratura . Lei 
ha mai visto i testi integrali della re lazione Beolchin i e del r a p p o r t o 
Manes? 

GUI. Non saprei dire se li ho avuti t r a le man i . 

PRESIDENTE. Pe rò c o m e Ministro della difesa av rebbe dovu to 
averli . 

GUI. E r a n o al Ministero. 

PRESIDENTE. Avrebbe dovuto t rovare gli originali della re laz ione 
Beolchini e del r appor to Manes e il 26 g iugno ricevette gli originali 
della relazione Lombardi . Poi, nel marzo del 1969, v e n n e cost i tui ta la 
commiss ione Alessi che avanzò quel le richieste p r i m a richiamate. Il 
p res idente Alessi ch iede cioè di vedere i nastr i , anzi in u n p r i m o t e m p o 
chiese la t rascrizione dei nastr i originali e poch i g iorni dopo chiese i 
nastr i , ovviamente quell i originali . A ques to p u n t o lei d ice che , p u r c o n 
tut te le riserve che aveva avanzato a n c h e p e r iscri t to, il p res iden te 
Alessi fu ne l f rat tempo delegato dalla Commiss ione ad ascol tare i nas t r i 
da solo. 

All'inizio del 1970 met tes te a disposizioni la s t ru t tu ra d 'ascol to 
presso il palazzo Baracchin i sede del Sid e il p res iden te Alessi iniziò 
l 'ascolto dei nastr i . 

Il p res idente Alessi sost iene di aver ascol ta to i nas t r i (poi d i rò che 
t ipo di nastri) dai p r imi di gennaio . Invece , t es t imonianze che sono 
state qui por ta te indicano che il lavoro di t rascr iz ione dai nas t r i 
originali su car ta iniziò nel se t t embre 1969. Lei ricorda ques to fatto? 

GUI. Non solo n o n ricordo,ma sarei por ta to ad esc ludere c h e ta le 
lavoro fosse iniziato a se t tembre . Mi p a r e che fino alla fine di s e t t embre 
n o n si sia ma i par la to della r ichiesta delle registrazioni da pa r t e del la 
Commiss ione . Poi nei mes i di o t tobre e n o v e m b r e il Minis tero con tes tò 
la messa a disposizione delle registrazioni e dei nastr i . N o n vedo p e r c h è 
qua lcuno , n o n cer to consapevole il Ministro, avrebbe dovuto emen
darli . Success ivamente , verso la fine di n o v e m b r e , fu t rovata quel la 
concil iazione. 

PRESIDENTE. Pe rò l 'onorevole Alessi, t e n e n d o fe rma la da ta del 
genna io 1970, sost iene di aver ascol ta to p r e c e d e n t e m e n t e dei nas t r i 
«depurati» e delle t rascrizioni «depurate», il che significa c h e ci s a rebbe 
stato u n nas t ro originale dal quale s a rebbe ro state tol te le par t i relat ive 
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a segreti mili tari o ad altri aspetti , c ioè significa che il nas t ro fatto 
ascol tare ad Alessi sa rebbe stato u n nas t ro «depurato». 

TOTH. Presumib i lmente depura to in quan to lui n o n t rovava con
trasti con le trascrizioni . 

PRESIDENTE. Sì, u n nas t ro depura to , lui lo h a det to più volte. Qui 
invece l 'onorevole Gui dice che n o n ha mai sent i to che p r i m a di fare 
ascol tare i nastr i a l l 'onorevole Alessi il Ministero avesse ord ina to la 
depuraz ione del nas t ro . Questo è u n par t ico la re di totale rilevanza sul 
quale io mi pe rme t to di insistere. Lei, onorevo le Gui, p u ò ce r ca r e di 
chiarire? 

GUI. Ripeto che io n o n h o ma i senti to pa r l a re di u n a seconda copia 
dei nastri , ai miei t empi , n è h o mai senti to pa r l a re di tagli sui nas t r i 
originali. 

Può darsi che in que l pe r iodo di attesa, c ioè t ra la fine di n o v e m b r e 
e i p r imi di gennaio , sia stato rilevato, da pa r t e degli incar ica t i 
(sostanzialmente l ' ammiragl io Henke) , che c ' e rano delle par t i cope r t e 
da segreto e che a l lora abbiano deciso, nel la t rascr iz ione, di sa l tare 
ques te part i ; m a io n o n h o mai senti to pa r la re di modifica dei nastr i . 

PRESIDENTE. Sì, m a p e r fare la t rascr iz ione qua lcuno deve aver 
individuato da u n a t rascr iz ione originale par t i da tagliare. 

GUI. Può averle individuate appun to nel la auscul taz ione dei nast r i . 

PRESIDENTE. Pe r esempio l 'ammiragl io Henke ; n o n che lei abb ia 
dato ques te disposizioni p e r c h è venissero ascoltat i i nast r i p r i m a di farli 
ascol tare a l l 'onorevole Alessi. 

GUI. No. 

PRESIDENTE. Sa poi , onorevole Gui, qual è Pimplicanza di tu t to 
questo? Se abb iamo sol tanto il nas t ro originale sent i to da l l 'onorevole 
Alessi, abb iamo sol tanto u n nas t ro ; se è vera la vers ione che ci fu u n 
riversamento da u n nas t ro originale a u n secondo nas t ro depura to , 
a v r e m m o due nastri . Noi n o n abb iamo due nastr i , n e abb iamo u n o e 
n o n sappiamo b e n e a n c o r a se è l 'originale o il depura to . 

GUI. Su ques to p rop r io n o n saprei da re u n a risposta. Io posso 
po rmi , di fronte a ques te osservazioni, u n a d o m a n d a : e ra giusto c h e 
l 'onorevole Alessi ascoltasse dai nastr i a n c h e le par t i coper te dal 
segreto mili tare? 

PRESIDENTE. Ma l 'onorevole Alessi h a d ichiara to che lui n o n h a 
ascol tato par t i cope r t e dal segreto mil i tare e a l lora ques to significa, c h e 
p r ima c'è stata u n a depuraz ione . 

GUI. Allora p u ò darsi che in quel mese chi e ra stato incar ica to di 
p red i spor re la auscul taz ione da par te de l l 'onorevole Alessi avesse a u n 
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cer to m o m e n t o anno ta to che in u n dato p u n t o incominc iava u n a pa r t e 
coper ta dal segreto e avesse disposto che ques ta pa r t e n o n fosse fatta 
ascoltare. 

LIPARI. Ma i cr i ter i del la c o p e r t u r a del segre to chi li stabiliva? 

GUI. Qui en t r i amo in u n al t ro p r o b l e m a ancora ; la c o p e r t u r a del 
segreto e ra di compe tenza della Pres idenza del Consiglio. 

PRESIDENTE. Arr iveremo a ques to fra p o c o . 
In tan to lei stava facendosi del le d o m a n d e , m a a l cune d o m a n d e se 

le fa a n c h e la Commiss ione . 

GUI. Ma n o n è necessar io che p e r ques to s iano stati tagliati i nastr i . 

PRESIDENTE. No, io n o n h o det to «tagliati»: io h o de t to che qu i c 'è 
u n a ser ie di dichiarazioni che pa r l ano di riversamento da u n nas t ro 
originale a u n al t ro; lei d ice c h e a l lora p u ò essere c h e nei mes i 
p receden t i genna io (cioè, p r a t i camen te , c o m e risulta poi , dal se t tem
bre) Henke (diciamo Henke , p e r adesso) abbia deciso di fare la 
depuraz ione dei nastr i . 

GUL Che abbia tagliato i nast r i originali? 

PRESIDENTE. Non «tagliati»: n o n vor re i che lei adoperasse u n a 
paro la che s embra suggeri ta da noi , m e n t r e no i n o n a b b i a m o det to che 
abbia «tagliato»; noi abb i amo det to c h e qui ci sono state del le deposi
zioni che pa r l ano di t rasposizione c o n u n a ce r t a t ecn ica da u n nas t ro 
originale a u n nas t ro , fermato di volta in volta il nas t ro or iginale p e r 
quel le par t i che dovevano essere tol te facendole ripartire q u a n d o e r a n o 
passate le par t i da tagliare. 

GUI. Io di questo n o n n e so n ien te . N o n lo posso confe rmare . 

LIPARI. Cer tamente c 'è stata la t rascr iz ione. 

PRESIDENTE. Le faccio d u e d o m a n d e , onorevo le Gui. Noi ab
b i a m o ora ricevuto ufficialmente la re laz ione e gli al legati del la com
miss ione Lombardi , comprens iv i degli omissis che furono post i al l 'e
poca . Teor i camen te n o n sapp iamo a n c o r a b e n e quest i qual i e r ano , il 
totale, pe rchè , ripeto, ci m a n c a l 'or iginale o la s icurezza del l 'or iginale , 
p e r ò gli omissis segnati ne i d o c u m e n t i che a b b i a m o noi , e pubbl ica t i 
dalla Camera e dal Senato adesso, sono rilevanti, s o n o n u m e r o s i e, 
direi , g loba lmente , su t r e volumi , sono a l cune cent ina ia di pag ine . 

Allora significa che quest i tagli n o n si t rovano nel nas t ro ascol ta to 
dal l 'onorevole Alessi p e r c h è ques t 'u l t imo dice di n o n aver m a i fatto 
cose di tale rilevanza in t e rmin i di tagli m a di aver sol tanto co r r e t to 
ogni tan to fo rmalmente qua lche e r r o r e di paro la , di t rascr iz ione , m a di 
n o n aver det to di cance l la re par t i così rilevanti. Allora ques to significa 
che ta le scel ta del mater ia le è stata fatta p r i m a del l 'ascol to de l l 'onore
vole Alessi. 
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La d o m a n d a conseguente , che è logica, è: a l lora p e r c h è l 'onorevole 
Alessi, che accet ta di ricevere dei nastr i depura t i (perchè l 'ha chiesto 
lui), a quel p u n t o va p e r quat t ro mesi tut t i i giorni alla Difesa ad 
ascol tare dei nastr i che e rano suoi p e r c h è depura t i , che poteva por ta r s i 
nel la Commiss ione e farli ascol tare dal l ' in tera Commiss ione p e r c h è 
e r ano già depurat i . Non si vede p e r c h è l 'onorevole Alessi debba p e r d e r e 
quat t ro giorni alla se t t imana p e r ascol tare dei nastr i sui quali n o n 
voleva intervenire , pe r chè già depurat i , e n o n c ' e ra bisogno di inter
vento, e pe r chè al lora lui va alla Difesa e n o n si p r e n d e i suoi nas t r i 
depura t i e li sente lui, se li sente in Commiss ione e li fa ascol ta re 
al l ' intera Commiss ione . 

TOTH. Pe rchè aveva avuto u n a delega. 

PRESIDENTE. Ma i nastri e r ano già depura t i ; lui aveva già o t t enu to 
quel lo che doveva avere . 

GUI. Io n o n so rispondere a ques te d o m a n d e p e r c h è a m e n o n 
risulta. Lei dice: questo mater ia le , che po i è stato consegna to al la 
Camera , cioè gli omissis, e rano omissis sui nast r i o omissis su al tr i 
allegati? 

PRESIDENTE. Questo è ciò che no i s t iamo c e r c a n d o di a p p u r a r e e 
speravamo e spe r i amo di avere il suo con t r ibu to p e r decifrare quest i 
che sono a n c o r a p rob lemi apert i . 

GUI. Io n o n li h o rivisti, m a voglio d i re che gli allegati alla 
re lazione Lombard i n o n e rano solo i nastr i , c ' e rano a n c h e altri allegati 

- e anzi mi pa re c h e i nastr i n o n copr issero tu t to . 

PRESIDENTE. Si, sappiamo che c ' e r ano del le deposizioni n o n 
registrate su nastr i , eccetera , le abb iamo tu t te ques te informazioni . Ma 
adesso noi pa r l i amo dei c i rca 39 nastr i che esis tevano. 

Scusi, onorevole Gui, a ques to p u n t o devo passare a un ' a l t r a 
domanda . 

Lei dice che la scelta del mater ia le q u a n t o m e n o da t rascr ivere e ra 
fatta p iù dalla Presidenza del Consiglio che dalla Difesa. 

GUI. Sì. 

PRESIDENTE. In somma , voglio d o m a n d a r l e : che funzioni aveva, 
esa t tamente , qu indi che grado di a u t o n o m i a aveva il sot tosegretar io alla 
Difesa, che e ra l 'onorevole Cossiga, in a l c u n e ca r te no i t rov iamo che 
aveva avuto ampia delega da tut t i i Ministri p e r r app resen ta re la 
Presidenza del Consiglio in ques te cose . 

Io le d o m a n d o quindi , onorevole Gui, il g rado di a u t o n o m i a verso 
di lei, che e ra il Ministro, p e r c h è u n sot tosegre tar io alla Difesa do
vrebbe r i spondere al Ministro della difesa, m a il sot tosegretar io Cossiga 
in quel caso rispondeva al Pres idente del Consiglio. 
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GUI. Quando io sono stato nomina to e mi sono insediato alla Difesa 
mi è stato chiesto dai responsabi l i , dal capo di Stato Maggiore della 
Difesa, dal capo del Sid m a a n c h e dalla Pres idenza del Consiglio, di 
conservare al sot tosegretar io la delega che egli già aveva, la compe
tenza che egli già aveva di seguire tut ta questa vicenda, il cui dibatt i to, 
ripeto, e ra già incominc ia to da mes i in Pa r l amento . 

E il sot tosegretar io aveva ricevuto l ' incar ico, c o n il consenso del 
Ministro della difesa, dal Pres idente del Consiglio di seguire ques ta 
v icenda in Pa r l amento . La compe tenza sul segreto compe teva alla 
Pres idenza del Consiglio ed egli aveva avuto ques to incar ico dalla 
Pres idenza del Consiglio con il consenso del Ministro della difesa. 
Quindi m i è stato chiesto di conservare ques ta delega ed io l 'ho 
conservata . 

PRESIDENTE. Le ch iedo di d i rmi se è esatto quel lo che risulta 
dalla tes t imonianza da lei resa il 7 gennaio di ques t ' anno al g iudice 
Mastelloni . Lei ad u n ce r to p u n t o dice che q u a n d o Alessi le chiese i 
nast r i , e avendo appreso che e r a n o conservat i p resso il suo Ministero, 
lei si consul tò c o n a l c u n e pe r sone , fra cu i p robab i lmen te a n c h e il 
sot tosegretar io Cossiga; qu ind i Cossiga fu consul ta to ne l la fase iniziale 
dei nastr i . 

GUI. L'ho consul ta to s e m p r e p e r tu t te ques te v icende. 

PRESIDENTE. Poi dice: «Insistendo la Commiss ione , si decise che 
il p res iden te Alessi av rebbe assistito alla t rascr iz ione dei nastr i , al fine 
di conservare nel la t rascr iz ione quel lo che interessava alla Commis
s ione, m e n t r e u n r app resen tan te del Ministero del la difesa avrebbe 
tol to dalle registrazioni pun t i da t e n e r e segreti , in a c c o r d o alle dirett ive 
della Presidenza del Consiglio, r appresen ta ta da l l 'onorevole Cossiga». 

GUI. Lo confe rmo. 

PRESIDENTE. L 'onorevole Gui prec isa c h e fu lui stesso ad incari
ca re H e n k e e Cossiga, p e r c h è ne l testo t rascr i t to che doveva pe rven i r e 
alla Commiss ione n o n risultassero le par t i soggette a d omissis. A par t i re 
dal genna io 1970 Alessi, H e n k e e Cossiga o p e r a r o n o p e r la t rascr iz ione, 
apponendov i a n c h e gli omissis». 

GUI. Io avevo det to che fosse consul ta to even tua lmen te il sottose
gre tar io Cossiga. 

LIPARI. Il p r o b l e m a è c h e sostanzia lmente il 29 se t t embre il 
Minis t ro risponde alla Commiss ione che sa rebbe mol to compl ica to 
effettuare tu t te le t rascr iz ioni dei nastr i , m e n t r e a genna io q u a n d o 
arr iva Alessi ci sono già le t rascrizioni dei nastr i depura te . 

GUI. Il consenso nos t ro fu alla fine di n o v e m b r e con la le t tera di 
consenso del Ministro del la difesa. Quindi c 'è stato il mese di d i c e m b r e 
p e r la p reparaz ione della s t rumentaz ione . 
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LIPARI. Alessi t rovò già la t rascr izione? 

GUI. Questo n o n lo so. 

PRESIDENTE. La frase esatta che è a verbale e che lei h a sotto
scri t to è questa: «Fu a par t i re da genna io che Alessi, H e n k e e Cossiga 
even tua lmente o p e r a r o n o p e r la t rascr iz ione, apponendov i gli omissis. 
Cossiga aveva c o m e referente in p ropos i to la Pres idenza del Consiglio». 

GUI. Volevo richiamare la sua a t tenz ione su quel «eventualmente». 

PRESIDENTE. «Tuttavia il sot tosegretar io in ques to contes to mi 
andava r ipe tendo che le operazioni di ascol to , di t rascr iz ione e di 
opposizione di omissis e r a n o in corso , e c h e p e r q u a n t o riguardava il 
segreto egli applicava le dirett ive del p res iden te del Consiglio Rumor» . 
Questa è la frase esatta. 

GUI. Cossiga e ra informato e in terpel la to da Henke ; n o n che io 
abbia det to che egli assisteva ma te r i a lmen te . 

PRESIDENTE. La lista dei 731 enuc leand i , che no i n o n s iamo 
anco ra riusciti ad avere p e r c h è è scomparsa , q u a n d o la commiss ione 
Alessi gliela d o m a n d ò , lei d ice che «interpellò la Pres idenza del Consi
glio at t raverso il sot tosegretar io Cossiga c h e gli rispose che tali liste 
e r ano coper te dal segreto . Success ivamente il Pres idente del Consiglio 
confe rmò il segreto d i r e t t amen te alla Commiss ione». Ques to p e r ò 
significa che se p o n g o n o il segreto ques te liste dei 731 esistevano da 
qua lche pa r t e al Ministero della difesa, p e r c h è lei in terpel lò su ques to . 
Adesso ques te liste n o n si t rovano , m a il m e c c a n i s m o di apposiz ione del 
segreto viene fatto su u n d o c u m e n t o , sull 'esistenza di u n a lista. Cosa 
ricorda di questo? 

GUI. Non ricordo se esistessero presso la Difesa o p resso la 
Presidenza del Consiglio al lora, m a n o n r i co rdo di aver le avute fra le 
mani . Ricordo che m i fu det to c h i a r a m e n t e che n o n si t ra t tava di 
personal i tà pol i t iche avent i rilievo pol i t ico a n c h e p a r l a m e n t a r e , ecce
tera , che risultavano da an t iche r u b r i c h e del Sifar e che p e r ò c 'e ra 
l 'apposizione del segreto da pa r t e della Pres idenza del Consiglio. I n o m i 
p ropr io n o n li ricordo. 

PRESIDENTE. Onorevole Gui, p e r c h è a noi sono arrivati i r appor t i 
Manes integrali , p e r c h è adesso a b b i a m o gli omissis del r appor to Manes , 
e n o n sono arrivati quell i che ne l r a p p o r t o Manes sono indicat i c o m e 
allegati, cioè i n o m i dei 731? Non le s e m b r a u n a spar iz ione singolare? 

GUI. Non so dire p e r c h è . Ripeto , no i t r a sme t t evamo l ' o r i en tamento 
della Presidenza del Consiglio. 

MACIS. R ip rendo questa u l t ima d o m a n d a del Pres iden te p e r esau
rire ques to a r g o m e n t o sulla lista dei 731 enuc leand i . 
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Presidenza del vice presidente BELLOCCHIO 

Nella Commiss ione pa r l amen ta re di inchies ta si pa r lò a lungo di 
questo, n o n mi riferisco al c l amore susci tato dalla notizia dopo l ' inchie
sta de «L'Espresso», mi riferisco p rop r io ai lavori della Commiss ione 
pa r l amen ta re che lei seguiva d i re t t amente e t r ami te il so t tosegretar io 
Cossiga. 

GUI. Appunto. 

MACIS. Quindi penso che lei avesse un ' in fo rmaz ione comple t a da 
par te del sot tosegretar io Cossiga. 

GUI. Come poteva averla lui comple ta , p e r c h è n a t u r a l m e n t e nel la 
Commiss ione n o n era p resen te il r app resen tan te del Governo . 

MACIS. La richiesta della Commiss ione p e r o t t ene re la lista dei 731 
fu u n a n i m e e rei terata. Nel corso dei lavori del la Commiss ione v e n n e r o 
fatti dei n o m i di pa r l amenta r i che sa rebbe ro stati inclusi ne l l ' e l enco dei 
731 . Non mi riferisco a n c h e qui alle dec ine di n o m i di p a r l a m e n t a r i che 
sono appars i sulla s tampa, mi riferisco ai n o m i c h e v e n n e r o fatti in sede 
di Commiss ione pa r l amen ta re , qu indi in u n a sede c h e n o n poteva n o n 
essere conosc iu ta e seguita a t t en t amen te dal Governo e dal suo Mini
s tero. 

GUI. Mica il Governo seguiva i lavori a l l ' in te rno della Commis
sione! Noi conoscevamo le comunicaz ion i verso l ' es terno . 

MACIS. Arrivo alla domanda . Q u a n d o si discusse del la lista dei 731 
vennero fatti in par t ico lare i n o m i dei p a r l a m e n t a r i Bonazzi , Zani e 
Malagugini. Soprat tu t to il n o m e de l l 'onorevole Alcide Malagugini su
scitò sgomento e sorpresa fra i pa r l amen ta r i e ne l le motivazioni della 
richiesta che venne avanzata al Governo si confe rmò c h e gli appara t i 
dello Stato (riferisco la giustificazione por t a t a dalla maggioranza della 
Commiss ione , in par t icolare con l ' in tervento de l l ' onorevole Michele 
Cifarelli) avevano tut to il diri t to di p red i spo r re e lench i di ques to 
genere , m a se essi c o m p r e n d e v a n o p e r s o n e c o m e l 'onorevole Malagu
gini ev iden temente vi e ra stata u n a deviazione dagli scopi istituzionali. 

La d o m a n d a che le rivolgo è la seguente . Nella Commiss ione 
pa r l amen ta re di inchiesta e da pa r te del p res iden te Alessi n o n vi fu u n a 
gener ica richiesta della lista dei 731 , m a u n a r ichies ta mot ivata p e r 
conosce re le eventuali deviazioni, e la rag ione di tali deviazioni veniva 
t rat ta in man iè r a esplicita da l l ' inser imento in ques ta lista di a lcun i 
n o m i di pa r l amen ta r i notissimi c o m e ad esempio l 'onorevole Malagu
gini. Cosa p u ò dire in proposi to? 

GUI. Bisognerebbe leggere il tes to del la le t tera del la Commiss ione . 
Che essa parlasse del l 'onorevole Malagugini p e r la veri tà n o n lo 
ricordo. H o risposto alla lettera, n a t u r a l m e n t e avendo consu l ta to la 
Presidenza del Consiglio, e h o risposto nega t ivamente , c o m e m i e ra 
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stato indicato dalla Pres idenza del Consiglio stessa. Dei lavori all ' in
t e rno della Commiss ione , di quel lo che si diceva in Commiss ione n o n 
potevo sapere n iente , nè lo poteva sapere il sot tosegretar io Cossiga. H o 
det to che all 'inizio e ra stata prospet ta ta l 'oppor tuni tà che fra i compo
nent i della Commiss ione ci fosse u n m e m b r o del Governo, poi ques to 
e ra stato lasciato cade re . Ripeto, dello svolgimento in te rno dei lavori 
della Commiss ione n o n p o t e v a m o sapere d i r e t t amen te nulla . Io h o 
saputo al lora quel lo che e ra con tenu to nel la le t te ra inviata dalla 
Commiss ione e ad essa h o risposto. Non ho p re sen te quel lo che lei dice , 
sena tore Macis. 

MACIS. Onorevole Gui, a l l 'epoca, quando era min is t ro della difesa, 
n o n ha mai sent i to d i re c h e in ques to e lenco dei 731 vi fossero dei 
par lamentar i? 

GUI. So che se n e è par la to in varie sedi, m a a m e n o n è ma i stato 
posto il p rob lema. 

MACIS. Mi scusi, onorevo le Gui: lei a l l ' epoca e r a minis t ro della 
difesa, n o n u n le t tore di giornali , ed a l l ' epoca si facevano n o m i di 
par lamentar i . Io le ch iedo se n e ebbe conoscenza . 

GUI. Il genera le Lombard i h a sment i to che ci fossero n o m i di 
pa r lamenta r i o di u o m i n i poli t ici ne l l ' e lenco dei 7 3 1 . H a dato la sua 
indicazione dei con tenu t i di ques to e lenco ed io ad essa m i a t tenevo. 
C'è stata u n a sment i ta ufficiale, comun ica t a a n c h e al Pa r l amen to . 

PRESIDENTE. Ma lei, onorevole Gui, ha p re so visione di ques ta 
lista? 

GUI. Non ricordo di averla letta. 

MACIS. La risposta c h e lei o ra h a ribadito è c h e n o n ricorda di 
avere avuto fra le m a n i la lista. Questa risposta p e r m e - e c r edo p e r 
qualsiasi ascol ta tore - significa che avrebbe po tu to averla. 

GUI. S iccome, ripeto, la compe tenza in ma te r i a e r a del la Presi
denza del Consiglio io m i a t tenevo alle disposizioni della Pres idenza del 
Consiglio stessa. 

PRESIDENTE. Quindi q u a n t o m e n o il sot tosegretar io , che e ra a ciò 
delegato, questa lista l 'ha avuta. 

GUI. Non lo so, e n o n posso rispondere al pos to di un ' a l t r a pe r sona . 

MACIS. Onorevole Gui, m i risponda poss ib i lmente con u n sì o c o n 
u n no . Se lei fosse stato sp in to dalla curiosità, av rebbe po tu to avere fra 
le man i e scor re re ques ta lista? 

GUI. Certo, m a avevo già la sment i ta del la Commiss ione del 
genera le Lombardi . 

3 
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MACIS. Lasciamo p e r d e r e ques to p u n t o , pe rchè , se m i consen te , di 
fronte alla sment i ta di u n genera le penso che u n minis t ro del la difesa 
avrebbe dovuto verificare se nel la lista vi e r ano o p p u r e n o m e m b r i del 
Pa r l amento . È u n a mia opin ione , u n a mia deduzione. 

Presidenza del presidente GUALTIERI 

GUI. Vi e ra u n a relazione già predisposta dal Minis tero p r i m a di 
m e , o rd ina ta e recepi ta dal Governo, consegnata al Pa r l amento : p e r c h è 
dovevo dubi tarne? 

MACIS. Aveva u n solo mezzo: poteva sco r re re e leggere la lista. 
Vorre i po r l e un ' a l t r a domanda : la stessa possibilità di avere la lista 

e di scor re r l a l 'aveva il sot tosegretar io Cossiga? 

GUI. Credo di sì, m a n o n posso dir lo con certezza. Penso che ne i 
rappor t i con la Presidenza del Consiglio fosse emer so a n c h e questo 
a r g o m e n t o , m a n o n posso rispondere al pos to di u n a l t ro . 

MACIS. Non le h o chiesto se avesse la conc re t a disponibili tà, m a la 
possibil i tà di leggere la lista. 

GUI. Negli atti della commiss ione Lombard i p e n s o che ci fosse 
qualcosa . Del res to ne i lavori della commiss ione Alessi de l l ' a rgomento 
si è riparlato e s e m p r e è emer sa la tesi che la lista n o n con teneva n o m i 
di polit ici . Par lo degli atti della Commiss ione , di quel lo che risulta nel la 
re lazione della Commiss ione , n o n del lavoro in te rno . S e m p r e è stata 
riaffermata la convinzione che si t rat tasse di n o m i trat t i da liste del Sitar 
in cui n o n appar ivano i n o m i di u o m i n i polit ici di rilievo. 

MACIS. Se n o n venne consegna ta ques ta lista, è ch ia ro che la 
Commiss ione n o n poteva affermare che ci fossero n o m i di poli t ici . Mi 
s e m b r a u n a conseguenza lapalissiana. 

GUI. Ma la Commiss ione h a interpel la to vari ufficiali e un ' infini tà 
di personaggi . 

MACIS. Mi p u ò spiegare il fondamento giuridico e di mer i to 
del l 'opposizione del segreto alla t rasmiss ione di ques ta lista? 

GUI. Ripeto , io h o t rasmesso quel lo che mi ha det to la Pres idenza 
del Consiglio. La Presidenza del Consiglio ha ritenuto che il d o c u m e n t o 
fosse cope r to dal segreto . Adesso le motivazioni in dettaglio n o n le 
ricordo. 

MACIS. Lei pensa che il sot tosegretar io Cossiga che , p e r quan to 
a b b i a m o capito, fungeva u n p o ' da coord ina to re , abbia seguito ques ta 
vicenda? 
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GUI. Può darsi , m a na tu ra lmen te è da d o m a n d a r l o a lui. 

MACIS. È u n p o ' difficile, m a c e r c h e r e m o di farlo. 
Cosa r i corda della ques t ione del nas t ro Lugo-De Lorenzo? 

GUI. Molto poco , p e r la verità, a n c h e p e r c h è è u n a ques t ione che si 
è sviluppata sopra t tu t to dopo che avevo lasciato il mio incar ico alla 
difesa. Non r i co rdo se in questo o in u n a l t ro caso ci fu a n c h e u n 
in tervento diret to del sot tosegretar io Cossiga, che m i sostituiva e faceva 
le mie veci q u a n d o e ro al l 'es tero. Ripeto, n o n r i co rdo se su ques to 
nas t ro o in un ' a l t r a v icenda ci fu u n suo in te rvento diret to . In ogni caso 
si t ra t ta di u n a ques t ione sviluppatasi q u a n d o avevo lasciato il m io 
incar ico alla difesa, p e r cui ne ho notizie mo l to vaghe. 

MACIS. Ma p ropr io ne l pe r iodo in cui lei e ra alla difesa ci fu la 
v icenda del seques t ro , da pa r t e della commiss ione Alessi, del nas t ro 
presso la cancel ler ia del Tr ibuna le di Roma , dove il nas t ro stesso e ra 
stato esibito dalla difesa. La Commiss ione acquis ì il nas t ro con u n 
provvedimento di seques t ro e interpel lò il min is t ro della difesa Gui, p e r 
conosce re dal min is t ro Gui se vi fossero degli e l ement i p e r o p p o r r e il 
segreto; venne oppos to il segreto . Quindi è u n a v icenda che la riguarda. 

GUI. Mi p a r e che venne pre levato il nas t ro , m a n o n vorre i sba
gliare. La p rosecuz ione della v icenda si svolse p e r ò q u a n d o o rma i n o n 
rivestivo più l ' incar ico di minis t ro della difesa. 

MACIS. Q u a n d o lei e ra alla Difesa, v e n n e oppos to il segreto e 
pre levato il nas t ro . 

GUI. La apposizione del segreto avvenne dopo . 

MACIS. S i ccome fu incar ica to il sot tosegretar io Cossiga, lei è in 
grado di dirci se fu lui a seguire questa vicenda? 

GUI. Questo r isul terà dagli atti del la Commiss ione 

MACIS. Risulta che il sot tosegretar io Cossiga a n d ò a pre levare il 
nas t ro , m a n o n la rag ione p e r la quale fu oppos to il segreto di Stato. Lei 
è il Ministro del l ' epoca , il de legante e deve essere in grado di dirci se h a 
delegato il tu t to e qu ind i n o n è in g rado di dirci nul la p e r ques to 
motivo. 

GUI. Certo, se è anda to è anda to p e r m i a delega, m a s e m p r e in 
relazione al compi to da assolvere in r appor to con la Pres idenza del 
Consiglio. 

MACIS. La Pres idenza del Consiglio è coinvol ta p e r quan to ri
guarda la lista dei 731 nomi . Pe r quan to riguarda il nas t ro Lugo-De 
Lorenzo la commiss ione Alessi in terpel lò il Ministro della difesa p e r 
sapere se su quel nas t ro veniva oppos to il segre to . Il Ministro della 
difesa fece conosce re c h e opponeva il segre to di Stato e delegò il 
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sottosegretario Cossiga ad acquis i re ma te r i a lmen te il nas t ro e a t raspor
tarlo negli uffici. La d o m a n d a è questa: p e r c h è v e n n e oppos to il 
segreto? Quale fu il fondamento? 

GUI. Ancora u n a volta le ripeto che il nas t ro veniva pre leva to p e r 
po r r e eventua lmente il segreto in re lazione alla dec is ione del la Presi
denza del Consiglio. In terpel la ta a t t raverso l 'onorevole Cossiga la 
Presidenza del Consiglio disse che c 'e ra da a p p o r r e il segre to . Questo fu 
poi fatto success ivamente . 

MACIS. Risulta che fu lei ad appor lo : o è stato lei, o h a delegato 
qua lcuno! 

PRESIDENTE. No, p e r quan to riguarda il nas t ro Lugo-De Lorenzo 
il segreto di Stato fu pos to success ivamente da l l ' onorevole Tanassi 
quando era diventato Ministro della difesa, m e n t r e e r a in co r so la 
richiesta di Alessi di acquisizione del nas t ro , vi fu il c a m b i o di Governo 
nel marzo del 1970. Il segreto fu pos to - se n o n sbaglio - da l l ' onorevole 
Tanassi, e risulterà d 'a l t ronde dai documen t i . 

GUI. Ecco pe r chè n o n ricordo. 

BELLOCCHIO. Il 20 febbraio 1970 il so t tosegre tar io Cossiga pre
levò il nas t ro . 

MACIS. Onorevole Gui, lei è stato Ministro fino a quando? 

GUI. Fino ai p r imi giorni di marzo . 

MACIS. E al lora ch iedo scusa, m a io ricordo b e n e . Q u a n d o la 
commiss ione Alessi acquisì il nas t ro con u n p rovved imen to di seque
stro ebbe c o m e p r ima p reoccupaz ione quel la di in te rpe l la re il min is t ro 
della difesa, che a l l ' epoca e ra l 'onorevole Gui. Chi disse c h e bisognava 
acquis i re il nas t ro fu il min is t ro Gui. L 'apposizione del segre to fu u n 
fatto successivo, m a questo p rovved imento fu c o m p i u t o da l l 'onorevole 
Gui. Voglio al lora sapere dal minis t ro Gui p e r c h è h a c o m p i u t o ques to 
at to oppu re se ha delegato tale a t to a l l 'onorevole Cossiga. 

GUI. Come avrei po tu to conosce re il c o n t e n u t o del nas t ro senza 
vederlo? Fu la Presidenza della commiss ione Alessi ad in te rpe l l a rmi su 
ques to nas t ro pe r chè lo visionassi: c o m e avrei dovuto reagire? 

CIPRIANI. Lei lo h a visto il nastro? 

GUI. È stato visto dal Ministero ed è il Ministro che m i è succedu to 
che ha pos to - c o m e h o sent i rò o ra - il segreto . 

MACIS. Lei si è p r eoccupa to solo di acquis i r lo e n o n di ascol tar lo? 

GUI. Me lo aveva chiesto la Commiss ione . Poi, in febbraio, è 
in tervenuta la crisi di Governo e vi è stato il c a m b i a m e n t o al Minis tero. 
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Ricordo mol to vagamente , m a le risposte giunte alla Presidenza della 
Commiss ione dal Ministero della difesa mi s embra si s iano fatte 
a t t endere a n c h e dei mesi u n a volta che io n o n ero più il Ministro. 
Ripeto p e r ò che questo n o n rientrava nel la mia competenza e qu ind i 
non posso rispondere p e r con to di altri . Se la Presidenza della Commis
sione chiedeva se il Ministro voleva a p p o r r e il segreto, è ovvio che , n o n 
conoscendo il nas t ro , lo manda i a p r e n d e r e . 

MACIS. Lei n o n si è p r eoccupa to di ascoltarlo? 

GUI. Non ne h o avuto il t empo . 

MACIS. H a avuto anco ra qua lche se t t imana. C'era u n a Commis
sione d ' inchiesta! 

GUI. Le risposte n o n giungevano dalla mat t ina alla sera, c ' e ra la 
crisi. 

MACIS. L 'onorevole Taviani h a d ichiara to di aver incon t ra to , 
ne l l 'o t tobre del 1969, l 'onorevole Aldo Moro , che a l l ' epoca e ra n o n p iù 
Pres idente del Consiglio m a minis t ro degli affari esteri , e di aver 
discusso con lui p rop r io del l 'apposizione del segreto su quest i atti , di 
quali par t i e di qual i mate r ie dovessero essere tutelate con l 'apposizione 
del segreto. Dati i suoi rappor t i con l 'onorevole Moro, lei ebbe qua lche 
col loquio su ques to a rgomento? 

GUI. No, e ques to conferma c o m e la compe tenza del l 'apposizione 
del segreto passava at t raverso la Pres idenza del Consiglio. L 'onorevole 
Moro faceva pa r t e del Consiglio dei Ministri e la compe tenza e r a della 
Presidenza del Consiglio. Non ricordo di aver avuto col loqui diret t i c o n 
l 'onorevole Moro su ques to . 

MACIS. L 'onorevole Taviani consu l tò l 'onorevole Moro in quan to 
pres idente del Consiglio nel 1964 e poi in t empi p iù recent i , e ritenne 
quindi doveroso avere u n o scambio di opin ioni sulle par t i da tu te la re 
n o n c o m e referente istituzionale, m a c o m e Pres idente del Consiglio in 
m o m e n t i par t icolar i . 

GUI. Non ricordo di aver ma i avuto rappor t i con Moro sul t e m a del 
segreto di Stato su questi atti. Può darsi che , a t t raverso la Pres idenza 
del Consiglio, e quindi a t t raverso l 'onorevole Cossiga, vi sia stata a n c h e 
u n a consul taz ione del l 'onorevole Moro . 

MACIS. L 'onorevole Taviani nel la sua dichiarazioone h a affermato 
che u n a delle par t i da oppo r r e a segre to e ra ce r t amen te l 'operazione 
Gladio, c ioè l 'operazionie Stay-behind. 

GUI. Non h o ma i saputo n ien te de l l 'operaz ione Gladio e del lo 
Stay-behind) n o n sono mai stato al c o r r e n t e di questo . H o già avuto 
occas ione di d ichiarare e di i l lustrare ne l la compe ten t e Commiss ione 
che n o n sono ma i stato al co r ren te dell 'esistenza della s t ru t tura Gladio, 
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n e p p u r e sot to il n o m e di Stay-behind. Su ques to p u n t o sono stato già 
in te r rogato e ho r isposto - c r edo - e sau r i en temen te . N o n n e e ro stato 
informato dal mio p redecesso re e n o n ne ho informato il mio succes
sore , p e r c h è n o n e ro in grado di dire nul la su questa cosa. 

Mi è s ta to fatto p resen te che r i su l te rebbe nel la documen taz ione 
t rasmessa da l l ' ammiragl io Mart ini che avrei visitato, p r iva t amen te nel
l 'agosto del 1969, la base di capo Marargiu, ed è vero: nel l 'agosto del 
1969, c o n t r a r i a m e n t e ai soliti posti , anda i con la mia famiglia in 
vacanza in Sardegna , p r i m a dalle par t i di Olbia e po i ad Alghero. 
Na tu ra lmen te , ne h o approfit tato p e r visitare tutt i i d in torni . 

In quel la c i rcostanza, a n c h e se ho u n a vaga m e m o r i a della ba ia di 
Capo Marargiu, p u ò darsi ben i s s imo che mi abb iano po r t a to alla base 
mil i tare che , - m i fu det to - e ra p e r tu t te le Forze a rma te . Nessuno mi 
h a det to che si t ra t tava di u n a base p e r i cosiddett i gladiatori . Era u n a 
base di a d d e s t r a m e n t o p e r l 'eserci to e le a l t re specialità. H o sol tanto u n 
vago ricordo, ne s suno m i par lò del l 'esis tenza di u n a s t ru t tu ra p e r i 
gladiatori . 

MACIS. Quan to sta d icendo è u n a sua supposizione? 

GUI. No, mi h a n n o det to che si t ra t tava di u n a base p e r le Forze 
a rma te . 

MACIS. Chi glielo ha detto? 

GUI. Chi mi h a ospitato q u a n d o mi sono reca to sul posto . H o 
lasciato a n c h e u n saluto sul regis t ro che si t rovava nel luogo. 

MACIS. R icorda se c 'e ra p e r caso u n a lapide o un ' insegna all ' in
gresso? 

GUI. No, n o n lo ricordo. So che h o lasciato u n saluto e che e ra u n a 
base delle Forze a r m a t e . 

MACIS. N o n ricorda se a l l ' in te rno c ' e r ano dei disegni? Infatti la 
base , quan to m e n o , e ra dest inata ai paracadut is t i . Questo lo ricorda? 

GUI. Credevo fosse p e r tut te le Forze a rma te . 

CIPRIANI. So che è già e m e r s o dai lavori in via implici ta , m a vorre i 
che lei ce lo dicesse ch ia ramen te : a quei t empi chi e ra l 'autor i tà 
nazionale p repos ta alla sicurezza? Chi e ra investito di ques ta responsa
bilità? At tua lmente , ad esempio , si t ra t ta del capo del Sismi, fino a p o c o 
t e m p o fa l ' ammiragl io Mart ini . 

GUI. Ai mie i t emp i a capo del Sid e ra l ' ammiragl io H e n k e e la 
responsabi l i tà del segreto e ra del Pres iden te del Consiglio. 

CIPRIANI. Lei n o n si meravigl iò che il segreto di Stato venisse 
oppos to a n c h e ne i suoi confront i che p u r e era Ministro del la difesa? 
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GUI. Non mi sono meravigl iato che la compe tenza del segreto di 
Stato spettasse alla Presidenza del Consiglio. 

CIPRIANI. Non si è quindi meravigl iato di n o n essere informato su 
tut te le cose che invece conosceva u n sot tosegretar io con la delega dei 
rappor t i con la Presidenza del Consiglio? 

GUI. Non ho avuto notizia di cose che n o n conoscevo e di cui avrei 
dovuto essere informato allora. H o det to all ' inizio che fui p rega to di 
dare la delega dei rappor t i con la Presidenza del Consiglio in ques ta 
mater ia al sot tosegretario Cossiga. Mi è stata chiesta e io l 'ho concessa . 
Del resto n o n si modificava la s i tuazione p receden te . 

CIPRIANI. Quindi lei n o n ebbe a lcun dubbio , a l cuna perplessi tà , 
a l cun desiderio di conosce re la lista dei 731 a cui e ra stato appos to il 
segreto. Ricordo che la Commiss ione pa r l amen ta r e a l l ' epoca stava 
ce rcando di accer ta re se i fatti del 1964 avessero cost i tui to il tentat ivo 
di u n golpe. Lei avrebbe dovuto capi re che si t rat tava di u n a mate r ia 
mol to delicata, soprat tut to se nel la lista e r a n o compres i u o m i n i polit ici 
e rappresen tan t i sindacali . Lei n o n si p r e o c c u p ò di conosce re i n o m i 
compres i in quel la lista quando , invece, ne l 1969 si stava indagando 
sull 'eventuali tà di u n tentativo di co lpo di Stato? 

GUI. H o già detto che m i fu riferito che in quel la lista n o n e r a n o 
comprese personal i tà di rilievo pol i t ico o s indacale . In ogni caso la 
compe tenza p e r dec idere se c o m u n i c a r e o n o i n o m i del la lista spettava 
alla Pres idenza del Consiglio. Non ricordo n e p p u r e se l 'ho avuta t ra le 
m a n i e, a n c h e nel caso l'avessi letta, n o n r i co rdandomelo , vuol dire che 
p robab i lmen te n o n e rano ricompresi n o m i di rilievo. Tuttavia n o n sono 
in g rado di dirlo con certezza. Penso solo che , se ci fossero stati n o m i di 
rilievo, lo avrei ricordato. 

PRESIDENTE. Vorrei fare u n a precisazione. La c o m p e t e n z a del
l 'apposizione del segreto di Stato - ma te r i a o r a regolata d ive rsamente -
al t e m p o n o n spettava alla Pres idenza del Consiglio, t an to che q u a n d o si 
decise di p o r r e il segreto sul nas t ro , venne incar ica to il min i s t ro della 
difesa, che in quel m o m e n t o e ra Tanassi. 

BATTELLO. All 'epoca n o n esisteva il segre to di Stato, m a quel lo 
poli t ico-mili tare. Il segreto di Stato nasce nel 1977. 

PRESIDENTE. C'era u n a legislazione diversa. Il segre to di Stato 
veniva apposto dal Ministro della difesa. Di conseguenza , onorevo le 
Gui, lei p u ò dire che h a avuto u n a direttiva dalla Pres idenza del 
Consiglio, m a il segreto lo pose lei o l 'onorevole Tanassi , c ioè il 
minis t ro della difesa. 

GUI. Non io. 

PRESIDENTE. H o voluto ch iar i re ques to aspet to p e r c h è risulti in 
m o d o ch ia ro che l 'at tuale legislazione è diversa. 
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RASTRELLI. La compe tenza in ma te r i a di segre to mil i tare all 'e
poca era esclusiva del Ministro della difesa. 

PRESIDENTE. È quel lo che sto d icendo . 

GUI. Allora la vicenda, che si t rasc inava da t e m p o in P a r l a m e n t o e 
dinanzi alle varie commiss ioni , veniva t ra t ta ta ne l la sua globali tà ed e ra 
t ra t ta ta dalla Presidenza del Consiglio. 

CIPRIANI. Mi permet ta , m a h o mol t i dubbi su ques ta sua vers ione . 
Infatti, s e m p r e a propos i to della lista dei 7 3 1 , lei d ichiara: «Mi fu 
escluso che si t rat tasse di personal i tà pol i t iche di rilievo e m i fu det to 
che si t ra t tava di sabota tor i e di agitatori . Ciò m i fu de t to o da H e n k e o 
dal capo di gabinet to o dallo stesso Cossiga. 

Non h o simili ambizioni , m a se fossi stato Minis t ro del la difesa - e 
lei lo e ra - e se avessi saputo che c ' e r ano degli e l emen t i c h e n o n 
dovevo conosce re , de te rminan t i p e r s tabil ire se c 'e ra stato u n tenta t ivo 
di golpe, avrei fatto di tu t to p e r saperl i , visto che , o l t re tu t to , n e e r a n o a 
conoscenza o H e n k e o il capo di gabinet to (che n o n so chi fosse) o lo 
stesso sot tosegretar io Cossiga. 

GUI. C 'e rano già gli omissis. 

CIPRIANI. Ma era lei il t i tolare del Minis tero del la difesa e n o n si è 
p r eoccupa to di conosce re quei d o c u m e n t i . Lo so che gli omissis furono 
messi p r ima . 

PRESIDENTE. Vorre i far no ta re che gli omissis va lgono p e r l 'e
s te rno , n o n possono aver valore p e r il Ministro che li deve a p p o r r e . Il 
Ministro n o n p u ò avere segreti appost i sui suoi d o c u m e n t i . 

GUI. Pe r ques to h o in terpel la to la Pres idenza del Consiglio. 

CIPRIANI. Non è vero. Lei h a affermato che furono o H e n k e o il 
capo di gabinet to o lo stesso Cossiga a dire che si t ra t tava di u n a lista di 
sabotator i o di u o m i n i di malaffare. Di conseguenza c ' e r ano p e r s o n e 
m e n o t i tolate di lei a conosce re u n d o c u m e n t o segreto e c h e p u r e 
sapevano cose di cui lei n o n era a conoscenza . Avevano le t to la lista, al 
con t ra r io di lei, che p e r ò n o n si p r e o c c u p a v a di sapere se nel 1964 in 
Italia vi fu u n tentat ivo di golpe o p p u r e no . 

GUI. H o det to che n o n ricordo se h o let to o n o quel la lista. H o 
consul ta to le p e r s o n e da lei ci tate, t r a cui il so t tosegretar io Cossiga che 
aveva t ra t ta to la mater ia p r e c e d e n t e m e n t e e che aveva rappor t i c o n la 
Pres idenza del Consiglio. Io, a n c h e se n o n h o avuto la lista t ra le man i , 
mi sono rimesso a quel pa re re . 

PRESIDENTE. Questo è p iù esat to: che lei si sia r imesso ad u n 
pa re re . 

GUI. Pa re re che e ra della Pres idenza del Consiglio. 
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CIPRIANI. Pe rò Henke , c h e conosceva quel la lista, e ra u n suo 
sot toposto , Infatti a l lora il Sid d ipendeva dal Minis tero della difesa e 
n o n dalla Pres idenza del Consiglio. 

GUI. Mi dava le informazioni che mi servivano. 

CIPRIANI. H a let to gli originali del p iano Solo? 

GUI. Mi pa re di sì, m a n o n r i co rdo b e n e . 

CIPRIANI. C'è qui u n a sua le t tera in risposta alla Commiss ione 
nel la quale è det to che le m i n u t e del p i ano Solo, depu ra t e dagli omissis, 
furono poi m a n d a t e alla Commiss ione . Allegato a tali m i n u t e c 'era 
l ' e lenco degli enucleandi? 

GUI. Non saprei dir lo. 

CIPRIANI. Che impress ione ebbe q u a n d o lesse quel le minute? Di 
che cosa si trattava, p u r cons ide rando gli omissis. 

GUI. Compless ivamente ebbi l ' impress ione che si t ra t tasse di un 'o 
peraz ione senza dubbio anomala , m a sproporz iona ta p e r u n colpo di 
Stato. C o m u n q u e c e r t a m e n t e un ' ope raz ione anomala . 

CIPRIANI. Cosa in t ende p e r anomala? 

GUI. Si trat tava di un ' iniziat iva p resa dal C o m a n d a n t e dei carabi
nier i cui c e r t amen te n o n c o m p e t e v a assumer la . 

PRESIDENTE. Ma la riteneva l eggermen te o g ravemen te anomala? 

GUI. Ricordo che , q u a n d o fu istituita la commiss ione minis ter iale 
ed il genera le De Lorenzo v e n n e desti tui to da capo di Stato Maggiore 
del l 'Eserci to , in Consiglio dei minis t r i - a l lora e ro Ministro della 
pubbl ica is truzione - si det te u n a valutazione negativa del suo opera to . 
Tanto è vero che egli venne dest i tui to a n c h e p e r quel la operaz ione . 

CIPRIANI. De Lorenzo v e n n e desti tui to p e r i fascicoli. 

GUI. Penso pe r tu t to . 

CIPRIANI. Si disse che De Lorenzo deviò dai p rop r i compi t i 
istituzionali indagando sulla vita pr ivata di a lcuni ci t tadini . 

GUI. La commiss ione Lombard i det te u n giudizio negat ivo a n c h e di 
quest i altri aspetti . 

BOATO. Ha ragione il col lega Cipriani. La dest i tuzione avvenne 
dopo il r appor to Beolchini . 
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GUI. Però si par lò al lora della faccenda del p iano Solo a n c h e in 
Consiglio dei ministr i e al lora m i feci ques ta opin ione: si e ra t ra t ta to di 
un 'operaz ione anomala , grave, m a n o n di u n vero e p rop r io co lpo di 
Stato. D'al tra par te , poi e ra stata istituita la commiss ione Alessi che 
aveva p ropr io il compi to di da re il giudizio definitivo. 

CIPRIANI. Nel vostro giudizio negativo sul l 'opera to di De Lorenzo 
rientrava a n c h e u n a valutazione della sua decis ione di do ta re nel 1963 
i carabinier i di u n a br igata corazzata? 

GUI. Non saprei dar le u n a risposta. 

CIPRIANI. Lei e ra minis t ro della difesa: ne l l ' ambi to della sua 
amminis t raz ione n o n venne cons idera to a n o m a l o il fatto che i carabi
nieri , che sono polizia mil i tare m a che in g ran pa r t e svolgono compi t i 
di o rd ine pubbl ico , venissero dotat i di mezzi corazzati , di a r m a m e n t o 
pesante? Cosa dovevano fare? La guer ra? 

GUI. Non le so offrire u n giudizio par t ico la re su ques to . N o n 
ricordo. 

CIPRIANI. Pass iamo alla v icenda del l 'ascol to dei nast r i da pa r t e 
del l 'onorevole Alessi. Vorre i che lei, facendo ricorso alla sua m e m o r i a 
del l ' epoca e n o n a quan to h a saputo di r ecen te , chiar isse a lcun i pun t i . 
La commiss ione Alessi ad u n ce r to p u n t o chiese di c o n o s c e r e i nast r i 
integrali e le venne risposto che p e r vari motivi ciò n o n e ra possibile. 

GUI. A m e pa re che la Commiss ione abbia richiesto la t rascr iz ione 
e n o n i nastr i . H o ques to r i co rdo , a n c h e p e r c h è sorse la ques t ione sul 
valore giuridico degli altri d o c u m e n t i scritt i . 

PRESIDENTE. In iz ia lmente chiese la t rascr iz ione. 

CIPRIANI. A m e s e m b r a logico c h e la Commiss ione volesse in ogni 
caso conosce re la na tu ra degli omissis p e r acce r t a r e se fosse effettiva
m e n t e valida l 'apposizione del segreto di Stato o di que l lo mil i tare . 
Vorrei che lei confermasse che e ra convin to che l 'onorevole Alessi 
volesse leggere le t rascrizioni or iginar ie e n o n quel le già depura te . 

GUI. Credo di sì. 

CIPRIANI. Quindi c o m e Ministro del la difesa aveva ques ta opi
n ione della vicenda. 

GUI. Sì, che Alessi volesse ascol tare i nastr i e confrontar l i con le 
trascrizioni. 

CIPRIANI. Duran te il suo Minis tero la Commiss ione p a r l a m e n t a r e 
indagò sul tentat ivo di colpo di Stato. Quel che m i h a so rpreso - e 
vorrei avere la sua op in ione - è che n o n si sia indagato su u n a v icenda 
concomi tan te rispetto a l l ' avvenimento in ques t ione . Nel g iugno del 
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1964, infatti, Randolfo Pacciardi al l 'Hotel Parco dei Pr incipi di R o m a 
fondò il par t i to della Nuova Repubbl ica: nel suo discorso inaugura le 
disse u n a frase mol to precisa, cioè che c o n il cent ros in is t ra avevamo 
corso il per ico lo più grave nel nos t ro paese . Ciò veniva det to in 
concomi tanza al tentat ivo di golpe di De Lorenzo. Pacciardi t e n n e quel 
discorso p ropr io in quel per iodo, era col legato ad Edgardo Sogno ed 
e ra colonnel lo del l 'eserci to amer i cano . Che op in ione si fece a l lora di 
questa vicenda, del ruo lo di Pacciardi e c o m e mai , s e c o n d o lei, la 
Commiss ione pa r l amen ta re n o n in ter rogò ma i lo stesso Pacciardi? 

GUI. Queste dichiarazioni e rano del 1964 ed al lora mi occupavo dei 
p rob lemi della pubbl ica istruzione, p e r cui n o n pote i svi luppare u n ' o 
p in ione par t icolare in proposi to . 

CIPRIANI. H a ma i conosc iu to Pacciardi? 

GUI. Sì, ce r t amen te . L'ho visto p iù volte, m a su ques te dichiara
zioni n o n ho sviluppato u n a riflessione par t ico la re , avendo b e n a l t ro di 
cui occuparmi . 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Onorevole Gui lei h a ripetuto 
mol te volte che q u a n d o aveva dei dubbi interpel lava la Pres idenza del 
Consiglio. Ci po t r ebbe spiegare c o m e avveniva ques ta richiesta? 

GUI. Quasi s e m p r e at t raverso il sot tosegretario. . . 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Visto che sta e m e r g e n d o u n 
ruolo così impor t an te del sot tosegretar io alla difesa del l 'epoca, forse 
sarebbe oppor tuno . . . 

GUI. Oppure a t t raverso l'ufficio legislativo. 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Può descr iverci qual e r a 
l'attività del sot tosegretar io nel pe r iodo in cu i lei e ra Ministro del la 
difesa? 

GUI. Innanzi tu t to devo dire che ques ta v icenda era in corso già 
p r e c e d e n t e m e n t e alla mia n o m i n a a Ministro. Q u a n d o poi abbandona i 
la carica, a n c h e il sot tosegretar io cambiò . Il sot tosegretar io si occupava 
dei rappor t i con il Pa r lamento , delle discussioni che c ' e r ano sulle 
richieste della Commiss ione; aveva la delega sulle ques t ioni a t t inent i ai 
servizi di informazione e sui p rob lemi genera l i del Ministero del la 
difesa. Si tenga p resen te che al lora era in gestazione presso la Presi
denza del Consiglio a n c h e u n a riforma de l l ' o rd inamen to dei Servizi e 
che quindi bisognava s tudiare la normat iva degli altri paesi . Q u a n d o 
venne istituita presso la Presidenza del Consiglio u n a Commiss ione ad 
hoc, il sot tosegretar io alla difesa ne fece par te . V e n n e r o effettuati s tudi 
che rientravano nel le esigenze della Commiss ione , che n o n aveva solo 
il compi to di indagare sul passato, m a a n c h e di fare p ropos te legislative 
e di o rd inamen to p e r l 'avvenire. Di ques to si occupava il sottose
gretar io. 
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STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Le faccio un ' a l t r a domanda . È 
verosimile o è accadu to che il sot tosegretar io alla difesa conoscesse 
a rgoment i sui quali e ra stato appos to il segreto di Stato e il Ministro 
della difesa n o n li conoscesse? 

GUI. Può darsi di sì. Ce r t amen te p r i m a di q u a n d o sono stato 
Ministro, m a p u ò darsi che sia avvenuto anche dopo su qua lche 
a rgomen to . Non posso n è esc luder lo nè ammet t e r lo . 

PRESIDENTE. Devo co r regge re u n p u n t o che è stato pos to in 
p recedenza , p e r c h è voglio d a r n e at to a l l 'onorevole Gui. Per quan to 
riguarda la s toria del l 'apposizione del segreto, nel la legge istitutiva 
della commiss ione Alessi, la facoltà di appo r r e il segre to spet ta alla 
Pres idenza del Consiglio. Si afferma al l 'ar t icolo 4: «Se la Commiss ione 
d ' inchiesta n o n ritiene fondata la dichiarazione. . . il Pres idente della 
Commiss ione n e informa il Pres iden te del Consiglio dei ministr i , e il 
Pres idente del Consiglio dei minis t r i c o m u n i c a le sue de te rminaz ion i al 
Pres iden te della commiss ione . L'autorizzazione a p r o c e d e r e è di com
petenza del Pres idente del Consiglio dei ministr i , sent i to il Ministro di 
grazia e giustizia». 

LIPARI. Però a seguito del ricorso, n o n c o m e or iginar ia apposi
zione. Vi è u n a compe tenza di s econdo grado del Governo in sede di 
appel lo e ques ta compe tenza nasce con la commiss ione Alessi. 

GUI. Essendovi ques ta s i tuazione, il Ministro p r i m a di dec idere 
sentiva la Presidenza del Consiglio p e r n o n t rovarsi in cont ras to . 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. S e m p r e t r ami te il sottose
gretario? 

GUI. Anche d i re t t amente . 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Le h o fatto ques ta d o m a n d a 
p e r c h è lei ha det to di n o n sape re ciò che accadeva a l l ' in terno della 
commiss ione Alessi. A m e s e m b r a che la s i tuazione sia l eggermente 
rovesciata. Da u n a pa r t e c 'è u n a commiss ione p a r l a m e n t a r e che chiede 
di conosce re a l cune v icende . Dall 'a l t ra pa r t e c 'è chi le conosce . Lei h a 
det to di n o n conoscer le p e r c h è n o n se n e è occupa to in quan to la 
delega e ra del sot tosegretar io e i r appor t i riguardavano il sottosegreta
rio, l'ufficio legislativo e la Pres idenza del Consiglio. La si tuazione m i 
p a r e rovesciata: la commiss ione Alessi n o n doveva rivelare dei segreti , 
s e m m a i voleva a t t ingere informazioni in possesso della con t ropar t e . 

GUI. Non m i riferivo ai segret i m a allo svolgimento dei lavori. 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Il sot tosegretar io n o n e ra 
incar ica to di pa r tec ipare ai lavori della Commiss ione , m a c o m u n q u e di 
occupa r sene . È evidente che rappresen tava il t r ami te e lei ci h a det to 
che assisteva in te rvenendo q u a n d o riteneva che dovesse essere interpel
lata la Pres idenza del Consiglio. 
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Un'al t ra ques t ione r iguarda gli enuc leand i . Lei ha det to di n o n 
r icordare di aver avuto t ra le man i ques ta lista. Però , ha a n c h e de t to 
che, se l 'avesse avuta t ra le man i e vi fossero stati n o m i di ri l ievo, se lo 
r icorderebbe . Mi riesce abbastanza difficile c r e d e r e che n o n ricordi 
neppure di aver avuto u n e lenco, magar i di n o n averlo let to e m i 
sembra abbastanza difficile c r ede re che n o n abbia n e p p u r e u n ricordo 
di averlo intravisto, di avergli dato u n a scorsa sol tanto superficiale, 
magar i al t i tolo. Le chiederei di c e r ca re di convincerc i m a g g i o r m e n t e 
che quan to dice risponde a verità. 

GUI. Devo dire che n o n mi ricordo di aver avuto la lista t ra le m a n i . 

BIONDI. Se fosse cur ioso c o m e m e se lo r i co rde rebbe . 

PRESIDENTE. Comunque , l 'onorevole Gui ha dichiara to p iù volte 
di n o n aver visto l 'e lenco. 

GUI. Di n o n ricordare di averlo avuto t ra le man i . 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Pe r quan to riguarda la tra
smissione delle registrazioni e delle t rascr izioni dei nast r i h a par la to 
della conservazione di a lcuni omissis. Il t e r m i n e «alcuni» m i s e m b r a u n 
p o ' riduttivo: gli omissis sono stati p iù di a lcuni ; lei, a n c h e alla l uce di 
quanto avrà let to in questi giorni , ricorderà che gli omissis s ono stati 
numeros i . 

GUI. I d o c u m e n t i sono tanti , quindi , me t t endo l i tut t i ins ieme gli 
omissis possono risultare p iù di a lcuni , m a c e r t a m e n t e n e abb i amo tolt i 
molt i rispetto a quell i posti p r e c e d e n t e m e n t e . 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Si è già par la to del seques t ro 
e dell 'acquisizione del nas t ro del co l loquio Lugo-De Lorenzo, p resen
tato dalla difesa di De Lorenzo al p rocesso e poi acquis i to dal la 
Commiss ione e success ivamente dal Minis tero. Ricorda quan to t e m p o è 
in tercorso t ra l 'acquisizione e la sua usc i ta dal Dicastero? 

GUI. 15 o 20 giorni o poco più. 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Vista l ' impor tanza che aveva, 
avendo addir i t tura provoca to u n seques t ro , n o n ritenne o p p o r t u n o di 
renders i con to , di t rasmet te re , di affidare a qua l cuno , di asco l ta re 
questo nastro? Se si arr iva ad u n seques t ro , ovviamente vi è u n a 
urgenza di conosce re il con tenu to . 

GUI. Se ne h o letto qualcosa n o n l 'ho p resen te . 

Presidenza del vice presidente BELLOCCHIO 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. C o m u n q u e n o n h a ritenuto di 
esaminare quel nastro? 
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GUI. avrò fatto, avrò cominc ia to a farlo esaminare , non avrò 
preso decisioni p e r c h è n o n rientrava più nel la mia competenza ; essen
dovi una crisi di Governo mi sembrava giusto n o n preg iud icare le 
decisioni successive. 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Vorre i approfondi re u n 
aspet to. Lei ha det to di aver p reso visione degli appunt i sul p i ano Solo 
e ha det to di aver avuto l ' impress ione che fosse u n a cosa a n o m a l a m a 
n o n u n vero colpo di Stato. Riesce difficile c o m p r e n d e r e c o m e u n 
c o m a n d a n t e del l 'Arma dei carabinier i possa c o m p i e r e u n a cosa ano
mala fine a se stessa, senza u n obiettivo di cara t te re pol i t ico o mil i tare 
o relativo a l l 'ordine pubbl ico . Quale sbocco pol i t ico secondo lei aveva 
questa operazione, ovviamente inseri ta nel contes to in cu i fu immagi
na ta e delineata? 

GUI. Sono d o m a n d e che bisognava rivolgere al genera le De Lo
renzo . Mi s embra piut tos to ridicolo, dal p u n t o di vista s t rumen ta l e voler 
fare u n colpo di Stato con i soli carabinier i ; m i s e m b r a v e r a m e n t e 
sproporz ionato rispetto alle finalità. 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Poteva cost i tuire u n avverti
mento? 

GUI. A chi? 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. A chi doveva essere avvert i to 
sul p iano poli t ico. 

GUI. Non saprei . Penso sia venu to in m e n t e c o m e u n a misu ra p e r 
evitare qualcosa di p iù g rande di quan to e ra avvenuto ne l 1960. 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Una decis ione p re sa au tono
m a m e n t e senza impuls i politici? 

GUI. Non lo so p ropr io . 

BOATO. Onorevole Gui n o n h o nessun mot ivo di ritenere c h e lei 
n o n dica le cose p e r c o m e sono anda te . Ciò che p e r ò e m e r g e in m o d o 
sconcer tan te , a l m e n o oggi (e su questo le vorre i ch iedere u n giudizio), 
è il fatto che lei, essendo stato, in quel pe r iodo travagliato ed a cavallo 
a t r e crisi di Governo, in u n per iodo pa r t i co la rmente del icato p e r la vita 
del paese , il Ministro della difesa, sia stato sos tanzia lmente t enu to 
a l l 'oscuro di a l cune v icende di grandiss ima rilevanza, c o m e la v icenda 
Gladio. 

Lei h a det to di n o n sape rne nulla, n o n h o mot ivo di ritenere che 
n o n d i c a l i vero , p e r ò si t ra t ta di u n a vicenda che , spec ia lmente p e r la 
s t ru t tura dei Servizi del l 'epoca, è par t icolare , d ipendendo ques ta strut
t u r a d i re t t amente dal servizio segreto mil i tare che d ipendeva, a sua 
volta, dal Ministro della difesa. Lei h a ricordato a verbale le c i rcos tanze 
ne l corso delle qual i è s tato por ta to a visitare la base di Capo Marargiu 
nel l 'agosto del 1969. Non so chi lo abbia por ta to alla base , n è c o m e è 
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avvenuto il rappor to , nè chi l 'ha invitata e vorrei ch ieder le qua lcosa al 
propos i to . 

Il fatto che il Ministro della difesa venga t enu to a l l 'oscuro di ce r t e 
quest ioni n o n le s embra a posteriori grave p e r c o m e p u ò funzionare il 
nos t ro Stato? 

Cioè lei fa la pa r te u n p o ' (io ho usato già a l t re volte ques ta 
espressione, in al t re circostanze) di Alice nel paese delle meravigl ie , 
c ioè lei è passato at t raverso u n a serie di v icende di cui in rea l tà o è 
to ta lmen te a l l 'oscuro o, se n o n è a l l 'oscuro, sa che ci sono m a n o n è lei 
che le segue d i re t tamente , p u r avendo lei la compe tenza ist i tuzionale 
p e r seguirle. 

Ecco , questa era la cosa p re l iminare che le volevo ch iedere , a n c h e 
p e r c h è lei chiarisse megl io , magar i con gli occhi di oggi, o l t re che con 
gli occh i di allora, che cosa è avvenuto in quel pe r iodo . 

GUI. Io pe r la verità posso giudicare ora, a posteriori, p e r c h è al lora, 
ripeto, n o n sapevo della esistenza di questa s t rut tura . Posso ora , a 
posteriori, dopo tant i anni , essere meravigliato di n o n essere stato 
informato, m a n o n è l 'unico caso; io ho senti to di altri Ministri del la 
difesa che h a n n o dichiarato di n o n essere stati informati . 

BOATO. Sì, m a a lcuni di quest i che l 'hanno det to po i si è visto che 
e r a n o stati informati e c 'è a n c h e la loro firma ne l l ' appun to di infor
mazione . 

Quindi n o n c 'è u n a sua firma e n o n c'è nessun a p p u n t o che la 
riguardi. Ma quelli h a n n o det to qua lche piccola bugia, d ic iamo. 

GUI. Io dico la verità: adesso mi stupisco, m a m i s tupisco m e n o , 
appun to , p e r c h è così e ra congegnata , da quel lo che h o let to o ra 
na tu ra lmen te , ques ta s t rut tura , che in prat ica faceva capo alla Presi
denza del Consiglio, anche se formalmente . . . 

BOATO. No, se posso corregger la in questo , n o n faceva capo alla 
Presidenza del Consiglio: faceva capo al Sifar ed al Ministro del la difesa. 
Guardi , onorevole Gui: che cosa di p iù rilevante c 'è che l 'I talia venga 
invasa da t ruppe s t raniere e che l 'Italia p red isponga u n a s t ru t tu ra 
anti-invasione? Io n o n m i meravigl io che l 'Italia abbia predispos to u n a 
tale s t rut tura: la cosa che mi meraviglia è che il Ministro della difesa, 
che è quel lo che deve, a livello poli t ico, avere la c o m p e t e n z a p e r 
difendere il nos t ro paese, n o n sappia di u n a s t ru t tura c h e riguarda 
p ropr io il caso es t remo, cioè dell ' invasione del nos t ro paese . 

GUI. Scusi, sena tore Boato, m a io h o letto che p r i m a di m e , p e r la 
riforma di questo Servizio, l ' a r ruo lamento di pe r sona le , e ra stato 
interessato il sot tosegretar io alla difesa dal Pres idente del Consiglio; io 
h o letto questo , ripeto, e b r anco lo p e r c h è notizie diret te n o n n e ho . 
Vuol dire che al lora e ra così concep i to ques to Servizio, u n servizio c h e 
n o n so n e a n c h e poi b e n e in che cosa consistesse p e r c h è io h o solo le 
notizie a posteriori dei giornali . 

C'è stato questo richiamo diret to alla Pres idenza del Consiglio 
a t t raverso il sot tosegretar io alla difesa. Io a l t ro n o n so. 
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BOATO. Se mi pe rme t t e di dirglielo, onorevo le Gui, io n o n conte
sto che lei dica la verità, glielo ho già p r e m e s s o : d ico c h e è sconcer
tante che la pr inc ipa le autor i tà poli t ica p e r la difesa, che è il Ministro 
della difesa, n o n sappia di u n a s t ru t tu ra che serve p rop r io ne l caso 
es t remo della difesa, c ioè quando il nos t ro te r r i tor io nazionale è invaso 
da t ruppe avversarie. 

GUI. Scusi, s ena to re Boato , a l lora il m i o p redeces so re avrebbe 
dovuto informarmi . 

BOATO. È esa t t amente quel lo c h e io le volevo ch iedere , c ioè se 
nello scambio delle consegne con l 'onorevole Tremel loni . . . 

GUI. Io di ques to n o n h o saputo n ien te . 

BOATO. Ecco , p u ò spiegare u n p o ' megl io , a n c h e se h o capi to il 
contesto. . . 

BIONDI. P e r c h è n o n il sot tosegretar io , maga r i p e r informativa 
gerarchica. . . 

GUI. Io n o n so la na tu ra di ques to Servizio c o m e e ra concepi ta . 

BIONDI. Alle volte, sa, u n o dice: «Sono s ta to dal Pres idente del 
Consiglio e mi ha det to questo...». 

GUI. Sapevo che faceva par te della Commiss ione che doveva 
p ropor r e la riforma... 

BOATO. Questa è un ' a l t r a ques t ione c h e v e d r e m o dopo , che è 
interessante m a è a p p u n t o u n a ques t ione successiva. 

Le volevo ch iede re su ques to , a n c h e co l l egandomi a l l ' in ter ruzione 
pun tua le del col lega Biondi: q u a n d o lei d iede le de leghe al sot tosegre
tario alla difesa di al lora, chi le chiese di da re ques te deleghe? Chi la 
avvisò che ques to doveva essere sos tanzia lmente? Infatti m i p a r e di 
capire che in qua lche m o d o le h a n n o det to: «Caro neo-Ministro, è 
s empre stato così p r i m a di te e deve essere così a n c h e c o n te»; m i p a r e 
di aver capi to questo». 

GUI. La Pres idenza del Consiglio, o l t re c h e - l 'ho già det to - il c apo 
di Stato Maggiore della difesa e del Sid: l o ro m i h a n n o det to di 
conservare questa delega. 

BOATO. Quindi l 'onorevole Leone p r ima , c ioè il Pres idente del 
Consiglio: o la Pres idenza del Consiglio? 

GUI. Adesso p u r t r o p p o lei mi d o m a n d a u n a cosa che n o n ricordo. 

BOATO. È u n a cosa mol to rilevante p e r c h è riguardava i suoi po te r i 
di Ministro che lei doveva delegare ad u n Sot tosegre ta r io . 
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PRESIDENTE. Va b e n e , m a il Pres idente è Pres idente , scusi , 
sena tore Boato. 

BOATO. Io sto solo ch iedendo a l l 'onorevole Gui. 

LIPARI. Il Pres idente è Pres idente: a n c h e se m a n d a u n delegato 
n o n p u ò essere che lui. 

GUI. Non posso dirle esa t tamente chi; a n c h e se m a n d a u n a p e r s o n a 
a d i rmelo è s empre lui, pe rò n o n posso dire chi ma te r i a lmen te . 

BOATO. Non se lo r icorda , va b e n e . È l 'at to, c redo , p iù del icato di 
u n neo-Ministro, in quan to u n neo-Ministro h a delle compe tenze e deve 
dec idere a chi even tua lmen te delegare a l cune di ques te compe tenze , 
quindi espropriars i in qua lche m o d o , sia p u r e in forma secondar ia , dei 
p rop r i poter i . 

È u n at to di g r ande delicatezza isti tuzionale, mi p a r e di capi re , 
spec ia lmente p e r la difesa. 

GUI. Se viene chies to dalla Pres idenza del Consiglio.. . 

RASTRELLI. Ma l 'onorevole Leone n o n ha ma i saputo n ien te del la 
s t ru t tura Gladio: o arr iva dal Segretar io della Democraz ia cr is t iana la 
disposizione.. . 

BOATO. Io ques to n o n l 'ho det to e n o n lo ritengo, p e r di re la verità, 
p e r c h è la Democraz ia cr is t iana aveva i suoi u o m i n i al Governo e n o n 
aveva b isogno di passare p e r il segretar io del Part i to p e r fare ques te 
cose. No, devo di re c h e ques to m i pa re implausibi le c o m e spiegazione. 
La spiegazione s e m m a i è in qual è l ' in ter locutore isti tuzionale che le 
diede, sia con l 'onorevole Leone che con l 'onorevole Rumor , ques te 
direttive: sa rebbe impor t an t e che lei lo dicesse. E ra u n m o m e n t o 
del icato p e r lei: p e r la p r i m a volta nel la sua vita lei diventa Ministro 
della difesa, si installa al Ministero e qua l cuno le dice: «Guarda, tu 
ques te deleghe le devi da re al sottosegretario». Chi glielo h a detto? 

GUI. Guardi , la p e r s o n a n o n m e la ricordo. R ico rdo che è venu ta 
a n c h e dalla Pres idenza del Consiglio la richiesta. 

BOATO. Pe rchè l 'al tro che lei ha citato è il capo di Stato Maggiore 
della Difesa. 

GUI. Sì, e poi il capo del Sid. 

Presidenza del presidente GUALTIERI 

BOATO. Però a n c h e ques to è u n p o ' a n o m a l o , lei lo capisce , 
onorevole Gui, p e r c h è che due autor i tà mili tari , u n a dei Servizi e u n a 
dello Stato Maggiore, d ipenden t i da lei, d icano a lei a chi deve da re le 
deleghe diventa u n p o ' del icato . 
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GUI. Scusi, sena tore Boato, adesso n o n esager iamo. 

BOATO. Io glielo sto ch iedendo . 

GUI. P r ima di distr ibuire le deleghe u n Ministro si informa su c o m e 
erano le cose pr ima , su c o m e e r a n o congegna te ed a l lora interpel la i 
capi degli uffici e dai capi degli uffici r iceve ques ta risposta. 

BOATO. Cioè, d ic iamo che c 'è stata u n a sor ta di forza di inerzia 
della fase p receden te . 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Scusate se i n t e r r o m p o , m a 
voglio dire u n a cosa, e po r t e rò la documentaz ione . Nel 1972 o 1973, 
Giannett ini a u n compagno di cella disse che Cossiga e r a l ' uomo p iù 
impor tan te d'Italia. 

BOATO. Io n o n sto facendo d o m a n d e di ques to t ipo p e r c h è 
even tua lmente in t e r rogheremo ques ta pe r sona , p e r c h è Giannet t ini lo 
poss iamo beniss imo ascol tare . 

PRESIDENTE. Sent i re il p a r e r e di Giannet t ini? 

BOATO. No, Presidente , poss iamo ben i s s imo ascol tar lo su tu t t ' a l t re 
vicende. Io stavo facendo al t ro t ipo di d o m a n d e ; stavo facendo u n a l t ro 
t ipo di r ag ionamento da questo p u n t o di vista. 

GUI. Stavo d icendo che p r i m a di da re le de leghe ai sot tosegretar i 
(che m i p a r e fossero t re) na tu ra lmen te m i sono informato su c o m e e ra 
la s t ru t tura p receden te , su c o m e e ra la dis t r ibuzione p receden te ; qu ind i 
h o interpel la to i capi di servizio, o l t re a sent i re ques ta op in ione del la 
Presidenza del Consiglio di u n governo ol t re tu t to provvisorio, e sono 
stato informato anche di c o m e e r ano p r i m a le cose . P e r q u a n t o 
riguarda i p rob lemi general i della difesa e la delega p e r i Servizi di 
informazione, io l 'ho confermata al sot tosegretar io Cossiga, che già 
l 'aveva avuta, del resto, p e r la sua par t i co la re competenza . 

BOATO. Infatti a m e interessava il m e c c a n i s m o isti tuzionale attra
verso cui questo avveniva. 

GUI. Il Ministro si informa. 

BOATO. Quello che p e r ò res ta (e ch iudo su ques to pun to ) è che è 
sconcer tan te che u n Ministro della difesa n o n sappia n e a n c h e in m o d o 
indiret to (perchè se dà u n a delega dà u n a delega, p e r ò deve sapere a 
che cosa la dà) quest ioni di rilevantissima impor tanza p e r la difesa 
es t r ema dello Stato. 

GUI. Solo di Gladio n o n sapevo. 

BOATO. Ma questo riguarda a n c h e le liste degli enuc leand i , c ioè 
a n c h e al t re v icende, gli omissis, la n o n conoscenza diret ta dei conte-
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nuti , n o n lo so. Io devo p r e n d e r e at to di ciò che lei r i sponde , p e r ò ciò 
che e m e r g e è questa s t rana deresponsabi l izzazione ist i tuzionale. 

GUI. Non direi p e r c h è , r ipeto , se c 'e ra il r appor to con la Pres idenza 
è ovvio che p r i m a di dec idere consultassi la Pres idenza p e r n o n 
t rovarmi in cont ras to . 

BOATO. Pe r comple t a re ques to quad ro le volevo ch iede re sulla 
visita a Capo Marargiu: chi l 'ha invitata, c o m e è avvenuta la cosa? 

GUI. Io sono stato ad Olbia a visitare le basi mil i tar i da quel la pa r te , 
po i sono stato con i mie i figli ad Alghero, a Capo Caccia, a Por to Conte , 
ecce tera , e qua l cuno mi avrà condo t to , p e r c h è il Ministro del la difesa 
n o n va ma i da solo... 

BOATO. Lei si r i co rda quale au tor i tà mil i tare la a c c o m p a g n ò , 
p e r c h è essendo Capo Marargiu - lei n o n lo sapeva, m a e ra - u n a 
s t ru t tura r iservatissima, segretissima, compar t imen ta t a , ecce te ra , n o n 
sarà stato il capo del dis tret to di N u o r o o di Sassari a po r t a r l a lì. Ci deve 
essere stata u n a par t i co la re autor i tà mil i tare che le ha fatto fare ques ta 
visita, essendo cosi c o m p a r t i m e n t a t a quel la s t ru t tura . 

GUI. H o fatto al t re visite a n c h e dalla pa r t e di Olbia; p e r la pa r t e di 
Alghero mi av ranno messo ne l l ' e lenco , chi lo sa pe rchè? Forse av ranno 
voluto crears i u n a documen taz ione sulla mia visita là senza avermi 
informato. Chi lo p u ò dire ? Non lo so. 

BOATO. A poster ior i n o n si è sent i to u n p o ' i nganna to da ques ta 
vicenda? 

GUI. Certo, se m e lo avessero det to sarei stato con t en to . Così p u ò 
appar i re che e ro informato senza essere informato. 

BOATO. Sulla v icenda dei nastr i no i s t iamo m e t t e n d o a confronto 
le varie tes t imonianze e ovviamente n o n poss iamo che p r e n d e r e a t to di 
esse. Quello che e m e r g e s i cu ramen te - a l m e n o ques to è il m i o giudizio 
pe rsona le - è che l 'origine di ques to , che è la deposiz ione del cap i tano 
Labruna, è stata u n misto i ndubb iamen te di forse a l c u n e veri tà e di 
mol te falsità. Non c 'è dubbio , t an to è vero che mol te le h a lui stesso 
sment i te anche qui. Questa è u n a t ipica operaz ione di depistaggio dal 
p u n t o di vista professionale: chi vuol fare un 'ope raz ione di depistaggio 
n o n dice mai tu t te falsità, dice u n a pa r t e di veri tà e u n a pa r t e di falsità. 
A ques to pun to , o la pa r t e di falsità t rasc ina a n c h e la pa r t e di verità, 
c ioè tu t to appare falso m e n t r e c'è u n a pa r t e di vero o, se n o n ci si r e n d e 
con to , si ce rca di dare tu t to p e r vero , a n c h e la pa r t e che è falsa. Che 
u n a pa r t e è falsa n o n c 'è o m b r a di dubbio o rmai , p e r c h è lo stesso 
Labruna ha dovuto rett ificare mol t e delle cose che ha det to . Alcune 
delle cose che ha det to p e r ò n o n vengono a u t o m a t i c a m e n t e sment i t e . Il 
Pres idente le ha r i corda to che l 'onorevole Alessi q u a n d o è venu to qui 
n o n ha dato con certezza, m a ha dato p e r sconta to , p e r p re suppos to , p e r 
p resumibi le , p e r dedot to - ha usato questa t e rmino log ia - il fatto che 
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quando lui h a ascol ta to que i nast r i dava p e r scon ta to che n o n fossero i 
nastr i integri. Io n o n c ' e ro a l lora e mi devo qu ind i basa re su quel lo che 
ha detto il p res iden te Alessi, che n o n ha det to «ho la p rova cer ta», pe r ò 
ha detto che dava p e r sconta to : il Pres idente p iù volte le h a r i co rda to 
questa circostanza. Allora a ques to p u n t o ci sono mol t e falsità di 
Labruna, m a dei possibili e l ement i di veri tà e se quest i ci sono e sono 
dati, addir i t tura , p e r quest i aspett i mo l to l imitati m a gravi dal p u n t o di 
vista ist i tuzionale, p e r scontat i , b i sogna r iusc i re a cap i re - che lei lo 
sappia o n o n lo sappia - che cosa è avvenuto . Allora le ch iedo dal 
se t t embre del 1969 - da s e t t embre in poi c 'è tu t to ques to car teggio che 
lei ricorda, ques to scambio , ecce t e ra - lei a u n ce r to p u n t o ha in 
qua lche m o d o interessato , coinvol to , informato il capo del Servizio di 
al lora, p r i m a di a r r ivare po i alla fase esecutiva, quel la ufficiale, che 
par te dal gennaio del 1970, h a in qua lche m o d o dato degli input, magar i 
indiret t i , riguardo alle bob ine? 

GUI. Certo, avrò chiesto informazioni , p e r c h è io poi di quest i nastr i 
quali notizie diret te po tevo avere? Q u a n d o mi s o n o arr ivate le richieste, 
ecce tera , io mi sarò informato dal capo del Servizio, del Sid, che cosa 
e r ano quest i nastr i , a che cosa mi riferivano, t an to è vero che h o 
risposto alle le t tere: m i c a po tevo r i spondere alle le t tere senza essere 
informato su quest i fatti! Quindi c e r t a m e n t e l ' ammiragl io H e n k e sarà 
stato consul ta to . 

BOATO. Ma lei n o n ricorda se l ' ammiragl io H e n k e le abbia pos to 
dei p r o b l e m i r iguardo al fatto che a u n ce r to p u n t o Alessi, delegato 
dalla Commiss ione , av rebbe dovuto ascol ta re quest i nastri? 

GUI. Difatti i p rob l emi mi sono stati posti ; di quest i p r o b l e m i c 'è 
eco nel la mia le t te ra di risposta. 

BOATO. Questo è vero e difatti glielo h o dato p e r acquis i to; io n o n 
voglio ripetere cose già det te , voglio approfondi re ques to aspet to . Nel 
m o m e n t o in cui l 'onorevole Alessi avrebbe dovuto ascol ta re quest i 
nastr i ovviamente sa rebbe venu to a conoscenza di quest i segret i di 
Stato, o di quest i p resuppos t i o p resun t i segret i di Stato. Le è stato pos to 
qua lche p r o b l e m a a ques to riguardo? 

GUI. Non lo r i co rdo . Sono cose di o l t re vent i ann i fa e n o n posso 
cer to ricordarmi gli avveniment i di tut t i i g iorni . Cer to , il p r o b l e m a 
esisteva p e r c h è c 'e ra da e spunge re p e r con to p rop r io da Alessi quel lo 
che n o n r iguardava la Commiss ione , e ques to po teva farlo ben i s s imo lui 
ascol tando o vedendo le t rascrizioni; c ' e ra even tua lmen te da e spunge re 
quel lo che fosse stato segre to mil i tare o segreto di Stato, e ques to n o n 
poteva essere nel la sua compe tenza . C o m e sia avvenuto ne l conc re to le 
possibil i tà e r a n o due: o che si facessero del le nuove b o b i n e senza quel le 
notizie di o rd ine mil i tare segre te , o che p u r e , a u n ce r to m o m e n t o ne l la 
auscul taz ione delle b o b i n e orginal i si facesse sal tare il nas t ro al le par t i 
successive a quel le del segreto , m a n o n e ra necessar io p e r ques to 
m a n o m e t t e r e i nastr i . 
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BOATO. Lei ha dato u n a risposta di g rande interesse anche pe r chè , 
al di là dei depistaggi che i ndubb iamen te ci sono stati, ci sono p e r ò 
degli e lement i di veri tà a cui mi p a r e ci s t i amo avvicinando. Lei dice 
che c ' e rano due quest ioni di depuraz ione a n c h e in senso b u o n o della 
parola , u n a riguardava il segreto poli t ico-mili tare (e l 'onorevole Alessi 
non era abil i tato a conosce re il segre to poli t ico-mili tare, n o n e ra 
autor i tà di Governo, n o n era dei Servizi), l 'a l t ra riguardava le par t i che 
n o n interessassero l 'attività della Commiss ione sul Sifar, sul p i ano Solo, 
eccetera . Lei ha det to che a u n cer to p u n t o o veniva tol ta a priori la 
par te del segreto poli t ico-mili tare o, m e n t r e Alessi ascoltava, venisse in 
qua lche m o d o in te r ro t ta la registrazione, il che p re supponeva u n foglio 
che , basandos i sul contagir i del regis t ra tore escludesse Alessi dall 'a
scolto di ce r te part i . S i ccome l 'onorevole Alessi, che ha un ' o t t ima 
m e m o r i a p u r essendo anziano, n o n ricorda m i n i m a m e n t e u n a opera
zione del t ipo di quel la che lei h a ipotizzato (cioè che il nas t ro venisse 
in terrot to e fatto sal tare: ques to Alessi n o n c 'è l 'ha mai det to n o n l 'ha 
mai det to ai magistrat i , anzi lo h a escluso) al lora l 'a l ternativa è 
esa t tamente il p r i m o dei due d i l emmi c h e lei h a ipotizzato, c ioè che 
l 'operazione sia stata fatta p r ima , cioè che fosse tol to p r i m a quel lo che 
si riteneva fosse il segreto poli t ico-mili tare. 

GUI. Ma n o n sul l 'or iginale, even tua lmen te sulla copia. 

BOATO. Questo è possibile, a n c h e se n o n lo sappiamo. Si p u ò 
ipotizzare a ques to p u n t o che ci fossero d u e bob ine , l 'or iginale total
m e n t e in tegro e po i u n a bob ina depura ta dal segreto poli t ico-mili tare, 
da cui arr iva u n a t rascr iz ione che a sua volta v iene n u o v a m e n t e 
depura ta p e r quan to riguarda le par t i n o n di compe tenza della Commis
sione. Se ques ta è l ' ipotesi di lavoro ci s t i amo u n p o ' avvicinando ad 
u n a verità credibi le . 

GUI. Non sono in grado di dir lo con sicurezza. Cer tamente n o n è 
venuta da pa r t e m ia a l cuna autorizzazione a d e p u r a r e i nastr i originali . 
Nessuno m i ha ma i chiesto di fare operaz ioni di ques to t ipo. 

BOATO. A ques to p u n t o s po t r ebbe ipotizzare che i nastr i originali 
n o n s iano stati manipola t i ; p u ò darsi che s iano addir i t tura quell i o ra in 
nos t ro possesso, m a n o n lo poss iamo sapere finché n o n li a v r e m o 
ascoltati . È probabi le che poi sia stato fatto u n a l t ro nas t ro (quel lo che 
è stato utilizzato) da far ascol tare ad Alessi. Ciò ci farebbe capi re p e r c h è 
Alessi con t inua a dire che dava p e r sconta to il fatto che i nas t r i fossero 
stati depura t i . 

GUI. P ropende re i p e r la p r i m a delle ipotesi che h a indicato , m a 
sono solo ipotesi, appun to . 

BOATO. Quindi ci sa rebbe stato u n nas t ro to ta lmen te in tegro che 
Alessi n o n avrebbe ma i ascol ta to , che si p r e s u m e sia stato conserva to e 
u n nas t ro depura to che invece è stato fatto ascol ta re ad Alessi, il qua le 
a sua volta h a dovuto c o n c o r d a r e con l ' ammiragl io Henke le par t i che 
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n o n riguardavano l'attività della Commiss ione . Allora si giustifica 
pe rchè Alessi compie ques ta operaz ione . 

GUI. Su questo p u n t o la tes t imonianza p u ò dar la l 'onorevole Alessi. 

BOATO. Po t rebbe essere successo che l ' ammiragl io Henke , es
sendo stato investito della responsabi l i tà del segreto poli t ico-mil i tare, 
abbia dato incar ico di compie re questa operaz ione p r i m a del l 'arr ivo di 
Alessi. 

GUI. Io n o n m i sen to n e p p u r e di a t t r ibui re ques ta responsabi l i tà 
a l l 'ammiragl io . Dovrei esc luder lo . 

BOATO. Vorrei comple t a re questa precisazione, p e r c h è m i p a r e 
che p e r approssimazioni successive s t iamo ar r ivando a de l ineare u n o 
scenar io n o n cer to m a a l m e n o realist ico. Nella u l t ima deposiz ione resa 
agli inizi di gennaio al giudice veneziano Mastel loni (non leggo tu t ta la 
pa r t e p receden te relat iva allo scambio di p reoccupaz ion i ) lei afferma: 
«All'esito risposi pe r t an to facendo p re sen te tali difficoltà - c e le h a 
ricordate anche p o c o fa - m a la Commiss ione insistet te e alla fine m i 
c o m u n i c ò che , r endendos i in pa r t e con to delle difficoltà r appresen ta t e 
da m e Ministro, aveva a l l ' unanimi tà incar ica to il p res iden te Alessi di 
venire ad assistere alla t rascr iz ione dei nas t r i p e r conse rva re nel la 
t rascr iz ione quel lo che interessava alla Commiss ione medes ima , men
t re il r appresen tan te del Ministero del la difesa av rebbe to l to dal le 
registrazioni quei pun t i ritenuti per t inen t i ad a r g o m e n t i di ca ra t t e re 
segreto, s empre in a c c o r d o c o n le diret t ive del la Pres idenza del 
Consiglio, rappresenta ta da Cossiga. Preciso in p ropos i to c h e fui io a d 
incar icare Henke e Cossiga alla bisogna, in guisa che nel tes to t rascr i t to 
che doveva perveni re alla Commiss ione n o n risultassero le par t i omes
se». Qui c 'è u n a sovrapposizione di due fasi diverse, o p p u r e tu t to 
avvenne (anche la pa r t e relativa al segreto) c o n Alessi? N o n si riesce p iù 
a capi re c o m e a n d a r o n o le cose . 

GUI. Dovrei suppor re di no . 

BOATO. In questa verbalizzazione, che p u ò darsi sia s tata s intet ica, 
risulterebbe invece che Alessi fu in qua lche m o d o pa r t ec ipe o assistette 
a l l 'operazione del l 'apposizione del segre to poli t ico-mil i tare. 

GUI. Può darsi , c o m e dicevo p r ima , che a d u n ce r to p u n t o 
avvenisse la sospensione della regis trazione. 

PRESIDENTE. Alessi h a dichiara to che n o n c 'è m a i stata sospen
sione, che n o n h a sent i to scatti di in te r ruz ione ne l nas t ro , m a soprat
tu t to che i segreti mili tari e r a n o stati già e l iminat i e lui n o n h a to l to 
n e a n c h e par t i che potessero riguardare a rgomen t i n o n di in teresse 
della Commiss ione . Egli h a affermato di aver ope ra to so l tan to p i cco le 
correz ioni formali. 

GUI. A lui venivano consegnat i n o n nastr i , m a t rascr izioni . 
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PRESIDENTE. Ma ascol tava a n c h e i nastr i . 

GUL La pa r t e even tua lmen te e spun ta da lui p e r ò r iguardava le 
t rascrizioni . 

PRESIDENTE. Egli ha det to di n o n aver ma i ascol ta to ne i nastr i , su 
cui confrontava le t rascrizioni , par t i che n o n poteva ascol tare . 

BOATO. Questo è u n p u n t o impor t an te . È cer to , p e r c h è Alessi ce lo 
ha spiegato quasi vis ivamente, che ascoltava il nas t ro , control lava sul 
testo t rascr i t to e qua lche volta segnalava al co lonne l lo Maner i che e ra 
sbagliata l ' indicazione di appa r t enenza di cer te frasi, po i ché egli cono
sceva b e n e le voci. Come r icordava g ius tamente il p res iden te Gualt ieri 
p o c o fa, sono le un i che cor rez ioni da lui rivendicate. Attribuiva la voce 
a tizio invece che a caio (Maneri li conosceva , essendo co lonne l lo dei 
carabinier i ) e correggeva qua lche e r r o r e di t rascr iz ione da pa r t e delle 
stenodatt i lografe. Tut to ques to p r e s u p p o n e che l 'operazione di trascri
zione è stata compiu ta p r i m a del l 'arr ivo di Alessi, c ioè p r i m a del 
genna io del 1970. 

GUI. A m e n o n sembra . N o n capisco poi c o m e ciò sia po tu to du ra re 
quat t ro mesi . 

BOATO. Doveva ascol tare 8.000 me t r i di nas t ro e control lar l i con i 
verbali . 

GUI. Ma aveva già le t rascr iz ioni a disposizione. 

BOATO. Lei invece ipot izzerebbe che la t rascr iz ione è avvenuta c o n 
la p resenza di Alessi? 

GUI. A m e s e m b r e r e b b e di sì; mi s e m b r a risultare p u r e dalla 
re lazione della Commiss ione . 

LIPARI. È impossibi le . 

BOATO. Anche a m e s e m b r a impossibi le . Alessi s tesso lo nega. 

GUI. Allora p e r c h è c ' e r ano t re dattilografe? 

BOATO. Sa rebbe ro state p resen t i nel la fase p r e c e d e n t e , che va da 
se t t embre a inizio genna io . Q u a n d o tu t to fu finito si fece in terveni re 
Alessi. 

GUI. Come p u ò iniziare da se t t embre , se il m io consenso giunge a 
fine novembre? 

BOATO. Sono a lcuni degli interrogat ivi che r e s t ano apert i , onore
vole Gui, sono d ' accordo con lei, p e r ò p u ò darsi che si t rat t i magar i n o n 
dell ' inizio di s e t t embre m a della m e t à di o t tobre o che il Sid abbia 
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cominc ia to a p red i spor re segre tamente l 'operaz ione p e r p repara rs i 
a l l 'eventuale arr ivo di Alessi. 

GUI. Lei capisce che n o n posso dire nul la in propos i to . 

BOATO. È p e r ques to che all ' inizio le avevo d o m a n d a t o se in 
qua lche m o d o avesse da to qua lche input ad H e n k e o se H e n k e stesso le 
avesse chiesto in tanto di cominc ia re a p r e p a r a r e il mater ia le . Lei 
r i corda che il mater ia le , il regis tratore, e ra p r epa ra to da gennaio? 

GUI. Il complesso de l l ' apparecchia tura è s tato predispos to in 
d i cembre p e r il mese di genna io e a genna io e ra p r o n t o . 

BOATO. A par te il g rano ed il loglio mist i ne l le dichiarazioni di 
Labruna , quel lo che lei dice m i pa re n o n co r r i sponda esa t tamente a 
quan to h a dichiarato Alessi. C'è u n a cont raddiz ione fra le due versioni . 

GUI. I dettagli n o n li r i cordo . L 'onorevole Alessi avrà det to così p e r 
cari tà, n o n ho a lcun mot ivo p e r cont raddi r lo , m a l 'al ternativa che io 
de l ineo è la seguente: o e ra stato fatto u n secondo complesso di bob ine , 
o p p u r e e ra stato deciso di sospendere ad u n ce r to m o m e n t o l 'ascolto 
delle par t i relative al segre to mil i tare. 

BOATO. S iccome lei t i ene aper ta ques ta al ternativa, che Alessi 
invece esclude, mi p a r e che l ' ipotesi p iù real is t ica sia quel la della 
doppia bobina . Questa è la pa r te di verità, fra le t an te n o n veri tà det te 
da Labruna . 

In riferimento alla apposizione degli omissis alle varie relazioni, lei 
pa r la a n c h e della riduzione di a lcuni di essi. Si ricorda in che fase ciò 
avvenne e se lei in qua lche m o d o fu in teressato a ques ta operazione? 

GUI. Si p rocedeva a m a n o a m a n o che la Commiss ione avanzava le 
p rop r i e richieste. 

BOATO. Ma adesso n o n mi riferirei p iù sol tanto alla Commiss ione . 
Gli omissis ad u n ce r to p u n t o d iminuiscono . 

GUI. In base alle richieste della Commiss ione . 

BOATO. Quindi a lcuni omissis e r ano stati messi ad abundantiam e 
po i n o n si r i t ennero p iù così rilevanti. Ma chi decideva ques ta riduzione 
degli omissis? 

GUI. Credo che operasse s e m p r e lo stesso m e c c a n i s m o : c 'e ra u n 
r appor to Difesa-Presidenza del Consiglio. 

BOATO. Ma c o n c r e t a m e n t e chi decideva? 

GUI. Credo l ' ammiragl io Henke , il sot tosegretar io Cossiga, la Pre
s idenza del Consiglio. 
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BOATO. Il Pres idente del Consiglio dava l 'autorizzazione? 

GUI. Sì. 

BOATO. L'ul t ima d o m a n d a riguarda la documen taz ione da lei 
p rodo t t a al magistrato, datata al l imite della scadenza del suo m a n d a t o 
(cioè marzo 1970), sugli s tudi che e rano svolti dal sot tosegretar io 
Cossiga pe r il r i o rd inamen to dei Servizi. H o t rovato tu t to ciò di g rande 
interesse, pe r chè quel lo che ne evinco in sintesi è che si è coper ta tu t ta 
l 'operazione p r eceden t e m a ci si è resi con to che il p o t e r e poli t ico 
aveva u n o scarsissimo cont ro l lo sull 'attività dei Servizi, il che consen
tiva tu t te le deviazioni possibili ed immaginabi l i , che in effetti si 
de t e rmina rono . Quindi ques to t ipo di s tudio, mol to ser io e met ico loso 
a n c h e sul p iano giuridico, doveva servire a cambia re il t ipo di r appor to 
fra po t e r e poli t ico e attività dei Servizi. 

Questo è quel lo che ne h o ricavato io dalla le t tura, ed in ques to 
senso lo t rovo u n indice in teressante n o n sol tanto p e r il futuro m a 
a n c h e p e r il passato; si c e r ca c ioè di copr i re e di ridimensionare il 
passato , m a si cominc ia a n c h e a precos t i tu i re u n a s t ru t tu ra isti tuzionale 
che pe rme t t a di n o n ripetere gli stessi e r ro r i nel futuro. Questa è p e r ò la 
mia impress ione , m a vorre i sapere la sua. Lei ha ricevuto ques to 
mater ia le , lo ha letto e lo ha conservato ovviamente , p e r c h è poi lo h a 
consegnato al magis t ra to e qu indi lo h a t enu to fra le sue car te . Quale 
t ipo di valutazione ha dato di ques to mater ia le? 

GUI. Volevo innanzi tu t to dire che io h o consegna to al magis t ra to 
a n c h e al t ro mater ia le , e c ioè in par t ico lare u n r appor to de l l ' ammiragl io 
H e n k e in cui egli in terveniva p e r iscrit to nel le discussioni a l lora in 
corso c i rca la riforma de l l ' o rd inamen to dei Servizi e indicava qual i 
e r ano le compe tenze degli stessi. In ques ta indicazione n o n c ' e ra a l cun 
riferimento alla Gladio, e io l 'ho por ta to p ropr io a confe rmare che della 
Gladio n o n sapevo n ien te . Vi sono poi delle a l t re no te . 

BOATO. Io ponevo la ques t ione di cara t te re p iù genera le . 

GUI. In queste a l t re no te il sot tosegretar io Cossiga m i informava di 
quel lo che stava p r ed i sponendo la Presidenza del Consiglio a livello del 
Comitato, a confe rma che vi e ra u n Comitato che si occupava di tu t ta 
ques ta vicenda, p e r il passato il p resen te ed il futuro; c o n ques te no te 
mi si informava degli s tudi che il Comitato stava facendo p e r riformare 
legislat ivamente i Servizi s econdo quan to la stessa legge imponeva . 

BOATO. Sì, p e r ò la legge dettava disposizioni p e r quan to riguarda 
la Commiss ione pa r l amen ta r e , m e n t r e in quel le no t e si t ra t ta del 
versante governat ivo. 

GUI. Certo, pe rò se la Commiss ione studiava la mater ia , a n c h e il 
Governo doveva farlo p e r e samina re la si tuazione e p e r con t r ibu i re u n 
d o m a n i a l l 'e laborazione di ques ta riforma. 
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BOATO. Difetti io non h o sollevato obiezioni sul fatto che il 
Governo lavorasse su l l ' a rgomento; anzi, l eggendo fra le r ighe, t rovo la 
p reoccupaz ione sul fatto che i Servizi e r ano andat i p e r con to lo ro pe r 
mol to t empo . 

GUI. Le deviazioni dei Servizi e r a n o d o c u m e n t a t e dalla re lazione 
Lombardi ol t re che dalla relazione Beolchini . 

BOATO. La relazione Lombard i h a fatto u n a doppia operaz ione: ha 
documen ta to m a anche r id imensionato , anzi s e m b r a che abbia preva
l en t emen te fatto un 'operaz ione di ridimensionamento. 

GUI. Forse - dice lei - ha a n c h e a t tenua to la realtà, m a c o m u n q u e 
la deviazione dei Servizi e ra stata d o c u m e n t a t a dal le d u e relazioni e 
quindi e ra ovvio che il Governo pred isponesse delle m i s u r e p e r r ime
diare. Questo rientrava nei nost r i compi t i . L 'ammiss ione del le devia
zioni, sia p e r quan to riguarda il Sifar che p e r il p i ano Solo, e ra 
con tenu ta nel la relazione Lombard i che il Governo h a fatto p ropr ia . 

BOATO. La relazione Lombard i a t t raverso gli omissis è riuscita a 
n o n far leggere in t rasparenza la gravità de l l 'operaz ione ne l suo 
ins ieme; diventava u n a deviazione, m a a l l ' in te rno di un 'ope raz ione di 
ord ine pubbl ico . Leggendo gli omissis si capisce invece c h e si t ra t tava 
di qualcosa di b e n diverso. 

GUI. Può darsi che l 'opinione nel Governo fosse u n p o ' i n t e rmed ia 
rispetto a quel lo che lei dice , m a c e r t a m e n t e l ' ammiss ione del le 
deviazioni, quindi della necessi tà di rimediare, c ' e ra ne l Governo , il 
quale p e r questo h a cerca to di favorire la Commiss ione acce t t ando la 
p ropos ta di legge. 

BOATO. Lei ovviamente n o n sa, p e r c h è po i h a lasciato il Ministero, 
che esito abbiano avuto quegli studi? S iamo infatti ne l 1970 m e n t r e alla 
riforma dei Servizi si giunge ne l 1977. 

GUI. Non lo so pe r chè h o lasciato il Ministero. 

BOATO. Un 'u l t ima d o m a n d a di ca ra t t e re t ecn ico : tu t to ques to 
mater ia le lei lo aveva tenu to fra le sue car te o lo h a richiesto adesso al 
Ministero? 

GUI. Sono anda to a ce rca re se avevo delle ca r te di quel p e r i o d o e le 
h o t rovate . 

BOATO. Era quindi u n archivio personale? 

GUI. Sì; ca r te personal i , h o pensa to che fosse ut i le co l labora re e h o 
fornito ques to mater ia le al magis t ra to . 

LIPARI. Onorevole Gui, p r emesso p r e l i m i n a r m e n t e c h e cons ide ro 
asso lu tamente at tendibi le la sua figura p r i m a a n c o r a che la sua tes t imo-
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nianza, vorrei insistere su due punt i che sono emers i r i pe tu t amen te e su 
cui adesso ha insistito anche il sena tore Boato . Da quel lo che lei ha 
detto questa mat t ina si r icava l ' impressione che , nonos t an t e l 'autorevo
lezza del suo ruo lo di Ministro della difesa, lei sia stato, n o n so da chi e 
come , sostanzialmente raggirato, d ic iamo «circuitato»; c 'è stato c ioè 
qua lcuno che le h a ritagliato in torno u n o spazio en t ro il qua le lei e ra 
sostanzialmente privato dei poter i che p u r fo rmalmente le compe
tevano. 

Riflettiamo al lora in te rmini astratti e formali su ques to p r o b l e m a 
della delega al sot tosegretar io, e p resc ind iamo da chi l 'abbia richiesta e 
dalle oppor tuni tà in forza delle quali lei l 'abbia conferi ta r ibadendo 
quanto e ra già ope ran te con il suo p redecessore . R i m a n g o n o p e r ò due 
fatti: inanzi tut to, la delega che il Ministro fa al sot tosegretar io n o n 
esclude affatto l 'esercizio da par te del Ministro dei po te r i delegati; il che 
significa che il sot tosegretar io è investito di routine della massa dei 
p roblemi , m a n o n appena sorge u n p r o b l e m a di qua lche rilevanza se n e 
fa car ico il Ministro. È ovvio, ad esempio, che vi è u n sot tosegretar io 
pe r le quest ioni del Medio Oriente , che n o n fa a l t ro che fare p iccole 
dichiarazioni quando scoppia u n a crisi, p e r c h è poi se n e investe il 
Ministro. Quindi, in p r i m o luogo, nonos tan te l ' ist i tuzione della Com
missione, nonos tan te la ri levanza che in quel la s tagione cominc iavano 
ad as sumere n o n dico gli acce r t ament i di deviazione m a i dubb i sul 
funzionamento dei Servizi, lei ha ritenuto che quel la delega potesse 
cont inuare ad essere esercitata. 

La seconda considerazione, s e m p r e di ca ra t te re giuridico-formale, 
riguarda il fatto che n o n vi è u n passaggio di consegne da sottosegreta
rio a sot tosegretar io, p e r c h è questo avviene da Ministro a Ministro. 
Quindi, in sostanza, qui vi è u n al tro r agg i ramento che lei h a subi to 
pe r chè h a delegato u n po te re che fo rmalmente le competeva , m a che 
non le e ra stato trasferito, p e r c h è il suo p redeces so re n o n gl iene aveva 
fatto cenno , e che lei n o n ha success ivamente trasferito al suo succes
sore, p e r c h è n o n n e e ra mai stato investito. Il complesso di ques ta 
situazione, sia p u r e da lei oggi valutato re t rospe t t ivamente (è ch ia ro che 
col senno di poi si possono fare tan te considerazioni , p e r c h è chi vive 
conc re t amen te u n a esper ienza n o n è in grado in cer t i m o m e n t i di 
valutare b e n e le cose), n o n le induce qua lche r a m m a r i c o p e r il fatto di 
non avere, in quel la s tagione, chiesto in qua lche m o d o qua lcosa di p iù 
a chi qualcosa p iù di lei sapeva? 

GUI. Lei si riferisce alla Gladio? 

LIPARI. Sì. 

GUI. Su ques to n o n sono stato informato: posso r a m m a r i c a r m i 
pe rò è così. 

RASTRELLI. Non solo la Gladio, p e r c h è tu t to il s i s tema dei servizi 
segreti le è stato sot t rat to . 

GUI. Non direi . 
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RASTRELLI. Il p res iden te Leone, che sa rebbe in te rvenuto p e r 
conservare la delega al sot tosegretar io Cossiga, n o n sapeva n ien te c o m e 
lei. Questo e il p rob lema . 

LIPARI. Questa è u n a considerazione che in qua lche m o d o è 
affidata alla nos t ra riflessione. 

GUI. C o m u n q u e sul funzionamento dei Servizi e sui me tod i n o n 
sono stato t enu to a l l 'oscuro: solo sulla Gladio. 

LIPARI. V e d r e m o b e n e a n c h e ques to p e r c h è vorre i r i p e r c o r r e r e 
ins ieme a lei la v icenda relat iva al p r o b l e m a della t rascr iz ione e 
del l 'ascolto della bobina , in quan to c 'è da ritenere che , p e r sua 
a u t o n o m a iniziativa o p e r sollecitazioni di terzi, e c o m u n q u e al di fuori 
della sua diret ta solleci tazione o richiesta, il capo dei Servizi di a l lora 
abbia fatto di testa sua. Dagli e l ement i che noi abb iamo acquis i to infatti 
si ev incono obbie t t ivamente de te rmina t i fatti. Vi è u n a le t te ra del 
p res idente Alessi a lei c o m e Ministro della difesa, del 17 s e t t embre 
1969, nel la quale si dice: «La Commiss ione richiede la t rascr iz ione in 
scri t to dei nastri , sia p u r e c o n l 'apposizione delle dichiarazioni di 
segretezza». 

A questa le t tera lei risponde con u n a let tera del 26 se t t embre m o l t o 
art icolata, le cui obiezioni sono t re . La p r i m a è quel la di segno 
giuridico, che condivido in tegra lmente e che lei nel la sua p r e m e s s a h a 
già indicato. 

Fe rmiamoc i a l lora sulle a l t re due obiezioni. Una dice: «Poiché 
a n c h e le par t i che n o n furono riprodotte nel verbale possono riferirsi 
c o m u n q u e ad a rgoment i di n a t u r a segreta, si dovrebbe e s t ende re ad 
esse u n a t ten to cont ro l lo ai fini della tutela del segreto con conseguen te 
eventuale loro el iminazione, ai sensi del l 'ar t icolo 242 del cod ice di 
p r o c e d u r a pena le , pa r t i co l a rmen te difficile e laboriosa». Quindi , lei 
nel la risposta ipotizza che , p r i m a di essere sot toposte a l l 'ascol to della 
Commiss ione o del suo delegato (perchè anco ra la delega n o n c ' e ra 
stata), le bob ine dovessero essere sot toposte ad u n a depuraz ione , 
e sc ludendo così i segreti . 

GUI. Le bob ine o le t rascrizioni . 

LIPARI. Certo, le b o b i n e o le trascrizioni . Anzi, si ipotizza c h e lei 
pensasse p rop r io alle t rascr izioni p e r c h è al terzo p u n t o dice: «Le 
trascrizioni delle registrazioni, p e r la loro ampiezza e p e r il ca ra t t e re 
discorsivo del con tenu to , richiederebbero u n pe r iodo di t e m p o n o n 
esa t t amente precisabi le , m a tuttavia n o n inferiore ad a l cune sett ima
ne». Questo è il t e m p o che ev iden temente i suoi subal tern i le avevano 
indicato . 

Il 5 n o v e m b r e l 'onorevole Alessi le scrive d icendo che la Commis
s ione ha dato m a n d a t o al Pres idente di ascol tare d i r e t t amen te le 
registrazioni delle deposizioni rese davanti alla commiss ione minis te
riale. E lei in data 17 n o v e m b r e risponde: «Ho interessato il c o m p e t e n t e 
ufficio» - si pensa a quel lo de l l ' ammiragl io Henke - «perchè adot t i le 
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misure atte a consent i r le con le caute le del caso, l 'ascolto delle 
prede t te registrazioni». 

Vorrei capi re quale t ipo di incar ico lei ha affidato a l l ' ammiragl io 
Henke . Lo ha forse incar icato di p red i spor re u n a stanza con a lcun i 
registratori oppu re lo ha incar ica to di effettuare quel la previa t rascri
zione che consent isse di realizzare in qua lche m o d o quel la s econda 
condizione cui lei fa riferimento nel la p r e c e d e n t e lettera? 

GUI. In tan to o c c o r r e sot to l ineare che p e r la t rascr iz ione, o l t re alle 
apparecch ia tu re adat te , è necessar io t rovare a n c h e il pe rsona le . In 
concre to che cosa avessi voluto di re n o n lo saprei affermare adesso; 
penso che mi riferissi s e m p r e alle t rascr iz ioni e che dalle t rascr izioni 
dovessero essere epura te quel le par t i che si riferivano al segre to 
mili tare. In p ra t ica l 'onorevole Alessi doveva ascol tare le registrazioni, 
queste si dovevano fermare in p resenza di segret i mil i tari e, inol t re , tali 
segreti n o n dovevano compar i r e nel le t rascrizioni . 

LIPARI. Se ques ta e ra la sua in tenz ione c o m e Ministro, n o n s e m b r a 
che così l 'abbia intesa l ' ammiragl io Henke . Infatti lei il 29 d i c e m b r e 
scrisse n u o v a m e n t e che aveva dato le disposizioni at te a p e r m e t t e r e 
l 'ascolto delle registrazioni. 

GUI. Io fui informato dopo il 17 n o v e m b r e , m a n o n ricordo con 
precis ione. 

LIPARI. Lei il 17 n o v e m b r e h a scr i t to che doveva d i spor re le 
misure necessar ie . 

GUI. Dovevo avere il consenso della Commiss ione e la Commis
sione m e lo diede. Mi s e m b r a infatti - n o n vor re i ricordar ma le - che ci 
sia stata un ' a l t r a le t tera alla fine di n o v e m b r e . 

LIPARI. Non abb iamo le t tere che po r t i no u n a data t ra il 17 
novembre ed il 29 d i cembre . 

PRESIDENTE. Lei alla fine di d i c e m b r e scrisse alla commiss ione 
Alessi che dal 7 genna io ci sa rebbe stata la possibili tà di conosce re 
quanto chiedevano. 

LIPARI. Posto che il Ministro q u a n d o scrive si basa su e l ement i 
forniti dagli uffici, t r a il 17 n o v e m b r e ed il 29 d i cembr e e r ano passa te 
a lcune se t t imane c h e p robab i lmen te av rebbe ro consent i to la t rascri
zione. Ecco a l lora c h e a quest i dati , che sono oggettivi, si sovrappone la 
dichiarazione resa a questa Commiss ione da l l 'onorevole Alessi. Egli, 
dopo aver puntual izzato in m a n i e r a p ignola u n a ba t tu ta del Pres iden te 
(il quale gli aveva det to : «Lei dice che h a ricevuto il m a n d a t o a recars i 
presso il Ministero p e r ascol tare le bobine» e l 'onorevole Alessi aveva 
obiettato: «Per d i re che volevamo ascol tare le bobine») , a d u n a m i a 
d o m a n d a risponde: «Il compi to che m i aveva dato la Commiss ione e ra 
quel lo di ascol tare e d e l iminare le par t i c h e riguardavano pettegolezzi , 
eccetera . Questo e ra il compi to . Poi i fatti sono stati diversi. Infatti, 
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subito dopo che compres i la difficoltà del l 'ascol to , la Commiss ione 
decise che io dovevo di re al Ministro che dovevano p r o c e d e r e loro alla 
t rascrizione integrale nel la pa r t e che poteva in teressare , cioè già 
purgata. Non ci dovevano essere i segret i di Stato p e r c h è , se li avessi 
letti, n o n sa rebbero stati p iù tali. Quindi dovevo chiedergl i di p o t e r 
p rocede re a t t raverso questa t rascr iz ione p r e p a r a t a dal Ministero. Il 
Ministero la p repa rò ; qu indi h o letto quel la c h e e ra la t rascr iz ione t rat ta 
dal Ministero ed ho ascol ta to la bobina . In ques to caso, salvo qua lche 
e r ro re di persona , le correz ioni e r ano modes te» . 

Quindi l 'onorevole Alessi n o n ha ma i ascol ta to , così c o m e ho 
riportato (non leggo gli al tr i passi) , se n o n u n a t rascr iz ione nella quale 
n o n c ' e rano segret i di Stato. L 'operazione svoltasi alla sua presenza era 
mol to sempl ice: egli h a ascol ta to delle bob ine che c o n t e n e v a n o quan to 
era già t rascr i t to senza in terruzioni , senza salti. 

Posto che lei, c o m e ci h a già ripetutamente det to (e le h o confer
mato che le c r e d o in tegra lmente) , n o n h a disposto nu l la al riguardo, 
l 'unica conseguenza logica che no i poss iamo t r a r r e è c h e qua l cun al t ro 
ne l l ' ambi to del Minis tero - e qu indi o il capo dei Servizi o il Sottose
gretar io che aveva ques to po te re - abbia effettuato p r i m a la trascri
zione. Non dico che ques ta fosse un 'ope raz ione il legitt ima allora. 

GUL Lei p e r t rascr iz ione in tende t rasposizione su a l t re bobine? 

LIPARI. Trasposizione su al t re bob ine e conseguen te t rascr iz ione 
p e r iscrit to di ciò che e r a s tato trasferito sulle a l t re bob ine , pos to che 
l 'onorevole Alessi h a avuto un 'asso lu ta co r r i spondenza t r a quel lo che 
sentiva ed il pezzo di ca r ta che aveva davanti . In ques to caso, a v r e m m o 
ricostruito l'iter degli eventi , p e r ò a n c o r a u n a volta a v r e m m o consta
tato che il Ministro e ra s tato t enu to to t a lmen te a l l ' oscuro di u n a 
operazione che incideva p e s a n t e m e n t e sul lo svolg imento dei fatti. 

GUI. Alessi pa r l a di u n a c c o r d o con il Minis tero, n o n con il 
Ministro. 

LIPARI. P r ima dice di aver p reso accord i c o n il Ministro, po i c o n il 
Ministero. Può darsi c h e si sia t ra t ta to di u n lapsus. 

GUI. Può darsi c h e si sia acco rda to con l ' ammiragl io Henke . Non 
so quale t ipo di a c c o r d o sia in te rvenuto . La v icenda è dura ta qua t t ro 
mesi e questo m i s e m b r a u n pe r iodo piut tosto lungo nel caso le b o b i n e 
e le trascrizioni fossero state epura te p r i m a dai segret i di Stato. 

LIPARI. Anch' io avevo avuto ques to dubb io , m a su tale v icenda si 
sovrappone u n o dei passaggi della tes t imonianza del co lonnel lo La-
b runa , il quale h a det to di aver cominc ia to a lavorare n o n dopo il 17 
novembre , c o m e è scr i t to nel la sua let tera, m a a se t t embre . 

GUL Se così è successo , si è t ra t ta to asso lu tamente di u n fatto 
indebi to . Io lo esc ludere i . 

PRESIDENTE. Nella sua tes t imonianza di s tamat t ina u n aspet to m i 
lascia pa r t i co la rmente p r eoccupa to : il fatto che lei abbia confe rmato di 
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n o n avere mai avuto informazioni sulla Gladio du ran t e il pe r iodo in cui 
- poco m e n o di due ann i - ha r i coper to l ' incar ico di Ministro del la 
difesa. Di tutt i gli aspetti ques to mi s e m b r a il p iù p r e o c c u p a n t e p e r c h è 
u n a s t ru t tura - legitt ima o n o n legit t ima, lo dovrà acce r t a r e in Parla
m e n t o - c o m u n q u e segreta e c landes t ina doveva essere t e n u t a salda
m e n t e in m a n o dagli organi di vigilanza, n o n dal Pa r l amen to (pe rchè in 
ques to caso il Par lamento n o n sapeva n iente) . La responsabi l i tà e ra del 
Governo e quindi del Ministro della difesa. 

Lei è stato Ministro della difesa in u n pe r iodo nel qua le a n c o r a n o n 
si e r ano verificate le scoper te di Nasco, n o n era avvenuto l 'episodio di 
Aurisina. Propr io in quel pe r iodo la s t ru t tura e ra in u n a fase di 
conso l idamento . Desidero dire che è p r e o c c u p a n t e tu t to ciò: si t rat tava 
di u n a s t ru t tura che doveva essere vigilata da organi di Governo 
pa r t i co la rmente attenti . 

In secondo luogo, lei ci ha det to che è anda to a visitare la base di 
Capo Marargiu, la quale serviva a tu t te le Forze a r m a t e . Dovendo 
consul ta re migliaia di pagine n o n ricordo la data esatta, m a sono s icuro 
che la scelta di far en t ra re nel la base altr i repar t i del l 'Eserci to è mo l to 
successiva e risale al 1974-1975. Quindi ne l l ' epoca in cui lei visitò la 
base essa e ra esclusivamente adibita a Cent ro addes t r amen to guastator i . 
A seguito de l l ' accordo t ra i due Servizi, che s t iamo va lu tando , p e r 
cambia re la dest inazione della base e ra necessar io a n c h e il consenso 
del Ministro, p r o c e d u r a che nel pe r iodo del suo m a n d a t o n o n è stata 
applicata. Quindi lei ha visitato esc lus ivamente u n a base di Gladio. 

GUI. Questo n o n lo posso confe rmare : a m e è stato det to che la 
base e ra a disposizione delle Forze a r m a t e . Del res to , il fatto che esista 
u n registro dei visitatori nel quale figura il mio saluto con t r a s t e rebbe 
con la segretezza. 

BELLOCCHIO. Ma lei in quel m o m e n t o e ra Ministro della difesa e 
la visita del capo del Dicastero aveva n a t u r a ist i tuzionale. 

GUI. Se fosse stata u n a base di Gladio n o n m e l ' av rebbero det to 
oppu re n o n avrei apposto il saluto sul regis t ro . 

BELLOCCHIO. Ma chi comandava la base n o n sapeva che lei n o n 
era stato informato e po iché era prassi che q u a l u n q u e car ica istituzio
nale visitasse la base doveva appo r r e u n saluto sul regis t ro , a lei fu fatta 
rispettare questa regola. 

Dalle sue dichiarazioni emerge u n q u a d r o che con fe rma q u a n t o 
det to dal collega Lipari. Per esempio , ad u n ce r to m o m e n t o p e r effetto 
della legge istitutiva e p e r u n par t i co la re t ipo di delega affidata al 
sot tosegretar io , lei, onorevole Gui, si è t rovato in u n a s i tuazione 
anomala , in pra t ica in u n a funzione ge ra rch ica subord ina ta . A propos i to 
del nas t ro Lugo-De Lorenzo, seques t ra to il 20 febbraio, s app iamo che il 
23 febbraio venne consegna to a l l ' ammiragl io H e n k e p e r gli adempi 
men t i richiesti da l l 'onorevole Alessi. In p ra t i ca lei si spogliò, p u r 
essendo t i tolare del Dicastero e avendo la responsabi l i tà in mater ia , 
dell ' iniziativa di ascol tare il nas t ro e di vedere , u n i t a m e n t e agli altri , se 
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ricorrevano le condizioni p e r appor re il segreto di Stato. Lei ha 
delegato queste funzioni al capo del Sid. 

GUI. Poi H e n k e mi avrebbe informato. 

BELLOCCHIO. Ma s t iamo pa r l ando di un ' inch ies ta c h e doveva 
verificare se fossero r icorsi gli es t remi di u n co lpo di Stato: c r e d o che , 
nonos tante il r appor to di fiducia che lei po teva avere con il capo del 
Sid, forse ascol tare di pe r sona i nastr i n o n sa rebbe stato del tu t to 
sbagliato. 

GUI. Poi li avrei ascoltati . 

BELLOCCHIO. S tando alle dichiarazioni da lei fornite al magi
strato, delegò al Sot tosegretar io e al capo del Sid quest i compi t i , 
a t t endendo le eventual i comunicaz ioni . 

GUI. Non c ' en t ra il nas t ro Lugo-De Lorenzo. 

BELLOCCHIO. H o por t a to l ' esempio di c o m e lei si sia spogliato dei 
compit i d'istituto che le der ivavano dalla ca r ica assunta , affindandoli al 
capo dei Servizi, con tu t te le conseguenze evidenziate dal s ena to re 
Lipari. 

Il 15 luglio 1964, a casa del sena to re Morl ino e b b e luogo u n a 
riunione alla quale pa r t ec ipa rono gli onorevol i Moro , R u m o r , Zacca-
gnini e Silvio Gava. L 'onorevole Taviani rifiutò di pa r t ec ipa re e m a n d ò 
il capo della polizia Vicari . Lei seppe n ien te di ques ta riunione? 

GUI. No. 

BELLOCCHIO. Poco fa ci h a det to che in Consiglio dei minis t r i si 
discusse di De Lorenzo. Parlaste a n c h e di ques ta riunione e dei motivi 
alla base della dest i tuzione del genera le De Lorenzo? Pera l t ro lei era , 
ol tre ad u n autorevole e sponen te del Governo , a n c h e u n al to d i r igente 
della co r ren te moro tea . 

GUL A ques ta riunione n o n fui invitato e n o n n e fili in formato . 
Per quan to riguarda la p r i m a ques t ione , devo di re c h e det t i 

incar ico a l l ' ammiragl io H e n k e , il quale po i m i av rebbe riferito, in 
quan to la decis ione doveva p r ende r l a il Ministro. N o n vedo p e r c h è 
avrei dovuto cominc ia re io a leggerli . Nel f ra t tempo è in te rvenu ta la 
crisi ed il Ministro n o n h a po tu to dec idere . 

BELLOCCHIO. Lei successe a l l 'onorevole Tremel lon i al Dicas tero 
della difesa. Duran te la p e r m a n e n z a al Minis tero di Tremel lon i , il 
genera le Ciglieri aveva t rasmesso u n a informativa al Minis tero. H a let to 
ques to rappor to del genera le Ciglieri al min is t ro Tremel lon i , a n c h e 
cons iderando che in u n s econdo m o m e n t o il genera le Ciglieri t o r n ò 
alla car ica ch iedendole che tu t ta la v icenda fosse d ibat tu ta in Parla
m e n t o a l t r iment i si sa rebbe dimesso? Egli t e s tua lmen te disse: «Se n o n 
ci sarà il dibatt i to, ecco il m io cappel lo da generale». 
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GUI. Il r appor to non l 'ho letto, m a ricordo che il genera le Ciglieri 
insistette pe r il dibatti to in Par lamento . E ques to infatti avvenne a 
seguito delle risultanze della Commiss ione. 

BELLOCCHIO. Ma quali e r ano le doglianze del genera le Ciglieri? 
Le ricorda? 

GUI. Ricordo che egli si lamentava di essere stato t ra t ta to ma le , 
p e r c h è gli fu tol to il c o m a n d o dei Carabinieri e venne inviato a gu idare 
la terza Armata. Tutto ques to pe r ò è avvenuto p r i m a del mio m a n d a t o . 

PRESIDENTE. Ringrazio l 'onorevole Gui. Le sa rà t rasmesso in 
seguito il verbale affinchè lei appor t i le eventual i cor rez ioni . 

(L'onorevole Gui esce dall'Aula). 

MACIS. La deposizione tes t imoniale de l l 'onorevole Gui n o n si 
discosta da u n clichè al quale pu r t roppo ci h a n n o abi tua to gli u o m i n i di 
Governo che sono venut i a depor re davanti alla Commiss ione : in u n a 
comple ta abdicazione di quel l i che sono i compi t i di ist i tuto; u n a ser ie 
che n o n ricordo; u n a assoluta mancanza di col laboraz ione ne i confront i 
della Commissione. 

Credo vi siano tutti gli es t remi p e r c h è la deposizione de l l 'onorevole 
Gui venga t rasmessa al l 'autor i tà giudiziaria p e r quan to di sua compe
tenza. Ritengo infatti u n a t teggiamento di ques to gene re del tu t to 
intollerabile. È u n a mia op in ione e mi r e n d o con to che i col leghi 
possano avere opinioni diverse, m a chiedo al Pres idente di voler p o r r e 
l ' a rgomento t ra quelli che ve r r anno discussi nel p ross imo Ufficio di 
presidenza. 

PRESIDENTE. La seduta è sospesa. 

La seduta, sospesa alle ore 13,10, è ripresa alle ore 15,40. 

INCHIESTA SU ALCUNI ASPETTI DEL CASO SIFAR-PIANO SOLO E DELLE RELA
TIVE INCHIESTE PARLAMENTARE ED AMMINISTRATIVE, NONCHÉ DELL'IN
CHIESTA SULL'OPERAZIONE GLADIO: TESTIMONIANZA FORMALE DELL'O
NOREVOLE MARIO TANASSI 

PRESIDENTE. La ringrazio p e r aver acce t ta to il nos t ro invito. Lei 
sa che in questa sede viene ascol tato in tes t imonianza formale e p e r 
ques to devo avvertirla sul significato della sua deposizione. Le ram
m e n t o che in questa sede si applica, ai sensi del l 'a r t icolo 4 della legge 
n. 172 del 1988, l 'art icolo 372 del codice pena le che p revede , c o n t r o gli 
autor i di dichiarazioni false o ret icent i , la rec lus ione da 6 mes i a 3 ann i . 

L'avverto che qua lora dovessero ravvisarsi gli e s t remi di a l c u n o dei 
fatti di cui al citato ar t icolo 372 del codice pena le , la Commiss ione 
t r asmet te rà il p rocesso verbale al l 'autori tà giudiziaria c o m p e t e n t e . 

Lei è stato in ter rogato dal giudice Casson P8 n o v e m b r e 1990 e, di 
r ecen te , è stato in ter rogato dai giudici della p r o c u r a di R o m a . Cono
sc iamo queste sue deposizioni alle quali p u ò a n c h e richiamarsi q u a n d o 
lo r i tenga necessar io . Vorre i ripercorrere u n m o m e n t o la sua pe rma-

5 
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nenza al Governo. Lei è diventato Ministro della difesa del I I I governo 
R u m o r dal marzo 1970 fino al l 'agosto 1970; po i con il àove rno Co
lombo fino al febbraio 1972 e con il II governo Andreot t i dal g iugno 
1972 al luglio 1973; infine con il IV governo R u m o r fino al ma rzo 1974. 
In pra t ica c i rca quat t ro ann i di par tec ipaz ione c o m e Ministro del la 
difesa. 

Vorrei che lei ci dicesse cosa fece q u a n d o assunse il Minis tero della 
difesa, soprat tut to in relazione a d u e dei fatti sui quali s t i amo indagando 
in questo m o m e n t o . In par t ico lare , cosa fu por ta to a sua conoscenza sui 
vari aspetti delle inchieste amminis t ra t ive che s tavano sfociando nel la 
commiss ione Alessi relativa al p i ano Solo, c ioè relat ive ai fatti del 
giugno-luglio 1964 che avevano avuto c o m e conseguenza p r i m a la 
commiss ione Beolchini , poi il r appo r to Manes, poi a n c o r a la commis 
sione Lombard i ed infine la commiss ione Alessi? Quando lei fu nomi 
nato Ministro della difesa e ra a n c o r a attiva la commiss ione Alessi che 
avrebbe conc luso i lavori solo ne l d i c e m b r e 1970. Vorre i c h e lei ci 
dicesse l ibe ramente che cosa sa su ques te commiss ioni , sul m o d o in cu i 
e rano state documen ta t e , sulle dichiarazioni , sulle registrazioni , sul le 
bobine , sulle trasposizioni. Q u a n d o assunse l ' incar ico di Minis t ro del la 
difesa le fu fatto u n prec iso riferimento da chi le passava le consegne o 
da altri del Ministero in m o d o che lei, n u o v o Ministro della difesa, fosse 
informato di cosa «bolliva in pentola» in re lazione a tu t t i i fatti 
conseguent i al giugno-luglio 1964? 

TANASSI. Credo di ricordare abbas tanza b e n e , a n c h e se s o n o 
passati mol t i anni , che io assunsi a p p u n t o p e r la p r i m a volta il Minis tero 
della difesa il 27 marzo del 1970. L ' inchiesta pa r l amen ta r e , n o n mini 
steriale (non ci fu un ' inchies ta minis ter ia le , a l m e n o sot to la m i a 
reggenza), c ioè la commiss ione Alessi aveva in pra t ica conc luso i suoi 
lavori pe rchè , s empre ricordando, c r edo , abbastanza b e n e , ne i p r i m i 
giorni o nel le p r ime se t t imane di apr i le la commiss ione Alessi p r e s e n t ò 
la sua relazione alla Commiss ione b i camera l e . Dopo a n d ò in Aula. 
C o m u n q u e io n o n ebbi, q u a n d o assunsi il Minis tero della difesa, a l c u n a 
informazione, salvo le cose che già sapevo p e r con to mio ; m a n o n e ra 
p iù p r o b l e m a del Ministero della difesa p e r c h è l ' inchiesta p a r l a m e n t a r e 
e ra nel le m a n i appun to del Pa r l amen to e del p res iden te Alessi, e n o n 
ebbi a lcun discorso in relazione alla commiss ione Alessi, che , a p p u n t o , 
esulava o rma i dalle compe tenze del Minis tero della difesa; n o n ebb i 
nessuna informazione nè dal min is t ro Gui, dal qua le ricevevo le 
consegne , nè dal capo di Stato Maggiore del la difesa, n è da l l ' ammira
glio Henke , che era il capo dei servizi di sicurezza. 

L 'unica cosa che mi lasciò il min is t ro Gui e ra la re lazione Beol
chini nel la cassaforte del Ministero, che , p e r la verità, io n o n ebbi 
n e m m e n o la curiosi tà di leggere p e r c h è c redevo che tu t to o r m a i fosse 
no to at t raverso la s tampa, le po l emiche , ecce tera . 

Lo stesso valga p e r quan to riguarda, se assoc iamo i due a rgomen t i , 
c ioè ques to e quel lo sulla Gladio... 

PRESIDENTE. La ques t ione Gladio la affronteremo immedia ta 
m e n t e dopo: esaur iamo ques to a r g o m e n t o . 



Senato della Repubblica - 55 - Camera dei deputati 

X LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

TANASSI. Io qui h o finito, salvo le d o m a n d e . 

PRESIDENTE. Allora devo capi re che n o n ci fu passaggio di 
consegne reale da pa r t e del min is t ro Gui o di altri . 

TANASSI. No, ci furono le consegne formali , u n o s cambio di idee 
sugli a rgoment i , eccetera. . . 

PRESIDENTE. Nella cassaforte le lasc ia rono la re lazione Beol-
chini . 

TANASSI. L 'unico r i fer imento che ci fu in re laz ione al p r o b l e m a 
del l ' inchiesta pres ieduta da l l 'onorevole Alessi, e ra che c 'e ra ques ta 
re lazione Beolchini segreta che e ra den t ro la cassaforte e che io lì h o 
lasciato. 

PRESIDENTE. Dent ro la cassaforte del Ministro della difesa c 'era, a 
sua conoscenza , a n c h e il r appor to Manes con gli allegati? 

TANASSI. Questo n o n lo r i co rdo . 

PRESIDENTE. E chi custodiva il r appo r to Manes? 

TANASSI. Quando ci fu il r appor to Manes? 

PRESIDENTE. Dopo la Beolchini . 

TANASSI. Voglio dire: in che data? 

PRESIDENTE. Gliela posso dire con prec i s ione : leggo che nel 
luglio 1966 Henke si accorge che negli archivi m a n c a n o dei fascicoli. 
Viene nomina ta la commiss ione Beolchini . Beolchin i c o m i n c i ò a lavo
ra re nel gennaio del 1967 e t e r m i n ò e consegnò la sua re laz ione il 29 
marzo del 1967. 

Il c o m a n d a n t e dei carabinier i Ciglieri il 18 maggio del 1967 affidò 
al suo vice, genera le Manes, l ' incar ico di svolgere un ' inch ies t a in t e rna e 
Manes la consegnò il 15 giugno del 1967. 

Quindi la re lazione Beolchini fu consegna ta p r ima , la re lazione 
Manes fu consegnata dopo. Lei d ice che sol tanto della re lazione 
Beolchini e ra al co r ren te . 

TANASSI. Il genera le Manes a chi l 'ha consegna ta la relazione? 

PRESIDENTE. Manes l 'ha consegna ta al C o m a n d a n t e genera le 
dell 'Arma. 

TANASSI. Quindi n o n al Ministero. 

PRESIDENTE. La relazione Lombard i invece nasce dopo . 

TANASSI. Cioè quando? 
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PRESIDENTE. Leggo che il 12 genna io 1968 viene n o m i n a t a la 
commiss ione Lombardi , con il genera le Lombardi , il genera le Ursi e 
l ' ammiragl io Mirti Della Valle. 

TANASSI. Dal Ministro della difesa? 

PRESIDENTE. Dal Ministro della difesa. Questa Commiss ione fu 
specif icamente incar ica ta di acce r t a r e le responsabi l i tà p e r i fatti di 
g iugno e luglio 1964: alla Difesa c ' e ra l 'onorevole Tremel loni . 

Ecco , ques te sono le t r e relazioni . 
La re lazione Lombardi , c o n tu t to il suo a r m a m e n t a r i o di nas t r i 

registrati , fu consegna ta a lei? 

TANASSI. No, n o n l 'ho ma i n e m m e n o vista. 

PRESIDENTE. In che luogo si t rovava al lora depositata? 

TANASSI. Non lo so. 

PRESIDENTE. Lei sa solo di aver avuto in cassaforte la re lazione 
Beolchin i e di n o n averla Ietta. 

TANASSI. Esatto, n o n ne h o avuto n e m m e n o la possibilità. 

PRESIDENTE. Quindi lei n o n sa d i re n ien te del lavoro gatto sulle 
b o b i n e o le registrazione di ques te t re relazioni p e r p o r r e degli omissis 
p e r c h è il Pa r l amen to e la Magis t ra tura ricevessero delle relazioni , 
d ic iamo, censura te , p e r adope ra r e ques ta parola? Sa n ien te di questo? 

TANASSI. N o n mi fu mai chies to , n è io mai sono in te rvenu to a 
p o r r e degli omissis. 

PRESIDENTE. Lei, ne l corso della sua pe rmanenza , in ques ta fase 
n o n h a m a i pos to p rob l emi di segre to su d o c u m e n t i ufficiali? 

TANASSI. Mai. 

PRESIDENTE. Onorevole Tanassi , io le vorrei far p resen te , magar i 
p e r chiar i r lo ins ieme a lei, che a noi risulta dagli atti che a u n ce r to 
p u n t o fra i documen t i viene in essere u n a registrazione del co l loquio 
che il genera le De Lorenzo aveva regis t rato con il consigl iere di Stato 
Lugo, e ques to nas t ro con ques to col loquio e ra stato deposi ta to in 
t r ibuna le dalla difesa del genera le De Lorenzo, poi e ra stato seques t ra to 
dalla commiss ione Alessi e po i e ra stato consegna to al Minis tero della 
difesa che , a sua volta, lo passò a l l ' ammiragl io Henke . 

A u n ce r to pun to l 'onorevole Alessi chiese ins i s ten temente di 
riavere quest i nastr i e q u a n d o suben t rò il governo Colombo, del qua le 
lei e ra en t ra to a far par te ; a n c h e a l l 'onorevole Colombo fu inviata la 
le t tera de l l 'onorevole Alessi ch i edendo che gli venisse rest i tui to il 
nas t ro , e ques ta richiesta fu fatta 1*11 agosto del 1970, q u a n d o lei e ra 
Minis t ro del la difesa. 
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A questo p u n t o pe rò le devo d i re che , di fronte alle insistenze 
del l 'onorevole Alessi, il 2 se t t embre 1970 lei c o m u n i c ò a l l 'onorevole 
Alessi che il nas t ro verteva su fatti che e r a n o ogget to della commiss ione 
Beolchini , fatti che , p e r la loro na tura , n o n e r ano stati inviati n è al 
Par lamento nè alla Magistratura p e r c h è coper t i dal segreto di Sta to . Di 
conseguenza il nas t ro - lei c o m u n i c ò - e ra cope r to dal segreto di Stato. 
Ricorda questo episodio? 

TANASSI. Io n o n lo r icordo; posso aver scri t to, se c 'è stata u n a 
richiesta del Pres idente del Consiglio p e r con to de l l 'onorevole Alessi al 
Servizio a l l ' ammiragl io Henke , ecce tera , posso aver f irmato u n a le t te ra 
che ha p repara to qua lcuno . 

PRESIDENTE. Esiste qui agli att i la le t tera . 

TANASSI. Ecco , p e r ò n o n è u n a le t te ra c h e ho scri t to io. 

PRESIDENTE. No, lei l 'ha firmata. 

TANASSI. Sì, l 'ho firmata, c e r t amen te , se è agli atti l 'ho firmata. 

PRESIDENTE. C'è u n a fase successiva: di fronte alle insis tenze 
sempre del l 'onorevole Alessi, che aveva ricevuto il 2 s e t t embre da lei 
questa comunicaz ione , lei il 14 d i c e m b r e del 1970, d ie t ro insistenze 
del l 'onorevole Alessi, d ichiara di aver da to disposizioni affinchè il 
nas t ro fosse rest i tui to alla Commiss ione , obbl igando p e r ò l 'onoreovle 
Alessi al rispetto del segreto. Anche di ques to c 'è la let tera. 

TANASSI. Il segreto l 'ha pos to il Pres iden te del Consiglio. 

PRESIDENTE. Il g iorno dopo, c ioè il 15 d i cembre , la commiss ione 
Alessi chiude i suoi lavori, n o n riceve ques to nas t ro , n o n lo ascol ta e 
quindi questo nas t ro è rimasto al Minis tero della difesa fino a quest i 
giorni. 

Allora lei ha fatto, dal marzo al d i cembre , a lcun i atti rilevanti che 
riguardavano p e r l o m e n o questa pa r t e del la vicenda, c ioè del nas t ro De 
Lorenzo-Lugo, e h a posto p e r con to del Minis tero il segreto di Stato . 

TANASSI. È il Pres idente del Consiglio che h a pos to il segre to di 
Stato. 

PRESIDENTE. No: le faccio p re sen te che la Pres idenza del Consi
glio non poneva il segreto di Stato a l l ' epoca, lo poneva il Ministro del la 
difesa. 

TANASSI. F ina lmente io n o n sono in te rvenuto ; la le t te ra da m e 
firmata o al t re cose sono le t tere di o rd inar ia amminis t raz ione , c ioè di 
ufficio, n o n è che io abbia p reso u n a decis ione par t ico la re su u n 
par t icolare a rgomen to . 
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PRESIDENTE. A noi s embr a che le le t tere che riguardano i segret i 
di Stato non s iano di ord inar ia amminis t raz ione . 

TANASSI. Non è che io avessi pos to il segreto di Stato: io avevo 
comun ica to che su quei documen t i il segreto di Stato e ra stato pos to , 
quindi pr ima. 

PRESIDENTE. Le faccio p resen te che mai , fino al g iorno in cu i lei 
c o m u n i c a che c 'è il segre to di Stato, ad Alessi e ra stato c o m u n i c a t o c h e 
c 'era il segreto di Stato. 

TANASSI. Pe rchè a loro è stata comun ica t a la risposta di u n fatto 
che e ra agli atti. Le vor re i ricordare, solo p e r c e r ca r e di capirci , c h e il 
p iano Solo e la v icenda De Lorenzo sono stati por ta t i alla soluzione 
positiva quando e ra pres idente della Repubbl ica Giuseppe Saragat , 
minis t ro della difesa Rober to Tremel loni e Mario Tanassi segre tar io del 
Part i to soc ia ldemocra t ico . Voglio dire che tu t ta la v icenda De Lorenzo 
e del p iano Solo è stata por ta ta avanti da noi , a l m e n o c o m e responsa
bili tà poli t ica e c o m e responsabi l i tà isti tuzionale, da pa r t e di Saragat e 
da pa r t e di Tremel loni . 

E il consigl iere Lugo era del l 'a rea soc ia ldemocra t ica . Dico ques to 
p e r chiar i re . 

PRESIDENTE. Io devo me t t e r e a verbale quel lo che risulta da att i . 
Lei è stato in ter rogato dal t r ibuna le di R o m a e il 9 febbràio è usc i ta la 
dichiarazione che lei avrebbe fatto al magis t ra to di R o m a in cu i dice: 
«Nel 1970 suben t ra i a l l 'onorevole Gui ne l l ' incar ico di Ministro del la 
difesa, m a in quel m o m e n t o la commiss ione Alessi aveva conc luso i 
suoi lavori. Io di ques ta ques t ione n o n m e n e sono ma i occupato» . 

TANASSI. Adesso lei m e lo fa no ta re e io n e p r e n d o at to , m a io 
avevo u n ricordo p iù o m e n o prec iso che in apr i le la commiss ione 
Alessi avesse conc luso ; n o n aveva fatto la re lazione alla Commiss ione , 
m a aveva conc luso gli atti is truttori . 

PRESIDENTE. La commiss ione Alessi conc lude il 15 genna io e fa 
la re lazione success ivamente . 

BOATO. Forse il ricordo di apri le è legato alla conc lus ione dei 
lavori di Alessi al Ministero della difesa. 

TANASSI. Io h o ques to ricordo di apri le . Io sono arr ivato il 27 
marzo e della commiss ione Alessi e di tut ta la v icenda del p i ano Solo 
n o n m e n e sono occupa to p e r c h è p ra t i camen te l ' is trut toria e r a 
conclusa . 

PRESIDENTE. Le devo p o r r e al t re due d o m a n d e . Vorre i sape re se, 
a r r ivando in marzo al Ministero della difesa, lei v iene informato c h e in 
sale vicine al Ministero del la difesa, in u n a d ipendenza o rgan ica c o n il 
Minis tero della difesa, c ioè nel la sede dei Servizi, che è nel lo stesso 
palazzo, e r ano in corso registrazioni di tu t te ques te Commiss ioni , 
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soprat tu t to della commiss ione Lombard i , da pa r te di u n a équipe in cui 
c ' e ra Labruna , diret ta da l l ' ammiragl io Henke . Lei era informato di 
questo? 

TANASSI. No, asso lu tamente no . 

PRESIDENTE. Per sua stessa dichiarazione Alessi finì di lavorare 
u n paio di mesi dopo il suo arr ivo. 

La seconda d o m a n d a è la seguente : lei è rimasto Ministro della 
difesa fino a marzo del 1974. Cosa h a sapu to della Gladio dal marzo del 
1970 al marzo 1974? 

TANASSI. Ripeto la dichiarazione che h o già fatto. Quando h o 
assunto la car ica di Ministro della difesa, il 27 marzo 1970, n è il 
minis t ro Gui, nè il capo di Stato Maggiore della Difesa, genera le 
Marchesi , nè l ' ammiragl io H e n k e m i pa r l a rono di Gladio. Ebbi u n a 
notizia quasi incidenta le u n a n n o dopo , o forse u n a n n o e mezzo, n o n 
so prec isare , cer to dopo u n be l p o ' di t e m p o che io e ro Ministro della 
difesa. 

PRESIDENTE. Lei dice c i rca ne l l 'o t tobre del 1971 nel la sua 
deposizione. 

TANASSI. Può essere . Questo è il p a r e r e del giudice Casson. Io h o 
det to c h e p u ò a n c h e darsi che sia il 1971 o a n c h e il 1972. Io h o 
raccon ta to cosa so di ques ta v icenda che h a poi p reso il n o m e di Gladio, 
n o m e che al lora n o n esisteva. Venne da m e il genera le Miceli, n o n c 'e ra 
p iù Henke , di ques to sono s icuro , l 'unica cosa di cui n o n sono s icuro è 
il p rec i sa re la data, c ioè se sia venu to subi to dopo nel 1971 o ne l 1972; 
io sapevo na tu ra lmen te - ques to lo sapevo - che i servizi segret i i taliani 
si consul tavano e si scambiavano informazioni c i rca i per icol i , e a l lora 
c 'e ra a n c h e u n a fase di t e r ro r i smo, e si scambiavano esper ienze c o n gli 
altri servizi segreti , in m o d o par t ico lare con quelli degli Stati Uniti, 
della Francia , del l 'Olanda, del Belgio. Il genera le Micelli m i h a det to: 
s ignor Ministro, no i abb iamo dei nascondigl i di a rmi e muniz ioni che 
e r ano stati predispost i . Bisogna t e n e r con to che si riferiva a per iodi 
p receden t i , per iodi in cui avevamo rappor t i mol to estesi con il m o n d o 
or ienta le e con la stessa Jugoslavia, a n c h e se con la Jugoslavia in pa r te 
i rappor t i e r ano migliorati . Poi mi disse: s i ccome p e r ò quest i nascondi
gli che sono stati posti mol t i ann i p r i m a possono essere scopert i , e 
s i ccome la si tuazione adesso n o n è p iù così esplosiva c o m e poteva 
essere dieci o quindic i ann i fa, a l lora p e r imped i re che occasional
m e n t e questi nascondigl i possano veni re scoper t i (oppure c r edo di 
ricordare che mi disse anche , che vengano coper t i : c o m e nel caso, ad 
esempio , del c imi te ro cos t ru i to sopra) , a l lora abb iamo deciso di sman
tel lare quest i nascondigl i , di svuotarli , di ritirare queste a r m i e questi 
nascondigl i . Questa fu l 'unica informazione che io ebbi in re lazione a 
quel la che adesso si ch i ama Gladio, e nessun 'a l t ra informazione fino a 
q u a n d o n o n m i h a par la to il giudice Casson. 
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PRESIDENTE. Quindi devo capi re che dal marzo 1970 quan to 
m e n o all ' inizio del '72, pe r chè questa sua dichiarazione sposta u n p o ' 
verso il 1972... 

TANASSI. No, io non voglio spostare la dichiarazione. N o n sono in 
grado di affermare che fosse il 1972. 

PRESIDENTE. Però, se si par la del r i t i ro e del lo s m a n t e l l a m e n t o 
dei Nasco, vi sono varie dichiarazioni che farebbero p e n s a r e all ' inizio 
del 1972. Ma n o n voglio cer to che lei modifichi la sua deposizione. 

TANASSI. Io n o n sono in grado di asser i re c o n p rec i s ione che sia 
avvenuto ne l 1971 o ne l 1972. 

PRESIDENTE. Nei due ann i p receden t i lei n o n aveva avuto infor
mazione c h e esisteva u n a s t ru t tura di ques to t ipo, n è c h e esis tevano 
depositi di a rmi? A u n cer to p u n t o la i n fo rmarono solo che p e r cer t i 
motivi av rebbe ro dovuto smante l la re i Nasco . Lei h a adope ra to la 
paro la «smantellare» e scusi se insisto su ques ta parola , m a n e cap i rà il 
pe rchè . Lei sentì par la re del ritrovamento casuale o semicasua le di u n 
deposito di a r m i in quel per iodo , del deposi to di Aurisina o di al t r i 
depositi scoper t i p e r caso? 

TANASSI. Non ricordo di aver sent i to pa r l a re di Aurisina. Mi 
pa r l a rono del l 'eventual i tà che venissero scoper t i o a n c h e che qua l che 
cosa poteva essere avvenuto: qui n o n sono in g rado di p rec i sa re . 

PRESIDENTE. Non le disse c h e c ' e ra s tato u n inc idente di 
percorso? 

TANASSI. No. Posso a n c h e fare confusione fra la le t tura dei 
giornali e i ricordi individuali , m a h o nel la m e n t e la s tor ia di u n 
c imitero che aveva coper to u n o di quest i deposit i . 

PRESIDENTE. Però il genera le Miceli le disse c h e av rebbe ro 
smantel la to i Nasco. Lei seguì questa az ione di sman te l l amen to? 

TANASSI. No, n o n la seguii. 

PRESIDENTE. Lei p e r le conoscenze che e ra obbl igato ad avere 
c o m e minis t ro della difesa p rese conoscenza de l l ' accordo Sifar-Cia c h e 
regolava la faccenda dei depositi? 

TANASSI. Non m i venne det to di u n a c c o r d o . 

PRESIDENTE. Non le venne ro consegnat i de te rmina t i document i ? 

TANASSI. No. 

PRESIDENTE. In u n d o c u m e n t o ufficiale si d ice che n o n si 
potj&ano muove re i depositi di a r m i senza il consenso di chi le aveva 
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date . Ciò significa a n c h e che c 'era u n a specie di operaz ione complessa 
di t ipo poli t ico (o p e r lo m e n o politico-istituzionale) p e r rimuovere i 
deposit i . Il Ministro della difesa su questo n o n en t ra in gioco? 

TANASSI. Non mi fu det to che questi nascondigl i e r a n o stati 
predispost i sulla base di u n acco rdo ; si disse che nel lo scambio di idee, 
di esperienza, di riferimenti fra i Servizi di sicurezza alleati si e ra 
formata un ' in tesa e che avevano ritenuto che , dato che era passato 
t an to t empo, questi nascondigl i po tevano essere scoper t i e che , tu t to 
sommato , non c 'e ra p iù quel la u rgenza e quel la pericolosi tà , s a rebbe ro 
stati smantellat i . 

PRESIDENTE. H o insistito sulla paro la «smantel lamento» e p e n s o 
che la data sia il 1972, n o n solo p e r c h è il ritrovamento del Nasco di 
Aurisina è del 1972 m a a n c h e p e r c h è il Pres idente del Consiglio a t tuale , 
che era Presidente del Consiglio ne l 1972, h a riferito al Pa r l amen to (e 
quindi è agli atti) che ne l 1972 credeva che fosse finita ques ta Gladio o 
Stay-behind, o c o m e la volete ch iamare . E chiese: q u a n d o viene 
adopera ta la paro la «smantel lamento» cosa devo capire? Lei c o m e 
in terpre ta questa parola , avendola r icevuta c o m e Ministro della difesa? 

TANASSI. Pe r m e voleva dire svuotare i nascondigl i . 

PRESIDENTE. E di quell i che s tavano dietro i nascondigl i lei n o n si 
p reoccupò? 

TANASSI. Era u n a c c o r d o t ra i servizi segreti , u n a t radiz ione o r m a i 
ventenna le , u n fatto vecchio . Le vorre i dire anche , in r i fer imento 
al l 'episodio relativo al Pres idente del Consiglio, che sono stato min i s t ro 
della difesa fino al febbraio 1972 (questo si p u ò accer ta re ) e sono 
to rna to ad essere minis t ro della difesa nel luglio del 1972. Quindi p e r 
u n per iodo di t e m p o (dal febbraio al luglio del 1972) n o n sono stato 
minis t ro . Lo dico solo p e r c h è il Pres idente del Consiglio p o t r e b b e 
riferirsi a questo pe r iodo . 

PRESIDENTE. Stamat t ina abb iamo ascoltato l 'onorevole Gui, che è 
stato minis t ro della difesa p e r u n paio di ann i e adesso asco l t iamo lei 
che è stato minis t ro della difesa p e r c i rca qua t t ro anni : tut t i e due ci 
avete det to che n o n avete ma i sent i to par la re di u n a s t ru t tu ra segreta 
impor t an te che dovevate vigilare. Lei afferma che solo ca sua lmen te il 
capo dei Servizi le venne a dire che smantel lava u n s is tema di 
nascondigl i e di deposit i , e n o n si p r e o c c u p ò di a l t ro . 

TANASSI. Per no i e ra u n a cosa di o rd inar ia amminis t raz ione , 
relativa ad u n s is tema di difesa del paese . 

BOATO. Onorevole Tanassi , lei è stato minis t ro della difesa in vari 
Governi: nel governo Rum or , nel governo Co lombo e ne l governo 
Andreott i . 
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TANASSI. La p r i m a volta che sono stato minis t ro della difesa è 
stato nel terzo governo Rumor . 

BOATO. Il Governo di centros inis t ra ricostituito dopo la s trage di 
Piazza Fontana . Può r i co rda re a chi d iede la delega relat iva al con t ro l lo 
sul Sifar? 

TANASSI. Non r i co rdo esa t tamente a chi diedi la delega. Credo che 
si t rat tasse de l l 'onorevole Lattanzio, m a sono passati tant i ann i e del 
res to si t ra t ta di atti di routine. C o m u n q u e , q u a n d o s o n o diventato 
minis t ro della difesa (è questo a mio avviso il p u n t o cen t ra le che va 
sot tol ineato p e r quan to mi r iguarda) il p r o b l e m a del p i ano Solo p e r noi 
e ra chiuso, a n c h e se n o n era anco ra ma te r i a lmen te stilata la re lazione. 
Sono stato minis t ro della difesa convin to che si e ra bonif icato il Sifar 
con l ' ammiragl io Henke , di cui il Pres idente della Repubbl ica , n o n c h é 
il minis t ro Tremel lon i p r i m a e Gui dopo , avevano u n a fiducia totale , 
alla quale poi h o aggiunto la mia pe r chè , a quan to ci risultava, e ra u n a 
pe r sona mol to a m o d o . Quindi avevamo avuto u n a pa r t e di pro tagonis t i 
p e r smon ta re quel lo che poi risultò il p i ano Solo (infatti, q u a n d o 
abb iamo avuto le p r i m e notizie e il p res iden te della Repubbl ica Saragat 
ed il minis t ro Tremel lon i h a n n o compiu to i p r i m i passi n o n si ch iamava 
anco ra così). Pe r noi l 'azione di De Lorenzo nel suo complesso 
l 'avevamo smonta ta e c r edevamo di averla a n c h e del tu t to sterilizzata. 
Io h o t rovato alla difesa u n capo di Stato Maggiore che p e r la ver i tà 
avevo segnalato a suo t e m p o (perchè avevamo p i ena fiducia ne l 
genera le Marchesi , ex part igiano) c o m e capo di Stato Maggiore del
l 'Eserci to. 

BOATO. Lo aveva segnalato in sede di acco rd i poli t ici , c o m e 
segretar io di par t i to , p e r c h è n o n e ra a l lora Ministro del la difesa. 

TANASSI. Appunto h o det to che lo avevo segnalato , n o n che lo 
avevo nomina to , mi avevano det to che e ra u n a brava pe r sona . 

BOATO. La n o m i n a di u n capo di Stato Maggiore avveniva su 
segnalazione di u n segretar io di par t i to al Ministro della difesa? 

TANASSI. Non su segnalazione, era solo u n o degli e l ement i c h e 
poteva avere u n a cer ta influenza. L'esistenza di u n a rosa dei n o m i ne l 
cui ambi to scegl iere u n capo di Stato Maggiore ha da to la s tura a mo l t e 
fantasie in mer i to al far n o m i n a r e ques to o quel l ' a l t ro . Q u a n d o si arr iva 
a po t e r essere nomina t i capo di Stato Maggiore di u n ' a r m a , c ioè 
Eserci to , Mar ina o Aeronaut ica , o a n c h e capo dei servizi segreti , i 
candidat i si riducono a due-tre al mass imo, p e r c h è è ovvio che n o n 
possono esserci 50 general i in grado di essere nomina t i . Si c o n s i d e r a n o 
quelli che sp iccano di più: poi magar i si sbaglia m a quel le sono le scel te 
possibili . Del genera le Marchesi avevo g rande fiducia, t an to è vero che , 
con decre to p ropos to da m e al Consiglio dei ministr i , l 'ho t r a t t enu to 
p e r altri due anni . 
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Pertanto , n o n m i sono volto a que l l ' a cce r t amen to con malizia, m a 
solo con l 'a t tenzione di vedere b e n e cosa facevano o n o n facevano 
de te rmina te pe r sone . 

BOATO. La d o m a n d a che volevo farle è p e r ò un 'a l t ra . S i c c o m e 
vedo che lei le cose le r i corda bene , p e r c h è sta ricostruendo in m o d o 
mol to dettagliato la v icenda del genera le Marchesi , c o m e fa a n o n 
ricordare a chi h a da to la delega p e r i Servizi, che è u n fatto di routine 
p e r m o d o di dire? Lei infatti è diventato Ministro della difesa nel marzo 
del 1970, e qua t t ro mes i p r i m a c 'era stata la s trage di piazza Fontana! 

TANASSI. Ma io n o n so n e m m e n o se h o dato la delega o n o n l 'ho 
data; risulterà agli atti . Sono cose di o rd inar ia amminis t raz ione . Biso
gnerebbe , sena tore Boato , sapere cos 'è , o a l m e n o cos 'e ra , il lavoro, la 
fatica ed i p rob lemi che sono davanti al Ministro della difesa, special
men te p e r m e che e ro anda to lì p e r la p r i m a volta: p rob l emi di 
organizzazione Nato , di p iani di difesa, di conta t t i c o n gli ambasc ia tor i , 
di contatt i con i general i «a t re stelle», u n a ser ie infinita di p r o b l e m i 
accumula t i sul tavolo. È ovvio che la pa r t e di o rd inar ia amminis t ra 
zione passa in s econdo p iano . 

D'al t ronde, è di o rd inar ia amminis t raz ione la delega ad u n sottose
gretario p e r l 'Aeronautica, l 'Eserci to o la Marina. Se lei m i domandasse 
chi e rano a l l ' eopoca i sot tosegretar i con la delega n o n sarei s icuro di 
n o n fare confusione t r a quel la n o m i n a e le successive. 

BOATO. Quindi lei n o n ricorda se e a chi h a dato la delega p e r i 
Servizi? 

TANASSI. Non lo ricordo. 

BOATO. Vorre i t o rna re o ra su u n a cosa che lei h a già t ra t ta to p e r 
sapere se h a qualcosa da aggiungere . S i ccome lei h a «rivendicato» il 
ruo lo di Saragat e di Tremel lon i nel la v icenda della dest i tuzione di De 
Lorenzo e a n c h e il p rop r io c o m e segretar io a l lora del Psdi p r i m a e del 
Psu dopo, lei ricorda p iù p u n t u a l m e n t e (questa è sì u n a ques t ione 
rilevante) che t ipo di valutazioni venivano date negli incont r i che lei ha 
avuto con il Ministro del la difesa e con il Pres idente della Repubbl ica 
riguardo alla v icenda del p i ano Solo, o c o m u n q u e delle deviazioni 
del l 'epoca? 

TANASSI. Il p iù severo e r a Saragat, e se tu t to è finito c o m e è finito, 
anche se p robab i lmen te n o n h o b isogno di raccontar lo . . . 

BOATO. È uti le invece che , se lei h a qua lcosa da r accon ta r e , lo 
faccia ora: n o n ci sono tan te al t re c i rcos tanze p e r r accon ta r lo . 

TANASSI. Saragat si è espresso in m o d o vigoroso sulla l iquidazione 
di De Lorenzo e con t ro qualsiasi utilizzazione u l te r iore , c o m e a vol te si 
fa c r eando lo scambio di pe r sone t ra due ca r i che diverse. 
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BOATO. Anche se invece s e m p r e il min is t ro Tremel lon i , t r ami te 
Lugo, p roponesse un ' ipotes i di incar ico diplomatico? 

TANASSI. Lo p roponevano in molt i . Non lo faceva p e r compia
cenza, m a pe rchè c o m e u o m o di Stato n o n voleva fare g rand i r u m o r i e 
c rea re problemi ; n o n risultava n e m m e n o , a car ico di De Lorenzo, 
qualcosa di mol to grave, cose che poi sono venu te fuori successiva
men te . Saragat c o m u n q u e si oppose in m o d o vigoroso: s i c c o m e p e r u n 
eventuale incar ico d iplomat ico sa rebbe stata necessar ia la sua firma, lui 
si rifiutò di acconsent i re . Disse espl ic i tamente che , se la cosa fosse s tata 
realizzata senza u n suo co involg imento isti tuzionale, qu ind i alle sue 
spalle e con t ro di lui, n o n avrebbe po tu to farci nul la , m a lui n o n 
avrebbe par tecipato . 

BOATO. Per quan to lei ricorda, la valutazione del p res iden te 
Saragat e r a riferita solo a De Lorenzo o conce rneva a n c h e il r uo lo del 
suo p redecessore alla Pres idenza del la Repubbl ica . 

TANASSI. Devo dire mol to o n e s t a m e n t e che Saragat aveva u n a 
g rande st ima di ga lan tuomo del p res iden te Segni, a n c h e se sul p i ano 
poli t ico aveva ed aveva avuto valutazioni difformi; avevano avuto a n c h e 
valutazioni concorda te mol to p r ima , m a po i le lo ro posizioni si al lon
t ana rono . Pe r capirci , mi riferisco alla crisi pol i t ica del 1964. 

BOATO. S iccome la v icenda De Lorenzo h a il suo c u l m i n e e n o n il 
suo inizio nel 1964, forse si p o t r e b b e d i re qualcosa di più . 

TANASSI. Saragat escludeva del tu t to che il p re s iden te Segni 
potesse avere u n a col lusione, u n a qua l che intesa a n c h e impl ic i ta c o n 
quest i eventi . 

BOATO. Proseguendo su ques to filone, lei è t o rna to ad essere 
Ministro della difesa ne l g iugno 1972; ne l n o v e m b r e di que l l ' anno 
Pallora segretar io della Democraz ia Cristiana (e lo è tu t tora) For lani 
fece a La Spezia u n discorso di g r ande risonanza giornalis t ica, mo l to 
a l la rmato , riguardo ai per icol i c h e stava c o r r e n d o la democraz i a 
i tal iana a n c h e p e r attività eversive c o n possibili implicazioni in ternazio
nali . In quel la circostanza, lei ebbe qua lche informazione da pa r t e del 
capo dei servizi segreti mil i tari riguardo a questi possibili per icol i? Lei 
stesso chiese cosa stava succedendo , visto che il segre tar io del la 
Democraz ia Cristiana diceva de te rmina te cose e che e r a r n o t e m p i u n 
p o ' di tens ione nel nos t ro paese? 

TANASSI. Non h o ma i c redu to possibile u n co lpo di Sta to in Italia. 

BOATO. L'onorevole For lani n o n pa r lò espl ic i tamente di co lpo di 
Stato, m a di pericol i corsi dalle nos t re istituzioni a n c h e c o n possibil i 
conness ioni internazionali . Lei aveva la responsabi l i tà d i re t ta del servi
zio di sicurezza mili tare ne l nos t ro paese! 
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TANASSI. Avevo ed ho s e m p r e avuto b u o n i rappor t i con l 'onore
vole Forlani , m a non ricordo di aver espresso u n dissenso su ques to 
discorso. 

BOATO. Non par lo di dissenso, m a di informazioni . Vorre i s ape re 
se lei pensò in qualche m o d o di informarsi r ispet to a quei discorsi . 

TANASSI. Non ho mai pensa to che ci potessero essere quest i 
pericoli . 

BOATO. Quindi, in occas ione dei per iodic i incont r i con il c apo del 
Sid di allora, n o n disse nulla? 

TANASSI. Avevo questa t ranqui l la sicurezza che n o n c ' e ra per ico lo . 
Se volete, posso raccontarvi di due segnalazioni che , a livello di voci , 
ricevetti i quel per iodo da pa r t e del Part i to comunis ta . Si t ra t tava di 
voci, m a pu r t roppo s iamo u n popo lo volitivo e la fantasia vola. H o 
ricevuto varie segnalazioni a l cune di ca ra t te re giornalist ico, m a ques te 
due e rano formali e provenivano dal Pei. Nella p r i m a occas ione , c r edo 
nel giugno del 1970, Pallora p res iden te del Gruppo p a r l a m e n t a r e 
comunis ta , onorevole Ingrao (Presidente della Repubbl ica e ra l 'onore
vole Saragat), segnalò al Pres idente del la Repubbl ica di avere notizia 
che pe r il 2 giugno di que l l ' anno si p reparava u n colpo di Stato mil i tare . 

Natura lmente , l 'onorevole Saragat (che io vedevo quasi quot idiana
men te ind ipenden temente dal mio ufficio di Ministro), m i disse di 
control lare questa segnalazione p e r c h è veniva da u n u o m o dal qua le 
egli dissentiva al cen to p e r cento , m a sulla cui ser ietà n o n aveva dubbi . 

Non pers i t empo , andai i m m e d i a t a m e n t e al Ministero, ch iamai i 
capi di Stato Maggiore e il capo dei Servizi di sicurezza e dissi c h e cosa 
stava succedendo , che ci e r ano cioè arr ivate delle segnalazioni . La 
situazione venne chiari ta subito ed i m m e d i a t a m e n t e la riferii al Presi
dente della Repubbl ica e ai r appresen tan t i del Par t i to comunis ta . Si 
stava sempl icemente p r epa rando la sfilata p e r la festa del 2 g iugno e 
poiché si viveva u n m o m e n t o piut tosto del icato, in cui si sospet tava di 
tutt i o a lmeno u n a par te sospettava di tu t to e di tutt i , qua l cuno , avendo 
visto u n movimen to di carr i a rma t i e di t r uppe corazzate che si 
dirigevano verso Roma, aveva pensa to fantas iosamente che si stesse 
p repa rando u n colpo di Stato. 

Ci fu u n al t ro episodio success ivamente , forse nel 1973, c o m u n q u e 
al l 'epoca in cui e ra pres idente del Consiglio R u m o r . 

TANASSI. Sì, e ra gennaio e m e lo ricordo p e r c h è faceva freddo. Il 
Pres idente del l 'Unione dei part igiani d 'I talia Boldr ini , il s ena to re Pec-
chioli e mi s embra anche u n al t ro e sponen te del Par t i to comun i s t a si 
e rano recat i da R u m o r p e r manifestare a l cune loro preoccupaz ion i . E ra 
domenica e lo ricordo p e r c h è e ro in casa di amic i q u a n d o mi telefonò 
R u m o r p e r d i rmi che gli avevano c o m u n i c a t o che nel la no t te t ra quel la 
domenica ed il lunedì successivo ci s a rebbe stato u n co lpo di Stato. Mi 
pregò di anda re immed ia t amen te da lui e così feci. R ico rdo c o n 
certezza che c 'e ra Pecchioli , mi s e m b r a ci fosse Boldr in i e a n c h e u n 
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altro esponente comun i s t a di cui adesso n o n ricordo il n o m e . Mi 
riferirono che avevano notizie mol to p r eoccupan t i e io risposi loro c h e 
noi e ravamo gli alleati p iù s icuri q u a n d o si t rat tava di difendere la 
l ibertà del paese; sul res to ci t rovavamo su posizioni con t rappos te , m a 
al riguardo po tevano essere sicuri . 

BOATO. Ci fu invece u n a no t te in cui alle voci da lei ricordate si 
sost i tuirono i fatti. Mi riferisco alla cosiddet ta no t te del la Madonna , 
quel la t ra il 7 e i l '8 d i c e m b r e del 1970. Vi furono iniziative mili tari , 
en t r a rono nel Ministero de l l ' in te rno e furono sottrat t i a n c h e dei mi t ra . 

TANASSI. Non si t ra t tava di mili tari . 

BOATO. Si t ra t tò di iniziative a t tuate da mil i tar i o da g ruppi 
paramil i tar i . 

TANASSI. Non e r a n o mili tari , se vuole pa r l i amo a n c h e di ques to . 

BOATO. Io mi sto riferendo ad u n fatto conc re to . 

PRESIDENTE. Spe ro c h e la b u o n a m e m o r i a che l 'onorevole Ta-
nassi h a dei fatti che h a ci ta to sia par i a quel la c h e h a su episodi c h e 
riguardano più d i r e t t amen te la nos t ra inchiesta. 

TANASSI. Certo, le h o det to tu t to quel lo che m i ricordo. 

BOATO. Mi riferivo a d u n fatto s tor ico conc re to , al cos iddet to golpe 
Borghese, avvenuto in u n pe r iodo in cui lei e ra Minis t ro della difesa (la 
no t te t ra il 7 e P8 d i c e m b r e 1970). 

TANASSI. Non seppi p e r mes i di ques ta v icenda. 

BOATO. Non vorre i c h e lei fosse a conoscenza solo delle voci a cui 
n o n cor r i spondevano i fatti e magar i n o n conoscesse i fatti che si sono 
effettivamente verificati. 

TANASSI. Non po tevano fare il co lpo di Stato. 

BOATO. Non vi fu co lpo di Stato, m a se u n golpe è efficace lo si 
verifica sol tanto q u a n d o si è realizzato, ed a l lora è t r o p p o tardi . 

TANASSI. Va b e n e , o g n u n o fa le sue valutazioni. 

BOATO. Questa è storia: si capisce se u n co lpo di Stato è ser io solo 
q u a n d o si è realizzato. 

TANASSI. La des t ra in Italia n o n aveva a l cun sos tegno e quindi n o n 
e ra possibile che a t tuasse u n co lpo di Stato. 

BOATO. Non le ch iedo u n a teor ia sui colpi di Sta to , m a quan to sa 
c o n c r e t a m e n t e sui fatti del la no t te t r a il 7 e l '8 d i c e m b r e 1970. 
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TANASSI. H o saputo quan to si è verificato quel la no t t e in u n 
pomer iggio del marzo 1971. Lo ricordo p e r c h è e ra il m io c o m p l e a n n o 
e, essendo rimasto a casa con la famiglia, arrivai in r i t a rdo alla Camera . 
Trovai l 'Assemblea in subbugl io p e r c h è «Paese Sera» denunc iava 
quan to era avvenuto a d i cembre de l l ' anno p receden te . 

BOATO. Dai Servizi n o n ebbe a l cuna informazione? 

TANASSI. Mi sono subito r eca to al Ministero e h o fatto c h i a m a r e il 
genera le Miceli che p robab i lmen te si fece negare (mi dissero che n o n 
c 'era) . Il g iorno dopo, tuttavia, egli si dovette p resen ta re . Gli chiesi dei 
ch ia r iment i e mi diede la sua vers ione, ossia che gli au tor i del tentat ivo 
di co lpo di Stato si e rano riuniti in u n c i rcolo di ex mil i tari , avevano 
visto u n film... 

BOATO. Mi scusi, vorrei in te r romper la . Conosco la vers ione di 
Miceli e mi fa soltanto sor r idere . S iccome Miceli e ra ovviamente 
informato già la not te stessa di quan to stava accadendo , vor re i sape re se 
n o n le ha riferito nulla. 

TANASSI. Non ne ho saputo nulla . 

BOATO. Quindi u n a volta sapeva le cose da Pecchiol i e da Boldr ini , 
un 'a l t ra da «Paese Sera». 

TANASSI. Esatto. 

BOATO. Vorrei fare un 'u l t ima d o m a n d a p e r c h è è forse ut i le cap i re 
c o m e funzionavano le istituzioni in quel per iodo , visto che u n o dei 
nostr i p rob lemi pr incipal i sta nel le difficoltà isti tuzionali c h e t rov iamo 
p e r ar r ivare a l l ' accer tamento della verità. 

Si ricorda p e r quale mot ivo fu disposto lo sc iog l iemento del 
c o m a n d o designato della terza a rmata? In real tà lo d isposero i c o m a n d i 
delle Forze a rma te , m a immagino con la sua autorizzazione. Si t ra t tava 
del c o m a n d o designato della terza a r m a t a con sede a Padova, t e n u t o da 
Ciglieri. La vicenda, se n o n r i co rdo male , risale al 1972, qu indi in u n 
pe r iodo di sua competenza . 

Lei h a dei ricordi personal i mol to vivi, vorre i di conseguenza che 
ricordasse anche i fatti legati alle sue responsabi l i tà istituzionali. 

TANASSI. La maggior pa r t e del le migliaia di atti che passano sotto 
lo sguardo del Ministro della difesa sono atti di o rd inar ia amminis t ra 
zione. Il Ministro n o n p u ò cont ro l la re at to p e r at to. 

BOATO. Lei quindi n o n ricorda lo sc iogl imento del c o m a n d o 
designato della terza a rmata? 

TANASSI. Non ricordo n è il m o m e n t o n è p e r o p e r a di chi è 
avvenuto. Non ricordo chi l 'ha p ropos to , se q u a l c u n o l 'ha p ropos to , se 
l 'ho firmato io o se l 'ha firmato qua lche al t ro Ministro. 
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BOATO. Si t ra t ta di u n fatto o r m a i consegna to ai libri di s toria e 
che io r i co rdo pe r sona lmen te , p u r n o n essendo Ministro della difesa. 
Lei che e ra Ministro della difesa, tuttavia, n o n lo r icorda . 

TANASSI. Non m e lo r i co rdo . 

BOATO. C'è poi u n p r o b l e m a di date c i rca la ques t ione Gladio, 
c o m e g ius tamente il Pres idente le ha fatto no ta re È relat ivo alla 
deposizione che lei h a reso al g iudice Casson e a quan to ha riferito 
p r i m a al Pres idente : m i riferisco alla data in cui lei v e n n e informato 
dello sman te l l amen to dei Nasco. Poiché ques ta v icenda si dovrebbe 
co l locare nel pe r iodo del febbraio-marzo 1972, epoca in cui lei n o n è 
più Ministro della difesa, è mo l to impor t an t e che lei precis i i suoi 
r icordi al r iguardo p e r c h è ci p o t r e b b e essere u n a c l amorosa dispari tà di 
informazioni . 

Tutte le informazioni s ino ad o ra fornite d icono che lo smantel la
m e n t o avvenne esc lus ivamente a seguito del r i t rovamento del deposi to 
di Aurisina. 

TANASSI. Non ho det to ques to . 

BOATO. Sto ch i edendo la sua vers ione . Se ciò è avvenuto a seguito 
di quel ritrovamento, ci volle del t e m p o p e r p r e n d e r e la decis ione , p e r 
r ende r l a operat iva. In quel pe r iodo lei n o n era Ministro della difesa e 
quindi n o n p u ò dire che autorizzò Miceli. Dovrebbe fare u n o sforzo p e r 
r i co rda re megl io . 

TANASSI. Posso dire che l 'affermazione di Miceli è p r e c e d e n t e al 
febbraio del 1972: mi sarà stata fatta verso la fine del 1971. Infatti se 
tu t to ques to e ra già avvenuto , ev iden temente Miceli v e n n e da m e 
pr ima: se lo sman te l l amen to è avvenuto ne l febbraio-marzo del 1972... 

BOATO. No, è dopo il r i t rovamen to di Aurisina che fu p re sa la 
decis ione n o n essendo più s icuri i deposit i , essendo cambia to il conte
sto in ternaz ionale , affermazione che pe ra l t ro n o n mi s e m b r a del tu t to 
esatta. 

TANASSI. Miceli veniva a d i rmi ques to sulla base della considera
zione pol i t ica che n o n c 'e ra p iù u n a par t ico lare u rgenza p e r c h è 
ev iden temen te n o n voleva riferirmi tutt i i dettagli de l l 'operaz ione . Così 
cercava di d a r m i u n a spiegazione ovvia e logica: i per icol i internazio
nali n o n e r a n o p iù così accen tua t i ; i deposit i e r ano lì da mol t i ann i e 
rischiavano di essere scoper t i ; e ra megl io el iminarl i . 

BOATO. Conferma, c o m e h a sos tenuto nel la deposizióne al g iudice 
Casson, che il genera le Miceli le disse che questa dec is ione e ra stata 
assunta in sede di c o o r d i n a m e n t o dei Servizi in ambi to Nato? 

TANASSI. Mi disse che n e avevano par la to con i vari Servizi del la 
Nato. Ora n o n so se avesse par la to solo con quell i s ta tuni tensi o a n c h e 
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c o n quelli francesi, belgi e così via. Del res to so che t enevano riunioni 
per iodiche: avevano deciso in u n a di queste . 

PRESIDENTE. Lei ricorda che Miceli le disse che la dec i s ione e ra 
stata assunta a seguito di riunioni in ambi to Nato. Sa che no i facevamo 
pa r t e del comitato c landes t ino alleato? 

TANASSI. No. 

PRESIDENTE. Rappresen tan t i del Ministero della difesa sedevano 
ne i due comitat i della Nato clandestini : il p r i m o e ra il comi ta to 
c landest ino alleato, il s econdo era il comi ta to c landes t ino di pianifica
zione. A noi risulta che la decis ione di spostare quest i deposi t i fu p re sa 
senza avvertire nè i super ior i italiani, n è la Nato o ques t i comita t i . 
Tanto è vero che q u a n d o si p resen tò al c o m a n d a n t e di ques to se t tore u n 
rappresentante della Cia, che e ra cofirmataria de l l ' accordo , ch i edendo 
notizie di questo spos tamento dei depositi , o t t enne u n a risposta nega
tiva. Quindi noi n o n i n f o r m a m m o gli alleati. 

TANASSI. Questo n o n lo so. Io h o det to sol tanto q u a n t o so del la 
vicenda. 

PRESIDENTE. Contavamo sulla sua m e m o r i a . 

TANASSI. Ma se n o n m e l ' anno det to , cosa volete che ricordi! Non 
posso cer to fantasticare. Potevo a n c h e dire che Miceli n o n m e n e aveva 
par la to , invece h o chiar i to c h e egli venne da m e , c r e d o verso la fine del 
1971 - n o n sono in g rado di dir lo con ma tema t i ca certezza - , a d i rmi 
che si era par la to in ques ta riunione Nato di quest i nascondigl i c h e 
e r ano lì da molt i ann i e si e ra p resa la decis ione, p e r ragioni pol i t iche, 
pe r chè n o n c 'era p iù la t ens ione in ternazionale di u n t e m p o e p e r c h è 
dopo tanti ann i i nascondigl i po tevano veni re occas iona lmen te sco
per t i , che forse e ra megl io trasferirli. Non sono del tu t to ce r to se m i 
disse che u n o di quest i nascondigl i e ra stato scoper to . C o m u n q u e io 
autorizzai questa operaz ione . 

BOATO. Lei esclude che tu t to ques to Miceli glielo avesse det to 
quando assunse l ' incar ico di Ministro della difesa d o p o il m o n o c o l o r e 
Andreotti? 

TANASSI. Non lo esc ludo. Probab i lmente m e lo h a de t to p r ima , m a 
p u ò darsi beniss imo c h e m e l 'abbia det to dopo . N o n h o u n a data 
precisa di riferimento. 

BOATO. Questo lo dovrebbe po t e r ricordare p e r c h è lo avrebbe 
fatto immedia tamente dopo il suo incar ico a Ministro del la difesa. 

TANASSI. È possibil issimo, dato che Miceli veniva da m e p e r 
ragioni varie a lmeno u n a volta a se t t imana. In u n a di que l le occas ioni 
mi ha racconta to di ques ta faccenda. 

6 
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BOATO. Vorrei leggerle u n a pa r t e delle sue dichiarazioni al do t to r 
Cassoni «Solamente c i rca u n a n n o dopo che Miceli assunse l ' incar ico di 
capo del Sid, il Miceli nel corso di u n incon t ro che ebbi con lui m i riferì 
u n con tenu to di u n a riunione che aveva da p o c o avuto con i suoi 
colleghi capi dei Servizi di Sicurezza mili tari dei Paesi Nato . Mi disse 
che avevano deciso di trasferire i nascondigl i di mater ia le bel l ico a 
disposizione dei Servizi che si t rovavano disseminati ne l la zona Nord-
Est dell 'Italia. Fu quella la p r i m a volta in cui venni messo al co r r en t e 
dell 'esistenza di u n p iano guerrigl ia e anti-guerriglia pred ispos to dal 
nos t ro Servizio di sicurezza mil i tare in acco rdo con gli al tr i Servizi 
segreti del la Nato. Non sono in grado di riferire mol t i par t icolar i su 
questa s t ru t tura segreta sia p e r c h è n o n li chiesi sia p e r c h è nes suno m i 
precisò nulla , in quan to quel la s t ru t tu ra m i venne in p ra t i ca p resen ta ta 
c o m e un'at t ivi tà di ordinar ia amminis t raz ione dei nostr i servizi segreti . 
Ricordo che , s inte t icamente , m i fu det to che si t rat tava di u n p i ano di 
guerrigl ia e di ant i guerriglia predispos to da mol t i anni . Doveva servire , 
fin dagli ann i '50, nei casi di invasione da pa r t e dei paesi dell 'Est , o l t re 
che p e r il control lo a l l ' in terno del nos t ro ter r i tor io di co lo ro che 
avrebbero po tu to appoggiare l ' invasione del nemico» . Mi p a r e che le sia 
stato det to mol to e che c o m u n q u e tu t to ciò n o n possa cost i tui re u n a 
routine. Le h a n n o par la to di guerr igl ia e di ant i guerriglia, di con t ro l lo 
dei nemic i esterni ed interni . 

TANASSI. Erano misure precauzional i . 

BOATO. Ma lei che , c o m e Ministro della difesa, n o n aveva m a i 
senti to pa r la re di questa organizzazione, improvvisamente e pa r ecch io 
t e m p o dopo n e viene informato, sente che si ipotizzano azioni di 
guerrigl ia e di ant i guerriglia, a n c h e c o n t r o nemic i in terni , le g iudica 
tut te misure di routine, ordinar ie? 

TANASSI. Erano misure precauzional i che l 'Italia p r e n d e v a a tut t i 
gli effetti m a che in quel m o m e n t o si r endevano inutili . 

BOATO. Ma il fatto di ven i rne a conoscenza al l ' improvviso dopo 
n o n averne saputo nulla p e r così t an to t e m p o n o n le susci tò degli 
interrogativi? 

PRESIDENTE. Si r endevano inutil i nel 1972 e l 'organizzazione è 
rimasta in piedi sino al 1990. 

TANASSI. Questo è u n al t ro discorso. Io a l lora n o n sapevo c h e 
esisteva l 'organizzazione Gladio. Miceli n o n m i ha det to del la sua 
esistenza. Mi disse invece che c ' e r ano dei nascondigl i p red ispos t i 
a l l 'eventuale difesa del paese e che o ra n o n e rano p iù così cogent i , 
impor tan t i e pressant i c o m e po tevano accade re dieci, qu indic i o vent i 
ann i p r i m a e che p e r di p iù c 'e ra il pe r ico lo che venissero scoper t i . 

Pe r ques te due ragioni si e l iminava ques ta misura p recauz iona le . 



Senato della Repubblica - l ì - Camera dei deputati 

X LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

BOATO. Di fronte a queste cose che le vengono det te di guerrigl ia, 
di nemic i es terni m a a n c h e interni , di fronte quindi a compi t i di 
alt issima ri levanza p e r il Ministro della difesa, lei ha s empl i cemen te 
p reso atto senza fare nessuna domanda? Non ha chiesto chi ne facesse 
pa r t e o quale sicurezza di efficacia vi fosse? 

TANASSI. Si t rat tava di u n a misura di difesa precauz iona le del 
paese che, s econdo la valutazione dei tecnic i n o n solo italiani, m a 
(secondo il riferimento di Miceli) a n c h e di altri paesi , n o n si r endeva 
p iù necessar ia e quindi veniva smonta ta . Io detti il mio assenso. 

BOATO. Se i Ministri del la difesa ne l corso della loro attività 
facessero delle d o m a n d e ai loro sottoposti a n c h e ad alt issimo livello, 
forse il nos t ro paese a n d r e b b e d iversamente . 

L'ul t ima ques t ione riguarda lo scambio di le t tere con il p res iden te 
Alessi in relazione alla ques t ione del nas t ro Lugo-De Lorenzo. In gene re 
sto mol to a t ten to a n o n dare a lcun valore alla cu l tura del sospet to . 
Però , in questo caso vi è u n sospet to e n o n u n a cu l tu ra del sospet to, in 
re lazione allo scambio di le t tere . Vi è u n a richiesta insistente del 
p res idente Alessi t enden t e a riavere il nas t ro : lasc iamo s tare l ' anomal ìa 
che sia stato lui a d inviarlo al Ministero della difesa. 

TANASSI. Si t ra t ta di per iodi p receden t i al m i o incar ico di Ministro 
della difesa. 

BOATO. Di fronte all ' insistenza del p res iden te Alessi di riavere 
quel la bob ina a n c h e se sotto segreto, la risposta è positiva, p e r ò a 
condiz ione di rest i tuir la u n a volta finita la Commiss ione . Ebbene , si 
t ra t ta di u n a beffa gigantesca : lei firma u n a le t tera il 14 d i cembr e nel la 
quale si afferma la volontà di rest i tuire la bob ina sapendo che la 
mat t ina successiva sa rebbe scaduta la Commiss ione . Si t ra t ta d u n q u e di 
u n m o d o p e r dire che la bob ina n o n sarebbe stata ma i restituita. 

TANASSI. La sua n o n è cu l tura del sospet to m a u n a ricostruzione 
fantasiosa. 

BOATO. Pe r mesi siete stati zitti, avete p reso t e m p o , il Pres idente 
dopo aver c o m m e s s o l ' e r rore di inviarvi la bob ina insiste p e r riaverla e 
lei firma u n a le t tera nel la quale da u n lato si acce t ta la res t i tuzione e 
dal l 'a l t ro si vuole la riconsegna u n a volta conc lusa la Commiss ione , 
c ioè il g iorno dopo , con il risultato che questa bob ina n o n è stata ma i 
resti tuita. Non h a mai avuto qua lche sospetto sulla le t tera firmata? 

TANASSI. H o firmato dec ine di migliaia di le t tere c o m e Ministro 
della difesa. H o firmato in b u o n a fede rispetto all'ufficio che p r o p o n e v a 
la let tera. 

BOATO. Non sapeva che la Commiss ione stava p e r scadere? 
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TANASSI. Si t ra t tava di u n a le t tera p r o b a b i l m e n t e c o n c o r d a t a t ra la 
Presidenza dell Consiglio e i nostr i uffici; p robab i lmen te la le t tera e ra 
stata p repara ta dal Sid, c ioè da Miceli. È d u n q u e u n a le t te ra degli uffici. 

BOATO. Ma in essa si resti tuiva la bob ina alla Commiss ione 
pa r l amen ta re con il v incolo del segre to e si resti tuiva il g iorno p r i m a 
della scadenza della Commiss ione . 

TANASSI. Lei h a mol t a fantasia. Poteva essere inviata u n a le t tera il 
g iorno 15 e dire che la bob ina n o n veniva rest i tui ta p e r la scadenza del 
t e rmine . 

BOATO. Ma nel l ' a l t ro m o d o si faceva finta di d i re sì. 

TANASSI. I dest inatar i della le t tera av rebbe ro dovuto indignarsi . 

BOATO. Io m i a u g u r o che si s iano indignati . 

RASTRELLI. In ques ta stessa let tera, ol t re al l 'aspet to relat ivo alle 
date, vi è u n a par te del c o n t e n u t o che con t radd ice le p r eceden t i missive 
firmate dal minis t ro Gui. Men t re Gui par la della possibil i tà di res t i tui re 
u n a bob ina con tenen te degli omissis, lei afferma che la bob ina veniva 
resti tuita sigillata sotto il v incolo del segreto in quan to tu t to appar t i ene 
al segreto mil i tare. Ques t 'u l t ima affermazione con t r add ice l ' imposta
zione di Gui. 

TANASSI. Il segreto mil i tare lo ha appos to il Pres idente del 
Consiglio e n o n è esatto ciò che h a affermato il Pres iden te della 
Commiss ione, cioè che l 'apposizione del segreto da pa r t e del Pres idente 
del Consiglio è venuta dopo , p e r c h è la r ego lamentaz ione - n o n legilsa-
tiva - in te rna al Governo del segre to di Stato pos to dal Pres idente del 
Consiglio è p ropr io del m o m e n t o in cui scoppiò lo scanda lo De Lorenzo 
nel 1967, q u a n d o Ministro della difesa e ra Tremel lon i . Po iché n o n vi 
e rano esper ienze p receden t i , po iché n o n vi e r ano indicazioni legisla
tive, Moro stilò p e r s o n a l m e n t e la r ego lamentaz ione su c o m e ci si 
doveva c o m p o r t a r e e stabilì che il Pres idente del Consiglio apponeva -
e l iberava se necessar io - il segreto . 

PRESIDENTE. Ha affermato che io avrei de t to cose inesat te . Le 
voglio dire che oggi il P res iden te del Consiglio è l 'autor i tà che p o n e il 
vincolo del segreto m e n t r e nel 1972, in epoca p r e c e d e n t e la r iforma, la 
compe tenza e ra del Ministro della difesa. 

TANASSI. Niente affatto. Contesto ques ta affermazione. 

PRESIDENTE. Se e ra compi to del Pres idente del Consiglio p e r c h è 
lo fece appor re a lei? 

TANASSI. Pe rchè vi e ra la delega. 
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PRESIDENTE. Questa mat t ina da u n al tro Ministro della difesa 
abb iamo senti to dire che riceveva la direttiva dal Pres idente del 
Consiglio, m a che il vincolo veniva appos to dal Ministro della difesa. 

TANASSI. Non si è mai p resen ta ta la necessi tà di appore il segre to 
mil i tare salvo p e r i segreti che già esistevano. Non ho mai appos to u n 
segreto. 

MACIS. Onorevole Tanassi vuol ricordarci la data dello scambio di 
consegne con il mins t ro Gui? 

TANASSI. Il 27 marzo 1970. 

MACIS. Pe r quan to r iguarda le sue valutazioni, il minis t ro Gui ebbe 
u n mese di t e m p o p e r rispondere alla richiesta di Alessi. Il Pres idente le 
h a p r e c e d e n t e m e n t e ricordato c o m e la reggenza del Minis tero della 
difesa da pa r t e sua sia stata carat terizzata dal l 'u l t ima fase, n o n mol to 
b reve , che si p ro t rasse p e r mol t i mesi , del l ' inchiesta della commiss ione 
p a r l a m e n t a r e Alessi. Nel pe r iodo in cui lei fu Ministro vi fu la conclu
s ione del r appor to t r a la Commiss ione stessa e il Ministero p e r l 'ot teni
m e n t o della t rascr iz ione degli in te r rogator i della commiss ione Lom
bardi . Vi fu poi la quest ione del nas t ro De Lorenzo - Lugo sul qua le 
t o r n e r ò fra u n a t t imo. Per quan to a sua conoscenza , il sot tosegretar io 
alla difesa e ra Cossiga? 

TANASSI. Non era p iù Cossiga. Cossiga è stato sot tosegretar io c o n 
Gui, m e n t r e q u a n d o sono subent ra to io n o n lo e ra più. 

MACIS. Dunque Cossiga cessò la sua carica: lei n o n ricorda ch i 
c u r ò po i ques to aspetto? Glielo ch iedo pe rchè , se n o n lo curava 
nessuno era compi to suo. 

TANASSI. N e m m e n o p e r sogno, figuriamoci se potevo c u r a r e u n a 
cosa del genere . Ci sono gli atti del Ministero, contro l la te le de leghe 
che h o rilasciato e conoscere te il n o m e . Io c redo si t rat tasse del l 'ono
revole Lattanzio che era sot tosegretar io p e r i p rob l emi relativi al
l 'Eserci to. 

MACIS. Onorevole Tanassi, p e r quan to riguarda la ques t ione del
l 'ordinar ia amminis t raz ione lei h a mol to insistito e io le farò d o m a n d e 
breviss ime p e r c h è i colleghi h a n n o già pos to al t re d o m a n d e . 

Circa a p p u n t o l 'ordinar ia amminis t raz ione , lei cons idera u n a let
t e ra del Pres idente di u n a Commiss ione par lamentare . . . 

PRESIDENTE. Scusi, sena tore Macis. I suoi sot tosegretari , onore 
vole Tanassi , e r ano t re , Buffone, Lattanzio e Montini . Si ricorda con 
prec is ione adesso chi fosse quel lo di cui s tavamo poc 'anzi pa r lando? 

TANASSI. H o det to che p robab i lmen te è Lattanzio. 
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STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Buffone n o n faceva par te 
della Commiss ione Alessi? 

TANASSI. No, n o n poteva; e r a n o m e m b r i del Governo e n o n 
potevano: se ne avevano fatto pa r t e p r i m a si son dovuti d imet te re . 

BOATO. Buffoni e ra l 'al tro, questo è Buffone. (Commenti). 

TANASSI. C o m u n q u e poteva essere nel la Commiss ione fino al 
g iorno p r ima , m a si è dovuto d imet te re . 

MACIS. Ecco , si sarà dimesso, anch ' io ricordo c h e e r a Buffone 
quel lo della Commiss ione d ' inchiesta. 

To rnando al d iscorso che stavo facendo, volevo chieder le , onore 
vole Tanassi: u n a le t tera del Pres idente di u n a Commiss ione pa r l amen
ta re d ' inchiesta che agisce su ma te r i a p rop r i a del Dicastero c h e lei 
regge in quel m o m e n t o , lei la cons idera u n fatto di o rd ina r i a ammin i 
strazione? 

TANASSI. Assolutamente di o rd inar ia amminis t raz ione , p e r c h è 
quel la è u n a le t tera t r a uffici: n o n è che la le t tera è venu ta da m e ; la 
le t tera è anda ta all'ufficio, l'ufficio h a fatto la risposta e io l 'ho firmata. 

MACIS. Allora ascolti , onorevole Tanassi. Il p res iden te del la com
missione Alessi, il 31 marzo del 1970, esa t t amente t r e g iorni d o p o il suo 
insed iamento , le scrive u n a le t tera nel la qua le ricapitola tu t ta la 
ques t ione di questo nas t ro che con teneva il co l loquio De Lorenzo-Lugo. 
Quello ne l quale vi e ra l'offerta del l 'ambascia ta , p e r in tenderc i , p e r c h è 
adesso noi , il Pa r l amento , n e conosc i amo finalmente il con tenu to ) e le 
chiede, in sostanza: «Signor Ministro, ci dica se noi poss i amo rientrare 
nel la disponibili tà di ques to nas t ro p e r sent i r lo o p p u r e se ci sono 
e lement i p e r i qual i lei lo deve tenere» . Questo , ripeto, il 31 di marzo 
1970. 

TANASSI. Tenere che cosa? 

MACIS. Il nas t ro; c o m u n q u e la d o m a n d a che le sto facendo n o n è 
se lei doveva t ene re il nas t ro : io le h o riassunto il c o n t e n u t o del la 
lettera. Le dico che il Pres idente della Commiss ione p a r l a m e n t a r e 
d ' inchiesta che agisce su u n a mate r i a p ropr i a del suo Dicastero. . . 

TANASSI. Ma e ra c o m e se avesse chiesto u n d o c u m e n t o di archi
vio: il nas t ro e ra u n d o c u m e n t o di archivio q u a l u n q u e in quel mo
m e n t o ; che poi sia diventato, p r i m a o dopo , qua lcosa di relat ivo a cose 
n o n lecite è u n al t ro discorso. Quel lo e ra u n d o c u m e n t o di archivio, e ra 
c o m e se u n o dicesse: «Mi m a n d i la tale re lazione del ta le giorno?». 

MACIS. Abbia pazienza, onorevole Tanassi; l ' onorevole Alessi le ha 
det to u n a cosa semplicissima, c ioè in sostanza: «Signor Ministro, lei, 
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che è il t i tolare del Ministero, si ascolti ques to nas t ro e mi dica se lo 
posso avere». Questo le h a chiesto il Pres idente della commiss ione 
Alessi. 

TANASSI. Ecco: e la r isposta è che il nas t ro nè lo h o visto n è lo h o 
ascoltato, ho firmato quel la le t tera p e r c h è mi è stata sot toposta dagli 
uffici. 

MACIS. No, aspetti , onorevole Tanassi: lei sta già a r r ivando a 
d icembre ; invece le cose n o n sono cosi semplic i p e r c h è c 'è u n a 
omissione da par te sua, m i consenta , e s t r emamen te grave che le va 
contestata nella sua gravità. 

TANASSI. Questa è la sua valutazione, p e r c h è a l lora b isogna 
p r ende re le migliaia di le t tere che io h o firmato e vedere dove c 'è u n a 
omissione e dove n o n c 'è. 

MACIS. Allora ascolt i la valutazione delle date . Il 31 di marzo 1970 
il pres idente Alessi le ch iede di p r e n d e r e in e same ques to nas t ro , 
p e r c h è già aveva fatto così con il minis t ro Gui che n o n gli aveva 
risposto. Ripeto che lo ch iede a lei il 31 di marzo del 1970. Lei n o n 
risponde. Il 19 maggio del 1970 lo stesso Pres idente della Commiss ione 
pa r l amenta re di inchiesta, che nel la mia concez ione n o n è o rd inar ia 
amminis t razione (ma io h o u n al t ro conce t to del Pa r l amen to ) , ripete la 
richiesta al Ministro della difesa. Lei n o n h a risposto al la le t tera del 31 
marzo e n o n risponde alla le t tera del 19 maggio. 

TANASSI. E io le rispondo a n c o r a quel lo che h o già det to: io di 
questa let tera n o n r icordo n ien te p e r c h è h o firmato la le t tera in quan to 
mi è stata sot toposta dagli uffici che avevano fatto la lo ro is t rut tor ia e, 
ripeto, h o firmato la le t tera c o m e ne h o firmate tan te . 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Non h a ma i let to ques te due 
let tere, quindi? 

TANASSI. Ma n o n è che n o n l 'ho mai letta: n o n l 'ho trat tata . Si 
t rat tava di u n a Commiss ione che e ra a l l ' e saur imento , che e r a finita, in 
u n Ministero che era rinnovato, di cui no i e r avamo stati i pro tagonis t i 
rispetto a questo, noi che e ravamo dalla pa r t e p iù d u r a del la soluzione 
del p roblema, in cui c 'era Henke , scel to da Saragat , approva to da Gui, 
approvato da tutti quant i ; c 'e ra Marchesi , capo di Stato Maggiore della 
Difesa, al t ra pe r sona di p i ena fiducia. In u n a si tuazione di ques to gene re 
io e ro assolu tamente t ranqui l lo , n o n era u n p rob lema ; la Commiss ione 
pa r l amen ta re e ra u n atto del Pa r l amen to che risolveva i suoi p rob l emi , 
e li stava risolvendo, c o m e p ra t i camen te poi li h a risolti. (Interruzione 
del deputato Staiti di Cuddia delle Chiuse). Ma la Commiss ione e r a alla 
conclus ione; l 'onorevole Alessi aveva ot t imi rappor t i con m e : se lui m i 
avesse voluto ch iedere qua lche cosa di par t ico la re , di impor t an t e , di 
rilevante, m e lo avrebbe det to pe r sona lmen te . 
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MACIS. Quindi lei sta d icendo che l 'onorevole Alessi n o n glielo h a 
chiesto se r i amente ques to . 

TANASSI. Dico che n o n m e lo h a chiesto pe r sona lmen te m a h a 
seguito u n a via burocra t i ca , e p e r via bu roc ra t i ca si è risposto. 

MACIS. No, abbia pazienza: p e r via bu roc ra t i ca n o n si è risposto. 

TANASSI. No, si è risposto in quel m o d o , c ioè si è risposto di 
ufficio. 

MACIS. Onorevole Tanassi , le date sono ques te . L 'onorevole Alessi 
ch iede al min is t ro Gui nel mese di febbraio: il minis t ro Gui n o n 
risponde. Passa la m a n o al Ministero, a lei. L 'onorevole Alessi m a n d a 
u n a le t tera a lei il 31 di marzo: lei n o n risponde. L 'onorevole Alessi 
m a n d a u n a le t tera a lei il 19 di maggio: lei n o n risponde a ques ta 
let tera. Dico «lei» m a par lo del Ministro o del Ministero o del suo 
Gabinet to; p robab i lmen te c 'è u n a responsabi l i tà del Gabinet to, io n o n 
sto p r e t e n d e n d o c h e il Ministro risponda a tu t to : sto d icendo c h e c 'è 
ev iden temente u n a omiss ione, po i a chi sia riferibile è u n a l t ro 
discorso. Ma c 'è u n a omiss ione, t an to che l 'onorevole Alessi, il 12 
giugno del 1970, si rivolge questa volta al Pres idente del Consiglio 
d icendo , in sostanza: «Signor Pres idente , io sto ce r cando di avere , a 
ques to p u n t o da c inque mesi , u n a risposta dal Ministro della difesa; n o n 
riesco ad averla: p rovveda lei». 

Ecco , dopo ques to passo presso la Pres idenza del Consiglio, final
men te , nel d i c e m b r e del 1970, ques ta volta sì a conc lus ione della 
Commiss ione (pe rchè q u a n d o s iamo in p r imavera la commiss ione 
Alessi ha a n c o r a sei mes i di vita, q u a n d o le scrive), lei risponde, c ioè 
esa t t amente il g iorno in cui la Commiss ione di inchiesta sta p e r 
chiuders i . Io rilevo u n a grave omiss ione e gliela contes to : lei m i 
risponda. 

TANASSI. Ma che m i vuol contes tare! A d i cembre c 'è stata la 
re lazione alla Camera o c 'è stata l 'u l t ima seduta della Commissione? 

MACIS. C'è stata l 'u l t ima seduta della Commiss ione: il 15 d i c e m b r e 
1970. 

TANASSI. E q u a n d o c 'è stata poi alla Camera la discussione? 

MACIS. Success ivamente , nel 1971 si sono fatte le relazioni. 

TANASSI. Io del la commiss ione Alessi n o n m e n e sono occupa to 
c o m e Ministro in m o d o par t icolare , mai . L 'onorevole Alessi n o n m i h a 
ma i chiesto n ien te n è a l cun m e m b r o della Commiss ione pa r l amen ta r e 
m i h a chiesto n ien te ; s i ccome i p rob l emi riguardavano gli omissis, 
riguardavano i segreti , ques ta e ra compe tenza del Pres idente del 
Consiglio. 

MACIS. Lei conosceva il con t enu to del nas t ro? 
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TANASSI. Assolutamente no . 

MACIS. Allora glielo r accon to io: n o n sarà u n a novità, p e r c h è già 
ne par lò la s t ampa a suo t e m p o , c o m u n q u e adesso n e abb i amo 
conferma ufficiale p e r c h è f inalmente ques to nas t ro è ogget to di cono
scenza da par te di tutt i . 

Il con tenu to del nas t ro , c ioè quel l ' ant ic ipazione che a l lora veniva 
fatta solo dalla s tampa, era che il consigl iere Lugo, che lei m i h a det to 
essere pe rsona di e s t r ema fiducia... 

TANASSI. Cer tamente , u n gran ga l an tuomo , p e r quan to lo cono
sco io. 

MACIS. ...aveva p ropos to al genera le De Lorenzo un ' ambasc i a t a p e r 
ch iudere b e n e tu t ta la ques t ione . Ecco , ques to e r a il c o n t e n u t o del 
nastro. 

Adesso ch iedo a lei, a l l 'onorevole Tanassi , a l l ' u o m o che ha avuto 
u n esper ienza pol i t ica mo l to impor tan te : le p a r e che ques to fosse 
oggetto di segreto pol i t ico o mil i tare? 

TANASSI. Io n o n l 'avrei pos to il segre to su ques to , p e r ò le voglio 
dire , a propos i to del l ' idea di m a n d a r e u n ambasc ia to re , c h e c 'e ra Moro 
e anche Nenni ; c r edevano di dover sp ianare , n o n i r r i ta re la s i tuazione, 
anche pe rchè a l lora De Lorenzo n o n si sapeva a n c o r a c h e e ra quel lo 
che era, quel lo che h a fatto, che po i è finito con il Movimento sociale 
italiano, eccetera. . . 

STAITI DI CUDDIA DELLE CHIUSE. Cosa vuol d i re questo? Io n o n 
vorrei risponderle p e r le rime, onorevo le Tanassi! Si as tenga dal fare 
comment i ! 

TANASSI. Lei mi p u ò r i spondere c o m e vuole . 

BOATO. In real tà De Lorenzo da capo dei servizi di s icurezza 
repubbl icano è finito con i monarch ic i . 

TANASSI. Nel diario che h a scr i t to Nenn i c 'è ques ta posizione di 
Saragat a r rabbia to che n o n vuole . Invece tut t i gli al tr i , c ioè il Pres iden te 
del Consiglio e il Vicepres idente del Consiglio e r a n o p e r t rovare u n 
a c c o m o d a m e n t o . Forse e r a u n e r ro re , anzi è u n e r r o r e visto oggi 
ce r t amente , m a questa e r a la posizione. Moro e ra u n u o m o che ce rcava 
s empre di smussare tut t i gli angoli , di risolvere s e m p r e tu t to nel m o d o 
migliore, in assoluta b u o n a fede, e c r e d o che su ques to n o n ci possa 
essere dubbio da pa r t e di nessuno ; ce rcava di c a lmare . Men t re Nenn i in 
fondo e ra p e r a s secondare u n p o ' ques ta idea di Moro , e p r o b a b i l m e n t e 
anche Tremel lon i e ra del l ' idea di a s secondare , p e r c h è e ra il Pres idente 
del Consiglio che glielo chiedeva e lui e ra Ministro del la difesa. Q u a n d o 
la cosa arr ivò a Saragat, Saragat disse: «no ques to n o n si fa, p e r c h è p e r 
fare u n ambasc ia to re serve la mia firma e io n o n firmo». 
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MACIS. Questa r icost ruzione è plausibile, la cosa che n o n è 
plausibile e n o n è comprens ib i le , e che detta da chi era Ministro della 
difesa del l ' epoca risulta abbastanza s ingolare, è che ques to p r o b l e m a 
sia stato oggetto di segreto e di tu te la di Stato. 

TANASSI. Io quel segreto n o n lo avrei messo. Allora poi t ra l 'a l tro 
e ra no to che Saragat e ra con t ra r io ad u n a soluzione di a ccomoda 
men to . Gui mi fece p resen te che nel la cassaforte c 'e ra il r appo r to 
Beolchini . 

MACIS. Lei n o n ha mai saputo n ien te del l 'e lenco dei 731 n o m i 
degli enucleandi? 

TANASSI. Non sapevo che esistesse. Miceli mi disse solo dei 
nascondigli . 

MACIS. Quindi n o n ne sapeva n ien te . Lei ha rivendicato giusta
m e n t e il ruo lo svolto da a lcuni u o m i n i del suo part i to , in par t i co la re dal 
p res idente Saragat, sul p iano Solo; lei n o n ha mai avuto delle cur ios i tà 
in relazione p ropr io a questo ruo lo , a che cosa era davvero successo? 

TANASSI. Secondo no i e a n c h e secondo Saragat, q u a n d o a b b i a m o 
l iquidato la vicenda, era l iquidata. 

MACIS. Non le ripeto le d o m a n d e che le sono state fatte su Gladio 
p e r c h è le cons idero , p e r quan to m i riguarda, appaganti . Le ch iedo solo 
di fare u n o sforzo. Lei h a riferito al magis t ra to u n a c i rcostanza mo l to 
precisa , che le è stata let ta p o c o fa dal sena tore Boato. Cioè lei co l loca 
ne l pe r iodo 1971-1972 ques to r appor to di Miceli... 

TANASSI. Questa dichiarazione verbale . 

MACIS. Se questa è in quel pe r iodo , io ne p r e n d o a t to p e r c h è è 
e s t r e m a m e n t e impor tan te . Infatti tu t ta la ques t ione del nascondigl io di 
Aurisina e tu t te le cose che ci sono venut i a dire p robab i lmen te sono 
c o m p l e t a m e n t e diverse, se ques to è quel lo che ricorda il Minis t ro. E 
a n c h e il fatto che n o n risultasse n ien te a quei livelli. 

TANASSI. lo le posso dire quel lo che consta a m e . La da ta p rec i sa 
io n o n la so met te re . 

PRESIDENTE. Mi p iace rebbe sapere esa t tamente q u a n d o è avve
nu to questo incon t ro , se nel d i c e m b r e o nel febbraio de l l ' anno se
guente . 

MACIS. Lei n o n ha u n possibile riscontro di questo? 

TANASSI. Non ho asso lu tamente nessun riferimento p rec i so . L'u
n ico m i o r i fer imento è che o rma i Miceli e ra da pa recch io t e m p o capo 
del Sid. Ora anda re a dire se m e l 'ha det to in u n a occas ione o 15-16 
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mesi dopo n o n sono in grado di farlo, a n c h e p e r c h è è stata u n a 
relazione verbale, che solo adesso viene ad a s sumere rilievo. 

PRESIDENTE. Su ques to p r o b l e m a risultava che gli amer i can i 
p ropr io in quegli ann i avevano sondato il t e r r e n o p e r d ismet te re questa 
organizzazione. Ma i nost r i Servizi, p e r po t e r m a n t e n e r e p robab i lmen te 
cer te s t ru t ture e cer t i finanziamenti, h a n n o smante l la to i Nasco e sono 
andat i avanti p e r altr i vent i anni . Non so se lei fosse stato informato che 
gli amer icani , che e r ano cofirmatari , avevano dato la valutazione che 
l 'operazione poteva essere conclusa . Allora le date possono essere p iù 
bal ler ine. 

TANASSI. Io ebbi questa informativa verbale di Miceli. 

PRESIDENTE. Se lei dice che si riferiva c o m u n q u e a u n Nasco 
scoperto , agli atti risulta che il nascondigl io fu scoper to nel febbraio 
del 7 2 . 

TANASSI. Io anda i via p ropr io nel febbraio 1972, p e r c h è ci fu la 
crisi di Governo, o ra n o n ricordo il g iorno. 

CIPRIANI. Onorevole Tanassi, t o rne re i al suo pe r iodo c o m e segre
tar io del par t i to e al ruo lo svolto duran te il pe r iodo del proget ta to p iano 
Solo. Io h o qui davant i la deposizione del colonel lo Rocca , il quale ad 
u n cer to p u n t o dice che il p r i m o inse r imento ne i fatti poli t ici del Sifar 
avvenne in occas ione - cito t es tua lmente - l 'episodio p iù evidente di 
questo inser imento del Servizio nella vita poli t ica fu quel lo del l 'azione 
aper ta svolta con t ro l 'e lezione a capo dello Stato de l l 'onorevole Saragat 
nel 1964». Lei po t r ebbe dirci se ricorda ques to episodio e quali furono 
le azioni svolte dal Sifar con t ro l 'elezione di Saragat a Pres idente della 
Repubblica? 

TANASSI. La v icenda dell 'e lezione di Saragat la posso r icordare ; 
c redo di essere stato u n o degli artefici della p reparaz ione del l 'e lezione 
di Saragat a Pres idente della Repubbl ica . Di prec iso n o n sono in g rado 
di dirle n iente , p e r c h è se fossi in grado di dire dei dettagli glieli direi . 
Cer tamente noi sapevamo di avere con t ro la Democraz ia crist iana, o 
a lmeno u n a g rande pa r t e della Democrazia crist iana, che faceva tu t to 
quel lo che poteva fare. Vi e ra a n c h e u n a pa r t e del la Democraz ia 
crist iana che n o n e ra con t ra r ia già dall ' inizio, p e r ò u n a g rande pa r t e 
della Democrazia cr is t iana da Fanfani ad a l t re cor ren t i , e ra cont ra r ia 
p e r c h è volevano u n p res iden te democr is t iano . Loro sos tenevano che 
Segni n o n aveva finito il m a n d a t o e quindi andava elet to u n democr i 
st iano. Ora che i Servizi avessero fatto qualcosa di par t ico la re n o n ci 
risultava. Una gran pa r t e della Democrazia cr is t iana e tu t to il res to e ra 
con t ro di noi . 

CIPRIANI. Infatti il co lonel lo Rocca prec isa che il genera le Vig-
giani e ra in ot t imi r appor t i c o n l 'onorevole Fanfani, a confe rma di 
quel lo che lei dice. 
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TAVIANI. Fanfani e ra il cand ida to del la Democraz ia cr is t iana nel la 
p r ima fase. Se ricordo bene , il successore di Segni s econdo la Demo
crazia crist iana era Fanfani; po i ci sono stati i franchi t i ra tor i e tu t to il 
resto, m a questo è u n al t ro discorso. 

CIPRIANI. Vorre i che lei chiarisse u n al t ro p u n t o . Lei h a affermato 
che a suo avviso n o n si t ra t tò di vero golpe, che in Italia n o n si p roge t tò 
mai u n vero golpe. 

TANASSI. Io h o det to che n o n h o mai c r edu to c h e in Italia si 
potesse fare u n colpo di Stato. 

CIPRIANI. Quindi a n c h e in occas ione del p i ano Solo lei si fece 
questa opin ione . 

TANASSI. Sono s e m p r e stato di ques to avviso. 

CIPRIANI. Se il golpe è in teso alla sudamer icana , c o n i ca r r i a rma t i 
in piazza, n o n si sa rebbe verificato. Pe rò l 'onorevole N e n n i in quel l 'e
p o c a scrisse u n ar t icolo su «L'Avanti», ne l qua le in sostanza sos teneva 
che , in occas ione della formazione del governo di centro-sinistra , 
furono fatte pressioni tali c h e i fatti del luglio del 1960 e r a n o nul la 
rispetto a quel lo che si sa rebbe po tu to verificare. S i ccome n o n c r e d o 
che Nenn i scrivesse ques te cose n o n a ragion veduta , le ch iedo se ci fu 
u n a press ione fortissima, ne l senso che di fatto si riuscì a d o t t ene re u n 
c a m b i a m e n t o dei p r o g r a m m i di governo e della s i tuazione pol i t ica del 
nos t ro paese . 

TANASSI. Nenn i e r a il p iù esposto in quel la s i tuazione, p e r c h è 
della coalizione di governo e ra il p iù a sinistra, quel lo che doveva 
cor r i spondere con u n par t i to che e r a m e t à p e r il centro-sinis t ra e m e t à 
no . Quindi Nenn i doveva a n c h e spiegare p e r c h è , nonos t an te la sua 
esposizione, era a favore della ricostituzione del centro-sinistra. Noi 
e ravamo toto corde a favore della ricostituzione del centro-s inis t ra e 
n o n avevamo motivi di po lemica , m a Nenn i li aveva. Cer to , ci fu a l lora 
il tentat ivo di fare u n governo che escludesse il Par t i to socialista dopo 
la crisi di Moro, m a i p iù coeren t i opposi tor i di ques ta pol i t ica - o l t re a 
Nenn i stesso, na tu ra lmen te - f u m m o noi . Allora Saragat n o n e ra a n c o r a 
Pres idente della Repubbl ica , lo d ivenne a lcun i mes i dopo . 

BOATO. Anche p e r c h è il tentat ivo e ra di Segni. 

TANASSI. Era Segni a volere u n governo senza il Part i to socialista. 
La nos t ra posizione e ra to t a lmen te solidale. Devo dire p e r la ver i tà e 
c o n umi l tà e modes t ia (il segre tar io del par t i to in quel m o m e n t o e ra 
Saragat e na tu ra lmen te e ro io che met tevo il m io orologio c o n quel lo di 
Saragat, e n o n viceversa) che e ro to t a lmen te d ' acco rdo c o n Saragat e 
ins ieme a tu t to il par t i to e r avamo c o n t r o l 'eventual i tà c h e si prospet
tava. Rinunzia rono infatti a ques ta soluzione governat iva senza N e n n i 
pe r chè , m a n c a n d o la nos t ra ades ione , n o n c ' e ra a s so lu tamente possibi-
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lità - ol t re che poli t ica anche n u m e r i c a - di fare il Governo senza il 
Parti to socialista. 

CIPRIANI. In sostanza, onorevole Tanassi , si p u ò di re che vi fu u n a 
minaccia pesante al pun to che si cambiò r ad ica lmen te il p r o g r a m m a di 
quel Governo? 

TANASSI. Io posso dire che si voleva t o rna re indie t ro rispetto alla 
poli t ica del centro-sinistra. C 'erano p rob l emi impor tan t i sul tappeto : la 
riforma urbanist ica, le società p e r azioni, la nazionalizzazione del l 'ener
gia elet tr ica che i magnat i del l ' industr ia elet tr ica n o n ci pe rdonavano . 
Però che si volesse arr ivare ad u n at to di forza an t idemocra t i ca n o n lo 
posso dire. Può darsi p u r e che ci fosse chi lo pensava, m a io posso dire 
solo che quando mani fes tammo il nos t ro dissenso la Democraz ia 
crist iana si fermò, a n c h e quella pa r t e di essa che e ra d ' accordo c o n 
Segni e voleva il Governo senza i socialisti. 

CIPRIANI. Il co lonnel lo Rocca, s e m p r e riferendosi a quegl i anni , 
ad u n cer to pun to raccon ta che a n d ò a t rovar lo il do t to r Girasi, ex 
segretario del l 'onorevole Pacciardi . Gli r a c c o n t ò di far pa r t e di u n 
comita to che aveva p e r scopo di rap i re l 'onorevole Gronch i e fare u n 
colpo di Stato. Lei n o n ricorda quest i episodi? 

TAVASSI. Non ne h o propr io notizia. In quest i g iorni h o let to 
qualcosa sulla s tampa. 

CIPRIANI. Mi riferisco al verbale del l ' in ter rogator io del co lonne l lo 
Renzo Rocca di fronte alla commiss ione Beolchini , in cui afferma le 
cose che le sto ch iedendo . Poi ques to personaggio , Girasi, fu p r emia to 
(«Ciò n o n impedì che il Girasi o t tenesse u n impor t an t e pos to direzio
nale all'Agip in Tunisia», cioè lo m a n d a r o n o «in vacanza» in Tunisia, 
c o m e succede a t tua lmente ad altri personaggi) . 

Il co lonnel lo Rocca prosegue d icendo che a l lora ci fu ques to 
inser imento del Sifar nei fatti politici, m a a n c h e dei poli t ici ne i fatti dei 
servizi segreti , facendo u n a dichiarazione che la r iguarda: «Il genera le 
Allavena con t inuò intensificando i contat t i con il m o n d o pol i t ico, p e r ò , 
a differenza del predecessore , ques to Allavena e ra or ien ta to verso il 
Part i to socialista. Mi risulta infatti che e ra mol to in t imo degli onorevol i 
Brodolini , Cariglia e Tanassi». Ricorda c o m e avvenne la n o m i n a di 
questo Allavena? Non sto par lando di lei c o m e min is t ro del la difesa, m a 
c o m e segretar io del par t i to . 

TANASSI. Avvenne p r ima che Tremel lon i andasse alla difesa. 

CIPRIANI. Quindi lei n o n influì in a l cun m o d o nel la vicenda? 

TANASSI. Allavena m i venne a t rovare u n a volta alla sede del 
part i to p e r d i rmi che era a nos t ra disposizione, m a noi n o n lo abb iamo 
mai utilizzato. 
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CIPRIANI. Il suo segretar io Palmiott i n o n pa t roc inò la causa di 
Allavena? 

TANASSI. Non c r edo che avesse avuto rappor t i con Allavena. 

CIPRIANI. Ma, gua rda caso, e r ano en t r ambi della P2. 

TANASSI. Io n o n e ro della P2 ce r t amen te . So solo che Palmiot t i si 
iscrisse alla P2 ne l 1977, q u a n d o crede t te di essere mal t ra t ta to , allo 
scopo di t rovare u n m i n i m o di protez ione . Così a l m e n o sost iene lui . 
Gliene chiesi con to : fino a q u a n d o fu mio segretar io , c ioè fino al 1976, 
n o n aveva ader i to alla P2. 

CIPRIANI. Q u a n d o lei fu Ministro della difesa quali e r ano i rappor t i 
con la Cia e gli Stati Uniti? Avevate rappor t i regolari? C 'erano conta t t i 
con le forze degli Stati Uniti? 

TANASSI. A livello di min is t ro n o n esistevano. Io h o avuto rappor t i 
c o n i ministr i del la difesa s tatuni tensi , sia alla Nato sia qui , m a n o n h o 
ma i voluto tocca re quel se t tore p e r c h è so che è u n se t tore micidiale . 
Voglio raccontarv i u n fatto par t icolare . Quando fili nomina to minis t ro 
della difesa p e r la p r i m a volta e to rna i alla Camera , vidi t r e o qua t t ro 
giornalist i pa r t i co la rmen te servizievoli ne i miei confronti . Poiché in 
p recedenza avevano t enu to u n diverso a t teggiamento , dubi ta i che 
fossero agent i del Servizio, e forse lo e rano . Mi riproposi di indagare al 
riguardo r e c a n d o m i al Ministero, m a n o n ebbi il coraggio di farlo. Mi 
dissi che n o n era giusto avvalermi della m ia car ica di minis t ro p e r 
sapere de te rmina te cose; se ogni minis t ro volesse sapere a lcuni nomi 
nativi, dopo u n p ò di t e m p o i n o m i degli agent i sa rebbero tut t i 
conosciut i . 

PRESIDENTE. Il p r o b l e m a pos to da l l 'onorevole Cipriani e ra p e r ò 
u n al t ro. Posso capi re che il Ministro della difesa n o n si faccia po r t a r e 
p e r curiosi tà il fascicolo pe r sona le suo o di altri , a n c h e se n o n tutt i lo 
h a n n o fatto. 

TANASSI. Io l 'ho fatto. 

PRESIDENTE. Quel lo che p e r ò le e ra stato chiesto è se, c o m e 
Ministro della difesa, h a avuto rappor t i c o n u n a istit i tuzione che è 
paral le la ad u n al t ra che lei cons idera legit t ima, cioè i servizi di 
s icurezza o servizi segret i i taliani che h a n n o rappor t i con ana loga 
isti tuzione. Lei p e r ò n o n p u ò dire che i servizi segreti sono cose 
micidiali! 

TANASSI. No, sono cose cui b isogna s tare at tenti . 

PRESIDENTE. No, io le con tes to ques to p e r c h è u n Ministro del la 
difesa deve cont ro l la re lo s t r u m e n t o micidiale , n o n averne pau ra , 
p e r c h è p rop r io q u a n d o il Ministro n o n lo h a cont ro l la to sono successe 
de t e rmina t e cose! 
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TANASSI. Io n o n è che ne avevo paura ; n o n volevo fare u n a cosa 
che poi mi venisse r improvera ta . Io adesso mi riferivo agli agent i . 
Comunque , la r isposta alla d o m a n d a del l 'onorevole Cipriani è no . 

CIPRIANI. È c o m u n q u e significativo che lei abbia definito in quest i 
t e rmin i i rappor t i con i Servizi. 

TANASSI. Io voglio d i re che i Servizi h a n n o u n compi to così 
delicato pe r cui n o n ci si deve c o m p r o m e t t e r e , p r o p r i o p e r po ter l i 
control lare quando vanno control lat i . 

CIPRIANI. Dipendevano da lei! Voglio c o m u n q u e ch ieder le un 'a l 
t ra cosa: a m e interessa sapere c o m e mai lei, ne l 1971, c o m e Ministro 
della difesa inviò u n suo t e l e g r a m m a di ades ione ad u n convegno 
tenu to dall ' Ist i tuto Pollio (Hotel Pa rco dei Principi) sulla gue r r a n o n 
ortodossa. Questo interessa p e r c h è ha mol to a che fare con la Gladio e 
con gli a rgoment i di cui ci in teress iamo. Si t e n n e qu ind i in quel la da ta 
u n convegno sulla gue r ra n o n or todossa, al qua le p a r t e c i p a r o n o Paolo 
Possenti , dell ' Ist i tuto e vicino a Ordine nuovo , Mario T a m b r o n i , cug ino 
di Ferd inando Tambron i , Randolfo Pacciardi , Celso De Stefani e Ivan 
Matteo Lombardo , soc ia ldemocra t ico , pro tagonis ta del la scissione di 
Palazzo Barber ini . 

TANASSI. Questo n o n è esat to p e r c h è Mat teo L o m b a r d o n o n c ' e ra 
a Palazzo Barber ini , m a è venu to dopo. 

CIPRIANI. Sto solo c i tando dei documen t i . Vi avrà lavorato; e r a 
c o m u n q u e Pres idente del Comita to i tal iano a t lant ico che , abbrevia to , 
guarda caso, diventa Cia. Come mai , ad u n convegno di ques to gene re 
sulla guer ra n o n ortodossa, lei h a m a n d a t o u n t e l e g r a m m a di ades ione? 
Le sto c i tando u n testo che lei p u ò a n c h e ritrovare: si t ra t ta di u n l ibro 
di Giorgio Boatti , giornalista esper to di Servizi segreti , int i tolato. «Le 
man i rosse sulle Forze a rmate» . 

TANASSI. Può darsi che mi sia stato chiesto da Pacc iard i e Mat teo 
Lombardo . 

CIPRIANI. Mi h a incur ios i to il fatto che lei, c o m e Ministro del la 
difesa della Repubbl ica , abbia m a n d a t o u n messaggio di ades ione ad u n 
convegno avente c o m e protagonis t i quest i personaggi (era p e r a l t ro 
presen te a n c h e Bar tolo Ciccardini , fervido sos teni tore de l l ' a rma ato
mica anche p e r l 'Italia). 

TANASSI. Non r i co rdo n è il tes to del messaggio n e il fatto in sè. 

CIPRIANI. Era u n a delle t an te cose che firmava? 

TANASSI. Sarà stata u n a delle cose che m i ch iedevano Mat teo 
Lombardo e Pacciardi , e io l 'avrò fatta, m a n o n la ricordo. 
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PRESIDENTE. Non avendo altr i iscritti a par la re , d ichiaro conc lusa 
l 'audizione, r ingraziando l 'onorevole Tanassi p e r la sua par tec ipaz ione 
e comunicandogl i che riceverà success ivamente il verbale p e r eventual i 
correzioni . 

(L'onorevole Tanassi viene congedato). 

La seduta termina alle ore 17,35. 


